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1. ΕΙΑΓΨΓΗ 

Εδϊ και 120 χρόνια ςτα όρια των Διμων Υμθττοφ και Δάφνθσ λειτουργεί το 

ςυγκρότθμα τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. (Ρυριτιδοποιείον και Καλυκοποιείον), που ςιμερα 

αποτελεί παράρτθμα τθσ εταιρίασ Ε.Α.Σ. (Ελλθνικά Αμυντικά Συςτιματα). Διοικθτικά 

και πολεοδομικά ο χϊροσ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. μζχρι ςιμερα ανικε ςτο Διμο Υμθττοφ, ενϊ 

μετά τθν εφαρμογι του προγράμματοσ «Καλλικράτθσ» θ ζκταςθ ζχει περάςει ςτθ 

δικαιοδοςία του ενιαίου Διμου Δάφνθσ – Υμθττοφ. Το ηιτθμα δθλαδι τθσ 

μετεγκατάςταςθσ του εργοςταςίου και τθσ ανάπλαςθσ του χϊρου, που ωσ τϊρα 

αποτελοφςε βαςικι επιδίωξθ των κατοίκων του Υμθττοφ γίνεται αντικείμενο 

διαβοφλευςθσ ςτα πλαίςια και του Διμου Δάφνθσ.  

Στθν παροφςα μελζτθ εξετάηονται τα ιςτορικά, πολεοδομικά, κοινωνικά, 

περιβαλλοντικά χαρακτθριςτικά και των δφο Διμων που πλαιςιϊνουν το 

βιομθχανικό ςυγκρότθμα. Οι βαςικοί άξονεσ που αναπτφςςονται είναι: 

Ο Διμοσ Δάφνθσ 

Ο Διμοσ Υμθττοφ 

Θ εταιρία ΡΥ.ΚΑΛ. 

Εξετάηουμε τα επιμζρουσ ςτοιχεία των δφο Διμων παράλλθλα, εντοπίηουμε τισ 

ελλείψεισ τουσ και τισ ανάγκεσ τουσ, τισ ςυγκρίνουμε και τισ ακροίηουμε. Ππωσ 

φαίνεται και ςτα κεφάλαια που ακολουκοφν, οι δφο Διμοι ζχουν διαφορετικζσ 

αφετθρίεσ και ζχουν ακολουκιςει διαφορετικι πορεία ςτο πζραςμα των χρόνων.  

Συνεπϊσ θ ςθμερινι τουσ εικόνα είναι επίςθσ διαφορετικι. Εντοφτοισ, τα κοινά τουσ 

προβλιματα είναι πολλά και κυριότερο θ ζλλειψθ ελεφκερων χϊρων και χϊρων 

πραςίνου. Με αυτι λοιπόν τθν αφετθρία ξεκινάμε τθ διαμόρφωςθ κατευκφνςεων 

για τθ διαχείριςθ του βιομθχανικοφ ςυγκροτιματοσ ςτον ενιαίο Διμο Δάφνθσ – 

Υμθττοφ. 

Μια επιπλζον παράμετροσ που λαμβάνεται υπ’ όψιν είναι θ υπερτοπικι ςθμαςία 

του προτεινόμενου ζργου. Συγκεκριμζνα δίνονται κατευκφνςεισ για τθν ανάπλαςθ 

του βιομθχανικοφ χϊρου προσ όφελοσ όχι μόνο των άμεςα ενδιαφερόμενων 

κατοίκων τθσ Δάφνθσ και του Υμθττοφ αλλά και όλου του λεκανοπεδίου Αττικισ, 

που ςτερείται ελεφκερων χϊρων και χϊρων πραςίνου. Θ ευρφτερθ περιοχι τθσ 

Ακινασ με τισ διαρκείσ επεκτάςεισ τθσ ς’ όλο το Λεκανοπζδιο Αττικισ ζχει φτάςει 
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ςιμερα να μετράει 10.000 ςτρζμματα ζλλειψθσ πραςίνου με βάςθ τα διεκνι 

standards για τισ μεγαλουπόλεισ. Θ ενίςχυςθ τθσ δόμθςθσ κατά τουσ Ολυμπιακοφσ 

αγϊνεσ, θ ιδιωτικοποίθςθ τθσ δθμόςιασ γθσ, θ καταπάτθςθ δαςικϊν εκτάςεων και 

αρχαιολογικϊν χϊρων, οι νομιμοποιιςεισ αυκαιρζτων ακόμα και ςε 

προςτατευόμενεσ περιοχζσ είναι πολιτικζσ που ακολουκοφνται μεκοδευμζνα ςτθ 

ςθμερινι περίοδο «οικονομικισ κρίςθσ» και ταυτόχρονου «ιδιωτικοφ πλουτιςμοφ». 

Ζτςι θ περιβαλλοντικι κρίςθ οδιγθςε ςε ζναν μζςο όρο πραςίνου 2τ.μ. ανά κάτοικο 

με όλα τα επακόλουκα που αυτό ςυνεπάγεται: υποβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των 

πολιτϊν, άνοδο τθσ κερμοκραςίασ, ατμοςφαιρικι ρφπανςθ, αιςκθτικι υποβάκμιςθ 

του τοπίου. 

Θ πράςινθ οικονομία, θ επζνδυςθ ςε μια πιο ανκρϊπινθ κακθμερινότθτα, όπου ο 

κάτοικοσ τθσ μεγαλοφπολθσ κα ζρχεται ςε επαφι με τθ φφςθ, είναι ςιμερα μια 

πολυτζλεια που ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με τα ςυμφζροντα βιομθχανικϊν και 

τραπεηικϊν κφκλων επενδυτϊν που προςπακοφν με πρόςχθμα τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ να εκμεταλλευτοφν και τα τελευταία εναπομείναντα αδόμθτα 

τετραγωνικά με κερδοςκοπικοφσ ςτόχουσ. Οι λεγόμενοι «πόλοι ανάπτυξθσ» του ΣΑ 

Ακθνϊν (1985) ανοίγουν το δρόμο για περαιτζρω δόμθςθ , δθμιουργία ηωνϊν 

αμιγοφσ διαςκζδαςθσ, μετάπλαςθ πάρκων και πλατειϊν ςε χϊρουσ αφιλοξενίασ και 

γενικότερα ςτθν επιβολι τθσ κατανάλωςθσ ωσ μοναδικι επιλογι για αξιοποίθςθ 

του ελεφκερου χρόνου και κοινωνικι ςυναναςτροφι. Μια κλαςικι περίπτωςθ 

αυτοφ του πολεοδομικοφ μοτίβου είναι και ο υπό μελζτθ χϊροσ. Ρρόκειται για μια 

πολεμικι βιομθχανία μζςα ςτον ιςτό τθσ πόλθσ που μετά τθν απομάκρυνςι τθσ κα 

αποτελζςει αντικείμενο διεκδίκθςθσ  τόςο από το Διμο όςο και από ιδιωτικζσ 

επιχειριςεισ. Στθν παροφςα μελζτθ θ διαμόρφωςθ των προτεινόμενων 

κατευκφνςεων βαςίηεται κακαρά ςτο ςυμφζρον των κατοίκων του Υμθττοφ, τθσ 

Δάφνθσ αλλά και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ και λαμβάνει ςαν δεδομζνο ότι φορζασ 

τθσ ανάπλαςθσ και κυρίωσ τθσ μετζπειτα διαχείριςθσ και εκμετάλλευςθσ του χϊρου 

κα είναι ο Διμοσ.  

Συνοπτικά , λοιπόν , παρουςιάηουμε τθ διάρκρωςθ τθσ παροφςασ μελζτθσ: 

Στο 2ο κεφάλαιο ςυγκεντρϊνονται και παρουςιάηονται τα ιςτορικά, δθμογραφικά, 

οικονομικά, πολεοδομικά, περιβαλλοντικά και ςυγκοινωνιακά ςτοιχεία για τουσ δφο 

Διμουσ ξεχωριςτά. 
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Στο 3ο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι υπάρχουςεσ υποδομζσ ςτουσ δφο Διμουσ, τα 

ζργα υπό καταςκευι και αυτά που πρόκειται να υλοποιθκοφν με απόφαςθ τθσ 

τοπικισ και περιφερειακισ αυτοδιοίκθςθσ. 

Στο 4ο κεφάλαιο παρουςιάηεται θ ςθμερινι εικόνα των δφο Διμων με ιδιαίτερθ 

ζμφαςθ ςτθν ζλλειψθ ι τθν ανεπάρκεια των ζργων υποδομισ. 

Στο 5ο κεφάλαιο αςχολοφμαςτε αποκλειςτικά με το εργοςτάςιο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ., το 

ιςτορικό του, τθ ςθμερινι κατάςταςθ λειτουργίασ του, τθ ςτάςθ και τισ κινιςεισ των 

πολιτϊν υπζρ τθσ μετεγκατάςταςισ του, το ιδιοκτθςιακό του κακεςτϊσ και τισ 

διαφαινόμενεσ εναλλακτικζσ χριςεισ του. 

Στο 6ο κεφάλαιο διαμορφϊνουμε αρχικζσ κατευκφνςεισ για τθν ανάπλαςθ, το 

ςχεδιαςμό και τθ διαχείριςθ του εξεταηόμενου χϊρου, λαμβάνοντασ ωσ δεδομζνα 

τθν μετεγκατάςταςθ του εργοςταςίου και τθν μετατροπι τθσ ζκταςθσ ςε πάρκο. 

Τζλοσ, ςτο 7ο κεφάλαιο παρουςιάηονται ςυνοπτικά τα ςυμπεράςματα τθσ μελζτθσ. 
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2. ΙΣΟΡΙΚΟ ΣΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΗ ΠΕΡΙΟΦΗ 

 

2.1 ΙΣΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΨΝ ΠΕΡΙΟΦΨΝ ΣΗ ΔΑΥΝΗ ΚΑΙ ΣΟΤ ΤΜΗΣΣΟΤ 

 

2.1.1 ΔΑΥΝΗ 

 

                      

Εικόνα 2.1: Από τον νομό Αττικισ ςτθν περιφερειακι ενότθτα Κεντρικοφ Τομζα 

Ακθνϊν και ςτον Διμο Δάφνθσ 

(Ρθγι υποβάκρου: www.xe.gr) 

 

Κατά τουσ χρόνουσ τθσ Τουρκοκρατίασ, θ περιοχι τθσ ςθμερινισ Δάφνθσ είχε ιδθ 

διαμορφωκεί ςε μικρό αγροτικό οικιςμό, γνωςτό με το όνομα Κατςιπόδι. Γραπτζσ 

πλθροφορίεσ για το τοπωνφμιο αυτά ζχουμε από το 1923, ςφμφωνα με τισ οποίεσ 

το Κατςιπόδι αναφζρεται ωσ εξοχικι ςυνοικία νότια των Ακθνϊν. Ρθγζσ του 1945 

αναφζρουν ότι το Κατςιπόδι είναι μεςαιωνικι τοπωνυμία που προζρχεται από τα 

κτιματα τθσ οικογζνειασ Κατςιπόδθ. Στα κτιματα αυτά βριςκόταν και θ εκκλθςία 

τθσ Ηωοδόχου Ρθγισ, τθσ Ραναγίασ τθσ Κατςιποδοφσ. Από τθν άλλθ, πθγζσ του 1971 

παραπζμπουν ςτον Κατςίμπεθ, διοικθτι τθσ περιοχισ επί Τουρκοκρατίασ. Άλλθ 

εκδοχι αναφζρει ότι θ Ηωοδόχοσ Ρθγι φιλοξενοφςε τισ αίγεσ (κατςίκεσ) τριγφρω 

τθσ, για αυτό ονομάςτθκε Κατςιποδοφ και ςτθν ςυνζχεια θ γφρω περιοχι 

Κατςιπόδι.  

Θ παρακείμενθ περιοχι του Σωροφ, θ οποία βρίςκεται προσ τθν οδό Βουλιαγμζνθσ 

και ςυνορεφει με το εργοςτάςιο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. πιρε τθν τοπωνυμία τθσ είτε από 

αρχαίο ταφικό ςωρό είτε από τθ ςυςςϊρευςθ λίκων κατά τθν εκχζρςωςθ αγρϊν 

ςτα όρια γειτονικϊν ιδιοκτθςιϊν. (www.dafni.gr) Διατθρεί δε τθν ονομαςία Σωρόσ 

μζχρι ςιμερα ωσ πολεοδομικι ενότθτα – γειτονιά του Διμου Δάφνθσ.  
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Θ ςθμερινι λεωφόροσ Βουλιαγμζνθσ ιταν χαραγμζνθ από τότε και λεγόταν 

«Μεγάλθ Στράτα» ι «Δρόμοσ τθσ Βάρθσ».  (Μπίρθσ, 1966) 

Στισ αρχζσ του 20ου αιϊνα οι κάτοικοι τθσ Δάφνθσ ιταν μόλισ 117 αλλά πολφ 

γριγορα ο αρικμόσ αυξάνεται και ςυγκεκριμζνα μετά τθ Μικραςιατικι καταςτροφι, 

με τθν  εγκατάςταςθ και προςφφγων ςτθν περιοχι του Σωροφ. (Γεωργακοποφλου Λ., 

Σιγάλα – Στακοποφλου Η., 2002) 

Οι πρϊτεσ εγκαταςτάςεισ ςτθ Δάφνθ, ςφμφωνα με επϊνυμεσ πλθροφορίεσ ξεκινοφν 

ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα, όταν ιρκαν οικογζνειεσ από τα Μζκανα και 

εγκαταςτάκθκαν ςτο Μπραχάμι, ςτο Κατςιπόδι ι και μακρφτερα ςτουσ Τράχωνεσ, 

άλλεσ από  τθν Αίγινα ι από τα Μεςόγεια .Ιταν Αρβανίτεσ και αποτζλεςαν τον 

πυρινα των κατοίκων τθσ Δάφνθσ ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα. Ο πυρινασ αυτόσ των 

Αρβανιτϊν απζκτθςε μεγάλεσ εκτάςεισ γθσ που ςτθ ςυνζχεια πολλζσ από αυτζσ 

χωρίςτθκαν ςε οικόπεδα, εκατό μζχρι εκατόν πενιντα μζτρων και πωλοφνται ςτθν 

τιμι των εκατό χιλιάδων δραχμϊν τθσ εποχισ εκείνθσ. Ταυτόχρονα με τθ ςυρροι 

κατοίκων μετά τθ Μικραςιατικι καταςτροφι , αναπτφχκθκε το οικοπεδεμπόριο και 

θ αυκαίρετθ δόμθςθ επί ιδιωτικϊν ρυμοτομικϊν ςχεδίων . Τα ςπίτια που 

καταςκευάηονται είναι μικρά, πλίκινα ςτθν αρχι, πζτρινα αργότερα, χαμθλά , που 

αποτελοφνται από το πολφ δυο δωμάτια, που δεν επικοινωνοφν μεταξφ τουσ, 

ςκεπάηονται με κεραμίδια και βρίςκονται ςτο βάκοσ τθσ αυλισ. Οι ίδιεσ ςυνκικεσ 

επικρατοφν και ςτθ περιοχι του Σωροφ και ςτο Σπικάρι. Ωςτόςο τθ δεκαετία του 

1950 αρχίηουν να χτίηονται τα ςπίτια ςτθ πρόςοψθ του οικοπζδου και να 

χρθςιμοποιοφνται και άλλα, νζα υλικά για τθ καταςκευι τουσ. (Γεωργακοποφλου Λ., 

Σιγάλα – Στακοποφλου Η., 2002) 

 

 

 

Εικόνεσ 2.2, 2.3: Θ περιοχι τθσ Δάφνθσ τθν δεκαετία του 1920 
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Εικόνεσ 2.4, 2.5: Θ περιοχι τθσ Δάφνθσ τθν δεκαετία του 1960 

 

       

Εικόνεσ 2.6, 2.7: Θ περιοχι τθσ Δάφνθσ τθν δεκαετία του 1970 

 

       

Εικόνεσ, 2.8, 2.9: Θ περιοχι τθσ Δάφνθσ τθν δεκαετία του 1980 

 

Το 1925 επί δθμαρχίασ Σπ. Ράτςθ, θ αγροτικι περιοχι τθσ ςθμερινισ Δάφνθσ 

ενωμζνθ με τουσ ςυνοικιςμοφσ Αγίασ Βαρβάρασ, Ρικροδάφνθσ, Μπραχαμίου και 

Αγ.Κοςμά αποτζλεςαν τθν κοινότθτα Μπραχαμίου. (www.dafni.gr) 

Φςτερα από διαδοχικζσ αποςπάςεισ ςυνοικιςμϊν από τθν κοινότθτα Μπραχαμίου, 

το 1928 ο ςυνοικιςμόσ (Κατςιπόδι) και θ κοινότθτα μετονομάςτθκαν ςε κοινότθτα  

Αγίου Δθμθτρίου (Δ 19-7-1928, ΦΕΚ Α’ 156/1928). Οι κάτοικοι τθσ κοινότθτασ το 
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ζτοσ αυτό ανζρχονται ςυνολικά ςτουσ 3710 και κατά ςυνοικιςμοφσ : Κατςιπόδι 785,  

Άγιοσ Δθμιτριοσ (Μπραχάμι) 1816, Σπικάρι 299 και Σωρόσ 840.  

Το 1940 θ κοινότθτα του Αγίου Δθμθτρίου ζχει 14.608 κατοίκουσ και αναγνωρίηεται 

ςε διμο Αγίου Δθμθτρίου ( Δ 19-2-1942 , ΦΕΚ Α’ 22/1943). Το 1947 ο ςυνοικιςμόσ 

Αγίου Δθμθτρίου (Μπραχάμι) αποςπάται από το διμο Αγίου Δθμθτρίου και 

αποτελεί τθν κοινότθτα Αγίου Δθμθτρίου με 4.600 κατοίκουσ.  

Το 1951 ο διμοσ Αγίου Δθμθτρίου μετονομάηεται ςε διμο Δάφνθσ και 

περιλαμβάνει τισ ςυνοικίεσ Κατςιπόδι, Σωρό και Σπακάρι. Και για αυτό το όνομα 

του Διμου υπάρχουν ποικίλεσ εκδοχζσ. Οι επικρατζςτερεσ είναι οι εξισ: Θ ιςτορία 

του τότε δθμοτικοφ ςφμβουλου Ακανάςιου Καράμπαμπα, ο οποίοσ πρότεινε το 

όνομα τθσ πολυαγαπθμζνθσ του κόρθσ, Δάφνθσ Καράμπαμπα, ςτον τότε Διμαρχο 

Θλία Ρετροπουλζα και επιλζχκθκε με ι χωρίσ κλιρο ανάμεςα ςε άλλα ονόματα που 

προτάκθκαν ςτον τότε Νομάρχθ, και θ επικρατζςτερθ άποψθ που αναφζρει ότι το 

νζο όνομα οφειλόταν ςτθν φπαρξθ δαφνϊν ςτθν περιοχι. Το φυτό αυτό ιταν το 

ιερό φυτό του κεοφ Απόλλωνα ο οποίοσ λατρευόταν από όλουσ τουσ Ακθναίουσ ωσ 

πατρϊοσ κεόσ τουσ, γιατί κατά τον μφκο, ιταν πατζρασ του Μωνα ιδρυτι τθσ φυλισ 

ςτθν οποία ανικαν. Για το λόγο αυτό άλλωςτε το ςθμερινό ζμβλθμα του διμου 

είναι κφκλοσ που ςτθν περιφζρειά του φζρει ηωγραφιςμζνο χρυςό ςτεφάνι από 

φφλλα δάφνθσ, ςτο κζντρο το κεφάλι του κεοφ Απόλλωνα με ςτεφάνι δάφνθσ 

(δαφνθφόροσ Απόλλων) και ςτο ενδιάμεςο κενό μια γαλάηια ταινία. Φιλοτεχνικθκε 

δε επί δθμαρχίασ Χαρ.Σαραντόπουλου.  Το 1951 ο διμοσ Δάφνθσ είχε 17.342 

κατοίκουσ, ενϊ το 1961 ιταν ο τρίτοσ ςε πυκνότθτα διμοσ τθσ Ελλάδασ με 23.747 

κατοίκουσ. (www.dafni.gr) 

Ραρατθρεί λοιπόν κανείσ ότι θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ ςτο διμο Δάφνθσ υπιρξε 

ραγδαία ςτθ δεκαετία 1950-60 και αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι θ περιοχι 

βρίςκεται κοντά ςτο κζντρο τθσ Ακινασ, ςτθ μεγάλθ μετακίνθςθ πλθκυςμοφ από 

τθν επαρχία προσ αναηιτθςθ εργαςίασ και καλφτερων ςυνκθκϊν ηωισ κακϊσ και 

ςτο ότι τα ενοίκια και θ αγορά των οικοπζδων εδϊ ιταν φκθνότερα, ςε ςφγκριςθ με 

άλλεσ περιοχζσ.  

 

http://www.dafni.gr/
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Διάγραμμα 2.1: Ρλθκυςμιακι εξζλιξθ Διμου Δάφνθσ 

(Ρθγι υποβάκρου: Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι) 

 

Ο ςθμερινόσ πλθκυςμόσ τθσ Δάφνθσ ανζρχεται ςτουσ 25.058 κατοίκουσ. Και θ 

πυκνότθτα πλθκυςμοφ ςτουσ 18.224 κατ./χμ2. (Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι, 2011) 

Θ ευρφτερθ περιοχι τθσ Δάφνθσ περικλείεται από χαμθλοφσ λόφουσ (του Αγίου 

Λωάννθ του Κυνθγοφ, του Αγίου Γεωργίου και τθσ Ηωοδόχου Ρθγισ), από το όροσ 

του Υμθττοφ και ο μόνοσ ανοιχτόσ ορίηοντασ βρίςκεται νότια προσ τθν κάλαςςα λίγο 

μακρφτερα από τα όρια τθσ. Ανάμεςα ςε αυτοφσ τουσ λόφουσ, διαμορφϊνονται 

μικρζσ πεδινζσ εκτάςεισ με αρκετά ρζματα και ρυάκια, ςε παλιότερεσ εποχζσ και 

επομζνωσ πλοφςιοσ υδροφόροσ ορίηοντασ. Για αυτό και παλιά υπιρχε θ δυνατότθτα 

για κατοίκθςθ του χϊρου, καλλιζργεια γθσ και βοςκι ηϊων.  

Θ Δάφνθ γεωγραφικά εντάςςεται ςτο ευρφτερο ςυγκρότθμα των νοτίων προαςτίων 

των Ακθνϊν. Συνορεφει βόρεια με το Διμο Ακθναίων, δυτικά με τθ Νζα Σμφρνθ, 

νότια με τον Άγιο Δθμιτριο και ανατολικά με τον Διμο Υμθττοφ. Είναι ζνασ από 

τουσ πιο μικροφσ ςε ζκταςθ διμουσ τθσ Αττικισ (1.375 ςτρζμματα εκ των οποίων με 

πράςινο μόνο τα 7) ενϊ αποτελεί μία από τισ πρϊτεσ περιοχζσ που εξυπθρετικθκαν 

από το ςυγκοινωνιακό δίκτυο του Μετρό ςτθ νότια επζκταςθ. Μαηί με τον Άγιο 

Δθμιτριο αποτελοφν ςυγκοινωνιακό κόμβο λεωφορειογραμμϊν που εξυπθρετοφν 

τισ ανάγκεσ μετακίνθςθσ των νότιων προαςτίων ζωσ τθ Βάρκιηα και τθ Σαρωνίδα .  
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2.1.2 ΤΜΗΣΣΟ 

 

                             

Εικόνα 2.10: Από τον νομό Αττικισ ςτθν περιφερειακι ενότθτα Κεντρικοφ Τομζα 

Ακθνϊν και ςτον Διμο Υμθττοφ 

(Ρθγι υποβάκρου: www.xe.gr) 

 

Επί Τουρκοκρατίασ ζνα τμιμα του ςθμερινοφ Διμου Υμθττοφ κατοικείτο και 

ονομαηόταν Σπικάρι. Για τθν ονομαςία αυτι αναφζρεται ότι είναι ιδιωματικόσ 

τφποσ τθσ λζξθσ «πικάρι». Ρρόκειται προφανϊσ περί τοπωνυμίασ που προιλκε 

«από κατακείμενον αρχαίον πίκον» και από τθν ζνωςθ των λζξεων «εισ» και 

«πικάρι» προιλκε θ λζξθ Σπικάρι. (www.dafni.gr)  Σιμερα ςτθ κζςθ αυτι βρίςκεται 

θ γειτονιά τθσ Χαραυγισ που περικλείεται από τουσ διμουσ Υμθττοφ, Δάφνθσ, 

Θλιουπόλεωσ και Αγίου Δθμθτρίου. 

Ο εποικιςμόσ τθσ περιοχισ του Υμθττοφ ξεκίνθςε το 1927 από πρόςφυγεσ κυρίωσ 

του Ρόντου και τθσ Μ. Αςίασ. Θ κοινότθτα ιδρφκθκε το 1928 από τον Ελευκζριο 

Βενιηζλο όταν δθμιουργικθκε θ ανάγκθ ςτζγαςθσ των άςτεγων προςφφγων και 

κυρίωσ όταν γζμιςε αςφυκτικά από πρόςφυγεσ ο Βφρωνασ. Για να δθμιουργθκεί ο 

οικιςμόσ απαλλοτριϊκθκαν  αμπελϊνεσ του Διμου Ακθναίων από τθν Επιτροπι 

Αποκατάςταςθσ Ρροςφφγων.  (ymittiwtis.wordpress.com) 

  Κεντρικό ρόλο ςτθ γζννθςθ του πρϊτου οικιςμοφ διαδραμάτιςε θ «Ζνωςθ 

Οικιςτϊν Συνοικιςμοφ Υμθττοφ», θ οποία αποτελοφνταν αποκλειςτικά από 

πρόςφυγεσ. Θ «Ζνωςθ Οικιςτϊν Συνοικιςμοφ Υμθττοφ» επεδίωκε τθν εξυπθρζτθςθ 

των γενικϊν ςυμφερόντων και αναγκϊν των προςφφγων. Μζριμνά τθσ ιταν θ 

δθμιουργία ςυνοικιςμοφ και θ επίτευξθ του εξωραϊςμοφ του , ϊςτε να είναι 

κατοικιςιμοσ , λειτουργικόσ και να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ των κατοίκων. 

Πταν παραδόκθκαν οι πρϊτεσ κατοικίεσ δεν υπιρχαν ςυγκοινωνίεσ. Μζχρι το 1932 
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το μόνο μζςο φωτιςμοφ ιταν οι λάμπεσ πετρελαίου. Νερό προμθκεφονταν οι 

κάτοικοι από πθγάδια. Βαςικό μζλθμα τθσ Ζνωςθσ, λοιπόν,  ιταν θ κάλυψθ βαςικϊν 

αναγκϊν διαβίωςθσ των κατοίκων οι οποίεσ δεν ιταν κακόλου δεδομζνεσ. Επίςθσ 

με τθ μζριμνα τθσ Ζνωςθσ και τθ ςυμβολι των μελϊν τθσ και των κατοίκων τθσ 

περιοχισ , επετεφχκθ θ ανζγερςθ εκκλθςίασ , νυχτερινισ ςχολισ, παιδικϊν ςτακμϊν 

και άλλεσ υποδομζσ κοινωφελοφσ χαρακτιρα. 

Λδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει θ ιςτορία του αγϊνα των κατοίκων με ςφνκθμα 

«τα κλειδιά». Θ Επιτροπι Αποκατάςταςθσ Ρροςφφγων αρνικθκε να παραδϊςει τα 

ςπίτια ςτουσ δικαιοφχουσ, όταν το ζργο ολοκλθρϊκθκε προβάλλοντασ ωσ 

δικαιολογία περαιτζρω οικονομικζσ απαιτιςεισ. Οι πρόςφυγεσ διαλυμζνοι 

οικονομικά από τθν Μικραςιατικι Καταςτροφι και τον ξεριηωμό τουσ 

αναγκάςτθκαν να αγωνιςτοφν για το βαςικό τουσ δικαίωμα για ςτζγαςθ. Ο αγϊνασ 

των προςφφγων είχε αίςια γι’ αυτοφσ κατάλθξθ. Το 1930 παραδίδονται τα πρϊτα 

ςπίτια ςτουσ κατοίκουσ  και από τότε αρχίηει να δθμιουργείται θ ςυνοικία του 

Υμθττοφ. Σε ανάμνθςθ αυτοφ του αγϊνα για ςτζγαςθ δόκθκε ςτθν πρϊτθ εκκλθςία 

που ανεγζρκθ θ ονομαςία των Αποςτόλων Ρζτρου και Ραφλου (κλειδοκράτορεσ).    

Θ περιοχι του Υμθττοφ αναγνωρίηεται ςε κοινότθτα ςτισ 15.01.1935 με προεδρικό 

Διάταγμα (ΦΕΚ Α’ 22/1935). Στον Υμθττό διαμορφϊνονται δφο βαςικζσ ςυνοικίεσ. Θ 

ςυνοικία γφρω από τθν κεντρικι πλατεία του Υμθττοφ και θ ςυνοικία τθσ Χαραυγισ. 

Οι δφο ςυνοικίεσ χωρίηονται από τισ εγκαταςτάςεισ  τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. 

Μετά το 1940 και τον Β’ Ραγκόςμιο πόλεμο εμφανίςτθκε δεφτερο κφμα 

εγκατάςταςθσ κατοίκων , κυρίωσ ςτθ ςυνοικία τθσ Χαραυγισ. Το δεφτερο αυτό κφμα 

προςφφγων αποτελείται κατά κφριο λόγο από εκδιωχκζντεσ κατά τθν διάρκεια του 

πολζμου από διάφορεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ. Το βαςικό χαρακτθριςτικό αυτϊν των 

πλθκυςμϊν ιταν ο πολιτικόσ τουσ ριηοςπαςτιςμόσ , ςτοιχείο που ζδωςε ςτθν 

περιοχι και ιδιαίτερα ςτθ ςυνοικία τθσ Χαραυγισ, ξεχωριςτι πολιτικι ταυτότθτα. 

Τα διαφορετικά χαρακτθριςτικά των Μικραςιατϊν προςφφγων και του δεφτερου 

κφματοσ δεν βοικθςαν ςτθν ομογενοποίθςι τουσ, γεγονόσ ευδιάκριτο ακόμθ και 

ςιμερα. Ο αγϊνασ των νζων προςφφγων για επιβίωςθ, οι οποίοι ςτθν ουςία 

ξεκινοφν από διαφορετικι αφετθρία ςε ςχζςθ με τουσ πρϊτουσ κατοίκουσ ,  είναι 

βαςικόσ παράγοντασ τθσ διαφοροποίθςθσ μεταξφ των δφο πλθκυςμϊν. Οι νζοι 

κάτοικοι αντιμετϊπιηαν βαςικά προβλιματα διαβίωςθσ , που οι Μικραςιάτεσ 
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πρόςφυγεσ είχαν ιδθ αρχίςει να επιλφουν ςτα 10-15 χρόνια που μεςολάβθςαν 

ανάμεςα ςτα δφο κφματα εγκατάςταςθσ. Θ διαφορετικι κουλτοφρα και το 

χαμθλότερο μορφωτικό επίπεδο των νζων προςφφγων ςε ςχζςθ με αυτό των 

Μικραςιατϊν, οι οποίοι ωσ γνωςτόν είχαν ιδιαίτερθ παράδοςθ ςτθ μόρφωςθ και 

τθν πνευματικότθτα εν γζνει, υπιρξαν εξίςου ςθμαντικοί παράγοντεσ που 

εμπόδιςαν τθν άμεςθ ομογενοποίθςθ των δφο πλθκυςμϊν. Και φυςικά δεν μπορεί 

να παραλειφκεί το γεγονόσ ότι οι εγκαταςτάςεισ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. , οι οποίεσ από το 

1934 καταλάμβαναν ζκταςθ 140 ςτρεμμάτων, είχαν χωρίςει τον Υμθττό ςε δφο 

περιοχζσ με ελλιπι μεταξφ τουσ ςφνδεςθ. Κάπωσ ζτςι διαμορφϊνεται το ψθφιδωτό 

τθσ περιοχισ του Υμθττοφ ςτισ δεκαετίεσ ’20, ϋ30 και ’40 προςδίδοντασ ςτθν περιοχι 

μια ιδιαίτερθ ταυτότθτα  και μια ατμόςφαιρα που ακόμα και ςτισ μζρεσ μασ ζχει 

αναφορζσ ςτθν ιςτορία τθσ περιοχισ.  

Ο Υμθττόσ αναγνωρίηεται ωσ διμοσ με το βαςιλικό διάταγμα 212/63 (ΦΕΚ Α’, 

46/1963). 

 

Διάγραμμα 2.2: Ρλθκυςμιακι εξζλιξθ Διμου Υμθττοφ 

(Ρθγι υποβάκρου: Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι) 

 

Είναι προφανζσ ότι ο Διμοσ πιρε το όνομά του από το βουνό ςτου οποίου τουσ 

πρόποδεσ αναπτφχκθκε. Αξίηει εδϊ να αναφερκοφμε ςτθν ιςτορία του ονόματοσ 

του βουνοφ: Θ λζξθ Υμθττόσ προζρχεται από το κφμοσ, κοινϊσ κυμάρι που ζγινε 

ςιγά - ςιγά κυμζτ - Υμζτ - Υμθττόσ. Οι αρχαίοι ονόμαςαν κφμουσ, τα φρφγανα που 
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αφκονοφςαν ςτον Υμθττό, και που με το δυνατό άρωμά τουσ ζκαναν τισ μζλιςςεσ να 

ςτροβιλίηουν ςαν μεκυςμζνεσ (από το κυμόσ = διάκεςθ τθσ ψυχισ). Μια ονομαςία 

που χρθςιμοποιικθκε αρκετά για τον Υμθττό και ιδιαίτερα για το βόρειο τμιμα του 

είναι το «Τρελόσ». Για τθν προζλευςθ του χαρακτθριςμοφ αυτοφ υπάρχουν 

διάφορεσ κεωρίεσ. Για παράδειγμα λζγεται πωσ ςτα χρόνια τθσ Φραγκοκρατίασ το 

«Υμθττόσ» μεταφράςτθκε ςε Monte Imetto ι Monte Matto, που ςθμαίνει τρελόσ, ι 

πωσ οι Γάλλοι ονόμαςαν το βουνό tre long που ςθμαίνει πολφ μακρφ. 

(www.ymittos.gov.gr)  Ράντωσ θ επικρατζςτερθ εκδοχι είναι θ εξισ:  

Ππωσ διαβάηουμε ςτο «Ρερί ςθμείων, υδάτων και πνευμάτων», Γ43, του 

Κεόφραςτου, τον Υμθττό τον χρθςιμοποιοφςαν από τθν αρχαιότθτα για 

μετεωρολογικό βαρόμετρο, δθλαδι βλζποντασ τθν κορυφι του προζβλεπαν τι 

καιρό κα κάνει. Στισ κορυφζσ του μάλιςτα υπιρχαν και βωμοί του Ομβρίου Δία και 

του Ρροοψίου Απόλλωνα. Επειδι όμωσ παρά τισ προβλζψεισ, αρκετζσ φορζσ 

παρουςιάηονταν καιρικζσ ανωμαλίεσ, ονόμαςαν με τον καιρό το βόρειο Υμθττό 

Τρελό (το νότιο Υμθττό τον ζλεγαν Μαυροβοφνι).  

Το όροσ Υμθττόσ ανικει ςτισ «εκ παραδόςεωσ» περιοχζσ (ηϊνεσ) υψθλοφ πραςίνου 

και δαςϊν του Λεκανοπεδίου. Το πράςινο όμωσ τζκθκε ςε κίνδυνο κατά τθ 

δεκαετία του  1960 λόγω τθσ ζντονθσ οικιςτικισ ανάπτυξθσ , όχι τόςο ςτο Διμο 

Υμθττοφ αλλά κυρίωσ ςτισ βορειοανατολικζσ περιοχζσ που πλαιςιϊνουν το βουνό. 

Μετά από πρόταςθ του Κ. Δοξιάδθ, καταςκευάςτθκε θ Ρεριφερειακι Λεωφόροσ 

Υμθττοφ για να ανακόψει αυτι τθν επζκταςθ και ο Υμθττόσ ανακθρφχκθκε ςε 

Εκνικό Δρυμό. (Σαρθγιάννθσ, 1973) 

Θ περιοχι του Υμθττοφ βρίςκεται ςτθν Ανατολικι Αττικι,  και, εκτόσ από το 

ομϊνυμο βουνό, ςυνορεφει βορειοδυτικά με το Διμο Ακθναίων, βορειοανατολικά 

με το Διμο Βφρωνα, νοτιοανατολικά με το Διμο Θλιοφπολθσ και νοτιοδυτικά με 

τουσ Διμουσ Δάφνθσ και Αγίου Δθμθτρίου. Από το 2009 αποτελεί μζροσ του νζου 

καλλικρατικοφ Διμου Δάφνθσ-Υμθττοφ που ανικει διοικθτικά ςτθν περιφερειακι 

ενότθτα κεντρικοφ τομζα Ακθνϊν.  

Θ μορφολογία του εδάφουσ ςτο βόρειο και ανατολικό τμιμα του Υμθττοφ , δθλαδι 

ςτα ςφνορα με το Βφρωνα , τθν Θλιοφπολθ και το Ραγκράτι, παρουςιάηει πολφ 

ζντονεσ κλίςεισ. 

http://www.ymittos.gov.gr/
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Ρρόκειται για διμο με μικρό πλθκυςμό και περιοριςμζνθ οικονομικι ηωι, που 

επθρεάηεται κατά κφριο λόγο από τισ γειτνιάηουςεσ περιοχζσ τόςο ωσ προσ τισ 

χριςεισ γθσ όςο και ωσ προσ τθν οικονομικι ηωι αλλά κυρίωσ ωσ προσ τον 

κυκλοφοριακό φόρτο.  

Θ περιοχι του Υμθττοφ από τθν ίδρυςι τθσ χαρακτθρίηεται από δφο ςτοιχεία που 

τθν ζχουν κάνει γνωςτι ζωσ και ςιμερα. Τθν χαμθλι δόμθςθ και ζντονθ πολιτιςτικι 

δράςθ. Ραρότι είναι μια περιοχι με λίγο πλθκυςμό και ςε ζνα κομβικό ςθμείο τθσ 

πόλθσ , διατθρεί ςε μεγάλο βακμό τθ χαμθλι δόμθςθ και εμφανίηει μια 

πολεοδομικι ανάπτυξθ φιλικι προσ τον κάτοικο. Επιπροςκζτωσ εμφανίηεται ςτθν 

περιοχι του Υμθττοφ μια κοινωνικι δράςθ με πλικοσ πολιτιςτικϊν κεςμϊν που 

λειτουργοφν ςτα όρια τθσ περιοχισ όπωσ το Ελεφκερο Ανοικτό Ρανεπιςτιμιο, τα 

Κζντρα Ανοιχτισ Ρροςταςίασ Θλικιωμζνων, τα Φεςτιβάλ Λόγου και Τζχνθσ, οι 

Γιορτζσ ςτουσ Δρόμουσ,   οι οποίοι τθσ προςδίδουν μια ιδιαίτερθ ταυτότθτα. 

(www.ymittos.gov.gr)   

Επίςθσ, όπωσ ιταν φυςικό θ αρχιτεκτονικι τθσ περιοχισ είναι επθρεαςμζνθ από 

τουσ πρόςφυγεσ και πρϊτουσ κατοίκουσ τθσ. Χαρακτθριςτικά δείγματα 

μικραςιατικισ αρχιτεκτονικισ αποτελοφν τα ςπίτια που βρίςκονται ςτθν κεντρικι 

πλατεία του Υμθττοφ. 

 

2.1.3 ΔΗΜΟ ΔΑΥΝΗ-ΤΜΗΣΣΟΤ 

Ο Διμοσ Δάφνθσ - Υμθττοφ είναι διμοσ τθσ Αττικισ που προζκυψε με το 

Ρρόγραμμα Καλλικράτθσ από τθν ςυνζνωςθ των παλαιότερων διμων Δάφνθσ και 

Υμθττοφ. Ζχει πλθκυςμό 33.540 κατοίκουσ, ςφμφωνα με τα  πρϊτα αποτελζςματα 

τθσ απογραφισ του 2011, ζκταςθ 2,35 τ.χλμ. και πυκνότθτα 14.272,34 

κατοίκουσ/τ.χλμ., που τον κακιςτά 10ο ςε πυκνότθτα διμο τθσ Ελλάδασ. Ζδρα του 

είναι θ Δάφνθ.  (el.wikipedia.org) 

  

 

 

 

http://www.ymittos.gov.gr/
http://el.wikipedia.org/
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2.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

2.2.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΗ ΔΑΥΝΗ 

Θ ςφνκεςθ τθσ απαςχόλθςθσ ςτθν περιοχι τθσ Δάφνθσ χαρακτθρίηεται από τθ 

ςυντριπτικι υπεροχι του τριτογενι τομζα, γεγονόσ αναμενόμενο κακϊσ θ περιοχι 

τθσ Δάφνθσ αποτελεί χαρακτθριςτικό δείγμα τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ που πζραςε 

από τθν οικονομία τθσ μεταποίθςθσ ςτθν οικονομία των υπθρεςιϊν. 

Λόγω τθσ ςφνδεςισ τθσ με το μετρό τόςο ςτθν πλατεία Καλογιρων (κόκκινθ 

γραμμι, ςτακμόσ Δάφνθσ) όςο και ςτθν εκκλθςία του Αγίου Λωάννθ (κόκκινθ 

γραμμι, ςτακμόσ Άγιοσ Λωάννθσ) , τα εμπορικά κζντρα τθσ περιοχισ, αλλά και το 

οικονομικό και διοικθτικό τθσ κζντρο ζχουν αποκτιςει υπερτοπικι ςθμαςία. Θ 

εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ ςυγκεντρϊνονται κυρίωσ γφρω από τθν πλατεία 

Καλογιρων και επί των λεωφόρων Βουλιαγμζνθσ και Θλιουπόλεωσ. Σθμαντικό 

ποςοςτό καταςτθμάτων, κυρίωσ εςτίαςθσ, ζχει εγκαταςτακεί γφρω από τθν πλατεία 

Δθμαρχείου. 

 

 

 

Διάγραμμα 2.3 : Εργαςιακι κατανομι κατοίκων Διμου Δάφνθσ, απογραφι 2001 

(Ρθγι υποβάκρου: Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι) 

0,58%

42,36%

50,10%

6,96%

Πρωτογενισ Σομζασ Δευτερογενισ Σομζασ

Σριτογενισ Σομζασ Δεν διλωςαν



18 
 

2.2.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΟΤ ΤΜΗΣΣΟΤ 

Οι κάτοικοι του Υμθττοφ κατά κφριο λόγο εργάηονται εκτόσ τθσ περιοχισ κατοικίασ 

τουσ. Λόγω του μικροφ αρικμοφ κατοίκων, τθσ οικονομικισ τουσ βάςθσ, των 

φυςικϊν (κλίςεισ εδάφουσ, άλςθ) και πολεοδομικϊν (ΡΥ.ΚΑΛ.) εμποδίων που τον 

διαςποφν ςε επιμζρουσ περιοχζσ, αλλά και λόγω των γειτονικϊν του περιοχϊν που 

αποτελοφν ιςχυρά υπερτοπικά κζντρα εμπορίου και διαςκζδαςθσ, ο Υμθττόσ 

ςτερείται δικοφ του κζντρου μεγάλθσ κλίμακασ. Μια ςχετικι ςυςςϊρευςθ 

καταςτθμάτων παρατθρείται ςτθν οδό Κωνςταντινουπόλεωσ από τθν πλατεία 

Δθμαρχείου ωσ τθν κεντρικι πλατεία, εμπορικά καταςτιματα ειδϊν κακθμερινισ ι 

μθ χριςθσ, αλλά και εμπορικοί χϊροι αναψυχισ, όπωσ καφενεία, εςτιατόρια και 

κερινόσ κινθματογράφοσ. Καταςτιματα αναψυχισ ςυναντάμε και ςτθν οδό 

Ραπαςτράτου, που ξεκινά από τθν πλατεία για να καταλιξει ςτα ςχολεία. Θ περιοχι 

που περιγράφθκε παραπάνω , αν και ζκκεντρα τοποκετθμζνθ ωσ προσ το ςφνολο 

του Διμου Υμθττοφ, λειτουργεί ςαν κζντρο του. Εξαιτίασ τθσ διάςπαςθσ του ιςτοφ 

τθσ πόλθσ από τθν  ΡΥ.ΚΑΛ. αλλά και τθν μεγάλθ κυκλοφορία τθσ λεωφόρου 

Θλιουπόλεωσ, ζχουν ανά γειτονιζσ διαμορφωκεί και μικρότερα εμπορικά κζντρα 

κυρίωσ με καταςτιματα ειδϊν κακθμερινισ χριςθσ.  

Οι κάτοικοι του Υμθττοφ εξυπθρετοφνται ωσ επί το πλείςτον από τα κζντρα των 

γφρω περιοχϊν. Από τθν πλευρά των λεωφόρων Βουλιαγμζνθσ και Θλιουπόλεωσ 

διαμορφϊνονται τα εμπορικά κζντρα τθσ Δάφνθσ και του Αγίου Λωάννθ, ςτα οποία 

ςυγκεντρϊνονται βιοτεχνίεσ, ςυνεργεία, αποκικεσ, εμπόριο ειδϊν κακθμερινισ και 

μθ χριςθσ και χϊροι αναψυχισ και εςτίαςθσ. Οι δφο αυτοί πόλοι ζλξθσ 

απορροφοφν τθν όποια οικονομικι δραςτθριότθτα κα μποροφςε να αναπτυχκεί ςτο 

Διμο Υμθττοφ. Θ ανταγωνιςτικότθτα των κζντρων αυτϊν οφείλεται τόςο ςτθν 

πυκνι τουσ δομι (ςτθν ποικιλία που προςφζρουν) όςο και ςτθν καλι τουσ ςφνδεςθ 

με τα Μ.Μ.Μ. , γεγονόσ που τουσ δίνει και υπερτοπικι ςθμαςία. Αντίςτοιχο πόλο 

ζλξθσ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ των κατοίκων του ανατολικοφ Υμθττοφ αποτελεί το 

Ραγκράτι (οδοί Χρεμωνίδου και Φιλολάου), το οποίο βζβαια παρουςιάηει 

μικρότερθ ανταγωνιςτικότθτα από τθ Δάφνθ και τον Άγιο Λωάννθ λόγω των κλίςεων 

του εδάφουσ ανάμεςα ςτισ δφο περιοχζσ. 
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Ραρόλο τον μικρό αρικμό κατοίκων του διμου και τθν ζλλειψθ εμφανοφσ 

οικονομικοφ κζντρου, ςτον Υμθττό εμφανίηεται ζντονθ κοινωνικι και πολιτιςτικι 

ηωι. Βαςικόσ παράγοντασ που ςυντελεί προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ είναι το 

πολιτιςτικό υπόβακρο των πρϊτων κατοίκων τθσ περιοχισ που αποτελεί πλζον 

παράδοςθ για τον Υμθττό. Οι τάςεισ αυτζσ των κατοίκων περιορίηονται δυςτυχϊσ 

από τθν ζλλειψθ ι τθν ανεπάρκεια υποδομϊν. 

 

 

 

Διάγραμμα 2.4 : Εργαςιακι κατανομι κατοίκων Διμου Υμθττοφ, απογραφι 2001 

(Ρθγι υποβάκρου: Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι) 
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2.3 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΔΟΜΗ 

2.3.1 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΔΟΜΗ ΠΕΡΙΟΦΗ ΔΑΥΝΗ  

 

 

Εικόνα 2.11: Τοπογραφικό διάγραμμα Διμου Δάφνθσ 

(Ρθγι: Εκνικι Στατιςτικι Υπθρεςία Ελλάδοσ) 

 

Οι πολεοδομικζσ ενότθτεσ - γειτονιζσ του Διμου Δάφνθσ είναι: 

Ρ.Ε.1 : Το «Κζντρο – Δθμαρχείο» που είναι το κζντρο του Διμου, περιλαμβάνει τισ 

δφο κυριότερεσ πλατείεσ του και βρίςκεται πάνω ςτθ λεωφόρο Βουλιαγμζνθσ. 

Ρ.Ε.2  του «Άθ Γιάννθ» γφρω από τον ομϊνυμο λόφο. 

Ρ.Ε.3 τθσ «Άνω Δάφνθσ» που περιλαμβάνει όλθ τθν ζκταςθ του λόφου με τθν 

εκκλθςία τθσ Ηωοδόχου Ρθγισ. 

Ρ.Ε.4 τθσ «Αγίασ Βαρβάρασ» που αποτελεί ςυνζχεια τθσ 1θσ πολεοδομικισ ενότθτασ.  

Ρ.Ε.5 του «Σωροφ» που είναι θ πιο προβλθματικι περιοχι του Διμου, αυτι που 

διακόπτεται ςε όλο τθσ το μικοσ από δφο κφριεσ αρτθρίεσ υπερτοπικισ ςθμαςίασ, 

τισ λεωφόρουσ Βουλιαγμζνθσ και Θλιουπόλεωσ, ςτθν οποία εδράηεται θ Γυμναςτικι 

Ακαδθμία Ακθνϊν (ΤΕΦΑΑ) και θ οποία ςυνορεφει με το εργοςτάςιο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ.. 
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Ρ.Ε.6 : Θ «Άνω Χαραυγι» που αποτελεί μια αυτοτελι ενότθτα με δικι τθσ 

ςυγκοινωνία, δικό τθσ κζντρο και θ οποία γειτονεφει με τθ γειτονιά τθσ «Χαραυγισ» 

του Διμου Υμθττοφ. (Γενικό Ρολεοδομικό Σχζδιο Διμου Δάφνθσ, 1995) 

Ο ςθμερινόσ χαρακτιρασ του πολεοδομικοφ ιςτοφ τθσ Δάφνθσ οφείλεται κυρίωσ 

ςτθν μεταπολεμικι εξζλιξθ των πόλεων, μετά το 1950.   

Κφριο χαρακτθριςτικό τθσ περιοχισ είναι θ ζλλειψθ οργάνωςθσ λειτουργιϊν 

ςφγχρονου κζντρου κυρίωσ ςτα κζματα αξιοποίθςθσ των ιςτορικϊν τμθμάτων, 

διευκζτθςθσ τθσ διζλευςθσ των βαςικϊν οδικϊν ςυνδζςεων λόγω τθσ φπαρξθσ 

μεγάλθσ πυκνότθτασ με υψθλοφσ ςυντελεςτζσ δόμθςθσ. Αυτό είχε ςαν αποτζλεςμα 

τθν μίξθ χριςεων γθσ και τθν υποβάκμιςθ των ςυνκθκϊν κατοικίασ. (Αραβαντινόσ 

Α., 1998) 

Κυρίαρχθ χριςθ των κτιρίων τθσ Δάφνθσ είναι θ κατοικία. Στο παρελκόν 

κυριαρχοφςε ςτθν οικονομία τθσ περιοχισ ο δευτερογενισ τομζασ, τομζασ τθσ 

μεταποίθςθσ. Οι μεταποιθτικζσ μονάδεσ ςτο μεγαλφτερο ποςοςτό τουσ ιταν 

χωροκετθμζνεσ ςε υπόγεια και ςε ιςόγεια,  και ελάχιςτεσ ςε ορόφουσ.  Στθν μεγάλθ 

τουσ πλειοψθφία ιταν μεταποιθτικζσ μονάδεσ ζνδυςθσ:  εςωροφχων,  παιδικϊν 

ροφχων,  πλεκτιρια,  υποδθμάτων,  εργαςτιρια αργυροχοΐασ,  χρυςοχοΐασ,  

ξυλογλυπτικισ , επιπλοποιίασ και τυπογραφεία.  Συχνά οι ιδιοκτιτεσ των μονάδων 

αυτϊν ιταν και κάτοικοι τθσ πολυκατοικίασ ςτθν οποία βριςκόταν θ μεταποιθτικι 

μονάδα,  ςυνδυάηοντασ με τον τρόπο αυτό τθν επαγγελματικι τουσ ςτζγθ με τθν 

κατοικία.  

Πμωσ με τθν φφεςθ δραςτθριότθτασ του τομζα αυτοφ και με τθν ανάπτυξθ μεγάλων 

μεταποιθτικϊν μονάδων οι ιδιοκτιτεσ μθ αντζχοντασ των ανταγωνιςμό 

αναγκάςτθκαν να τισ κλείςουν, μετατρζποντασ τα ιςόγεια των ςπιτιϊν ςε κατοικία 

αν και αυτό δεν προβλεπόταν από τθν αρχι. Από τθν περιοχι δεν λείπουν και 

ςυνεργεία αυτοκινιτων, ςυνεργεία βαφισ και φανοποιεία με τθν ςυγκζντρωςθ 

τουσ ςε μεγάλεσ αρτθρίεσ. Τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται μεγάλθ προςπάκεια 

απομάκρυνςθσ των ςυνεργείων και των φανοποιείων από το εςωτερικό οδικό 

δίκτυο τθσ περιοχισ, διότι προκαλοφν θχορφπανςθ και ατμοςφαιρικι ρφπανςθ.  

(Βαίου-Χατηθμιχάλθ Ντ., Χατηθμιχάλθσ Κ., 1979) 

Θ Δθμόςια Διοίκθςθ είναι διάςπαρτθ ςε κεντρικοφσ δρόμουσ.  Ρρζπει να 

επιςθμάνουμε ότι θ περιοχι ςτερείται δθμοςίων κτθρίων.  Τράπεηεσ,  ςε αντίκεςθ, 
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υπάρχουν πολλζσ και είναι τοποκετθμζνεσ ςχεδόν όλεσ ςτουσ κεντρικοφσ οδικοφσ  

άξονεσ. Στα υπόγεια κυριαρχοφν οι επιςκευαςτικζσ υπθρεςίεσ όπωσ υδραυλικοί και 

θλεκτρολόγοι και αρκετά τεχνικά γραφεία.  Στα ιςόγεια κυριαρχοφν οι 

εξυπθρετιςεισ άμεςθσ επαφισ με τουσ πελάτεσ όπωσ τα φαρμακεία,  κομμωτιρια,  

κακαριςτιρια,  μεςιτικά γραφεία.  Στουσ ορόφουσ κυριαρχοφν γραφεία και ιατρεία.  

Τα φροντιςτιρια καταλαμβάνουν κατά κανόνα περιςςότερουσ ορόφουσ.   

 

 

2.3.2 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΔΟΜΗ ΠΕΡΙΟΦΗ ΤΜΗΣΣΟΤ 

 

 

Εικόνα 2.12: Τοπογραφικό διάγραμμα Διμου Υμθττοφ 

(Ρθγι: Εκνικι Στατιςτικι Υπθρεςία Ελλάδοσ) 

 

Οι πολεοδομικζσ ενότθτεσ του Διμου Υμθττοφ είναι: 

Ρ.Ε. 1: Θ περιοχι τθσ Αγίασ Φωτεινισ γνωςτι και ωσ Χαραυγι είναι το νοτιοδυτικό 

τμιμα του Διμου Υμθττοφ. 

Ρ.Ε. 2: Ο Άνω Υμθττόσ είναι το νοτιοανατολικό τμιμα του Διμου. 

Ρ.Ε. 3: Θ περιοχι τθσ Αγίασ Λαφρασ βρίςκεται ςτα ανατολικά. 
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Ρ.Ε. 4: Θ περιοχι γφρω από το άλςοσ Ρζτρου και Ραφλου ςτα βόρεια του Διμου. 

 

Ο Υμθττόσ αποτελεί κατά βάςθ περιοχι κατοικίασ, κακϊσ το μεγαλφτερο ποςοςτό 

των κατοίκων του εργάηεται εκτόσ Υμθττοφ. Θ πραγματοποιοφμενθ δόμθςθ ζχει 

ςυγκρατθκεί ςε ςχετικά χαμθλά επίπεδα. Στισ προθγοφμενεσ δεκαετίεσ που 

πραγματοποιικθκε θ μεγάλθ ανοικοδόμθςθ τθσ Ακινασ αλλά ακόμα και μετά τθν 

αφξθςθ του ςυντελεςτι δόμθςθσ το 1968 από 1,8 ςε 2,4 , θ ηιτθςθ για κατοικία 

ςτθν περιοχι ςυγκρατικθκε ςε χαμθλά ποςοςτά ςε ςφγκριςθ με τα υπόλοιπα 

Ανατολικά προάςτια. Σε αυτιν τθν κατεφκυνςθ πικανόν ςυντζλεςε θ φπαρξθ του 

προςφυγικοφ ςυνοικιςμοφ, το μικρό μζγεκοσ των οικοπζδων λόγω τθσ μεγάλθσ 

κατάτμθςθσ και θ ςχετικά μεγάλθ απόςταςθ από κεντρικοφσ οδικοφσ άξονεσ. 

Το πιο ζντονο όμωσ ςτοιχείο που επθρζαςε τθν εξζλιξθ τθσ περιοχισ είναι θ φπαρξθ 

των εγκαταςτάςεων τθσ ΡΥ.ΚΑΛ.. Θ φπαρξθ του εργοςταςίου αυτοφ μζςα ςε 

περιοχι κατοικίασ ιταν και θ αφορμι για τθν υποβάκμιςι τθσ. Ειδικά το τμιμα 

γομϊςεων που λειτουργοφςε και οι βλθτικζσ δοκιμζσ που γίνονταν κακιςτοφςαν 

τθν περιοχι ιδιαίτερα οχλθρι και ςε μεγάλο βακμό επικίνδυνθ. Αυτζσ οι 

λειτουργίεσ του εργοςταςίου δεν υπάρχουν ςιμερα. Εντοφτοισ, θ τεράςτια ζκταςθ 

που αυτό καταλαμβάνει μζςα ςτον οικιςτικό ιςτό και θ περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ 

που επιφζρει ςυνεχίηουν να αποτελοφν τροχοπζδθ ςτθν κετικι ανάπτυξθ τθσ 

περιοχισ του Υμθττοφ. 

Ράντωσ, με τα ςθμερινά δεδομζνα τθσ Ακινασ, ο Υμθττόσ που εμφανίηει χαμθλι 

πυκνότθτα κατοίκθςθσ, με τισ πραςιζσ ςτα ςπίτια, τα χαμθλά φψθ και τουσ 

ελεφκερουσ χϊρουσ που ζχουν διαμορφωκεί , αποτελεί μια ελκυςτικι περιοχι τθσ 

Ακινασ για κατοικία. 
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2.4 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

2.4.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΗ ΔΑΥΝΗ 

 

Μοναδικό πνεφμονα πραςίνου για τθν περιοχι τθσ Δάφνθσ αποτελεί ο λόφοσ του 

Αγίου Λωάννθ, ο οποίοσ βρίςκεται ςτο βορειο-ανατολικό άκρο του Διμου, ςτα όρια 

με το Νζο Κόςμο. 

 

 

 

Εικόνα 2.13: Ο λόφοσ του Αγίου Λωάννθ.  Άποψθ από τθν ζξοδο του μετρό Άγιοσ 

Λωάννθσ. 

 

 

2.4.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΟΤ ΤΜΗΣΣΟΤ 

2.4.2.1 ΣΟ ΒΟΤΝΟ ΣΟΤ ΤΜΗΣΣΟΤ 

Ο Υμθττόσ διακρίνεται για τθ μεγάλθ ποικιλία χλωρίδασ και πανίδασ που τον 

κακιςτοφν ζνα ςθμαντικό βιότοπο τθσ Αττικισ. Ραρά τισ καταπατιςεισ των εδαφϊν 

του, τθν άναρχθ δόμθςθ των ριηϊν του και τισ καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ των 

πυρκαγιϊν διακζτει πλοφςια βλάςτθςθ, ενϊ τα τελευταία χρόνια νομοκετικθκαν 
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ειδικά μζτρα για τθν προςταςία του. 

Ο Υμθττόσ ωσ «οικοςφςτθμα» παρουςιάηει υψθλι βιοποικιλότθτα, φιλοξενεί 

δθλαδι ςπάνια και προςτατευόμενα είδθ φυτϊν και ηϊων, κακϊσ ζχει μεγάλο 

αρικμό φυτικϊν ειδϊν, ενϊ παράλλθλα αποτελεί καταφφγιο για μια πλθκϊρα 

ηωικϊν ειδϊν, από εδαφόβια μζχρι αρπακτικά πτθνά. (www.attiko-prasino.gr) 

 

 2.4.2.1.1 ΦΛΨΡΙΔΑ 

 

 

Εικόνα 2.14: Ρίνακασ αξιόλογων φυτϊν ςτο βουνό του Υμθττοφ 

(Ρθγι: filotis.itia.ntua.gr) 

 

Θ χλωρίδα του όρουσ περιλαμβάνει περίπου 650 ταξινομικζσ μονάδεσ (είδθ, 

υποείδθ) Ρτεριδοφφτων και Σπερματοφφτων. Στο αιςκθτικό δάςοσ Υμθττοφ ζχουν 

καταγραφεί περιςςότερα από 40 είδθ ορχιδζων, μία από τισ υψθλότερεσ 

πυκνότθτεσ ορχεοειδϊν τθσ Ευρϊπθσ αναλογικά με τθν ζκταςθ, ενϊ ςτο βουνό 

μπορεί να βρει κανείσ και τουσ ενδθμικοφσ κρόκουσ και τισ κενταφριεσ. Οι 

http://(www.attiko-prasino.gr/
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αναδαςωτικζσ επεμβάςεισ ςτο ςφνολο του Αιςκθτικοφ Δάςουσ Υμθττοφ από τθ 

Φιλοδαςικι Ζνωςθ Ακθνϊν είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ δθμιουργία ενόσ μωςαϊκοφ 

βλάςτθςθσ όπου κυριαρχεί το πεφκο είδθ όπωσ κουτςουπιά, χαρουπιά και χνοϊδθ 

δρυ. Στισ βραχϊδεισ περιοχζσ υπάρχει το πεφκο μαηί με πουρνάρι και αγριελιά. Το 

μωςαϊκό ςυμπλθρϊνουν ενότθτεσ με ιδιαίτερθ φυςιογνωμία (ςε περιοριςμζνθ 

ζκταςθ) όπωσ ο «ιςτορικόσ ελαιϊνασ», ο διπλανόσ του κυπαριςςϊνασ, οι 

ευκάλυπτοι κυρίωσ ςτα νότια του νεκροταφείου Καιςαριανισ, θ παραρεμμάτια 

βλάςτθςθ κ.α. (www.attiko-prasino.gr) 

 

2.4.2.1.2 ΠΑΝΙΔΑ 

 

 

Εικόνα 2.15: Ρίνακασ αξιόλογθσ πανίδασ ςτο βουνό του Υμθττοφ 

(Ρθγι: filotis.itia.ntua.gr) 

 

Στον Υμθττό εκτόσ από τα τυπικά μεςογειακά είδθ κθλαςτικϊν που υπάρχουν 

(αλεποφ, ςκαντηόχοιροσ, αςβόσ, κουνάβι, λαγόσ, κ.ά.), εφκολα κα ςυναντιςει κανείσ 

και τα δφο από τα τρία είδθ χερςαίων χελωνϊν που υπάρχουν ςτθν Ελλάδα. Επίςθσ, 

ο επιςκζπτθσ του βουνοφ ζχει τθν ευκαιρία να ςυναντιςει και ζνα είδοσ νυχτερίδασ 

και τα ερπετά: πράςινθ ςαφρα, ςπιτόφιδο, ςαίτα, και θ οχιά.  

http://(www.attiko-prasino.gr/
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Ο χϊροσ είναι επίςθσ, πολφ ςθμαντικόσ μεταναςτευτικόσ ςτακμόσ για χιλιάδεσ 

πουλιά και αποτελεί το μοναδικό ςθμείο ςτο λεκανοπζδιο που ζχουν καταγραφεί 

μεγάλα αρπακτικά να μεταναςτεφουν. Μεγάλο μζροσ του βουνοφ είναι ενταγμζνο 

ςτο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ρροςτατευόμενων Ρεριοχϊν NATURA 2000, ενϊ αποτελεί 

και Σθμαντικι Ρεριοχι για τα πουλιά τθσ Ελλάδασ- εκατόν τριάντα (130) είδθ 

πουλιϊν να ζχουν καταγραφεί ςτισ περιοχζσ που γειτνιάηουν ςτθν Ακινα από τα 

οποία ςχεδόν τα μιςά φωλιάηουν εκεί. Ζτςι  ζχουμε ζνα πλικοσ αρπακτικϊν 

:Αετογερακίνα, Φιδαετόσ ,Γερακίνα, άλλα μικρότερα, όπωσ το Βραχοκιρκίνεηο, τον 

Ρετρίτθ και το Ξεφτζρι, ενϊ κατά τθ διάρκεια τθσ μετανάςτευςθσ ζχουν 

παρατθρθκεί Στικταετοί, Κιρκινζηια, Στεπόκιρκοι, Πρνια, Καλαμόκιρκοι, 

Μαυροπετρίτεσ και Σφθκιάρθδεσ. 

Ξεχωριςτό ενδιαφζρον παρουςιάηουν και αρκετά είδθ πουλιϊν με περιοριςμζνθ 

γεωγραφικά αναπαραγωγικι κατανομι- βαλκανικι ι νοτιοανατολικισ Μεςογείου- 

που αναπαράγονται ςτον Υμθττό, όπωσ είναι θ νθςιωτικι Ρζρδικα, ο Κλειδωνάσ, ο 

Σκουρόβλαχοσ, ο Αμπελουργόσ και ο Μουςτακοτςιροβάκοσ, αλλά και είδθ με 

ευρφτερθ μεςογειακι κατανομι, όπωσ ο Κοκκινοτςιροβάκοσ, θ Ωχροςτριτςίδα και ο 

Δεντροτςιροβάκοσ.(www.attiko-prasino.gr) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://(www.attiko-prasino.gr/
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2.4.2.2  ΑΛΟ ΑΡΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΤ 

 

 

Εικόνα 2.16: Άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, ςθμαντικότερθ ζκταςθ πραςίνου του Διμου 

Υμθττοφ 

 

Απζναντι από τθν πλατεία Θρϊων Ρολυτεχνείου και πολφ κοντά ςτο Δθμαρχείου 

Υμθττοφ, εκτείνεται το άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου. Ρρόκειται για ζναν από τουσ πιο 

ςθμαντικοφσ πνεφμονεσ πραςίνου του Διμου. Ζχει ζκταςθ 34.800 m2 και ορίηεται 

από τισ οδοφσ: Κολοκοτρϊνθ, Καλλιπόλεωσ, Κριτθσ, Ραπαφλζςςα και 

Κωνςταντινουπόλεωσ. (www.attiko-prasino.gr) 

Στο χϊρο του άλςουσ ο επιςκζπτθσ ζχει τθν ευκαιρία να απολαφςει τον ίςκιο από 

ψθλά πεφκα. Τθ χλωρίδα του χϊρου ςυμπλθρϊνουν κυπαρίςςια αλλά και κάμνοι: 

πικροδάφνεσ δενδρολίβανα, λαντάνεσ, κίτρινα γιαςεμιά, κουμαριζσ, φαςκόμθλο, 

ρίγανι, γιοφκα, κάλλεσ. Κατά διαςτιματα εμφανίηονται ςτο εςωτερικό του άλςουσ 

και ςτα δζντρα του τςαλαπετινοί, κοτςίφια, και άλλα πτθνά, ενϊ ςυχνά 

παρατθροφνται χελϊνεσ.  Τζλοσ, τρεισ λιμνοφλεσ που επικοινωνοφν ενιςχφουν το 

υδάτινο ςτοιχείο ςτο άλςοσ.  

Στο εςωτερικό του άλςουσ υπάρχει λζςχθ προςκόπων αλλά και παιδικι χαρά, θ 

οποία μάλιςτα ανακαταςκευάςτθκε πρόςφατα. Επίςθσ, υπάρχουν κακιςτικοί 

http://(www.attiko-prasino.gr/
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πάγκοι, ξφλινα τραπζηια και πάγκοι κατάλλθλοι για πικνικ αλλά και κιόςκια για 

ξεκοφραςθ. (www.attiko-prasino.gr) 

Το άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου ζχει πζντε ειςόδουσ. Θ κεντρικι είςοδοσ είναι επί τθσ 

οδοφ Κωνςταντινουπόλεωσ. Δφο είςοδοι είναι επί τθσ οδοφ Κολοκοτρϊνθ, μία επί 

τθσ οδοφ Καλλιπόλεωσ και μία επί τθσ οδοφ Κριτθσ.  

 

 

 

Εικόνα 2.17: Άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, πζτρινα μονοπάτια, διαδρομζσ περιπάτου 
 

 

 

Εικόνα 2.18: Άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, Αφγουςτοσ 2008 

(Ρθγι: (www.attiko-prasino.gr)) 

 

http://(www.attiko-prasino.gr/
http://(www.attiko-prasino.gr/
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Τον Λοφνιο του 2008 πραγματοποιικθκαν αλλαγζσ ςτον εξοπλιςμό του πάρκου και 

αντικαταςτάςεισ κακιςτικϊν πάγκων, ενιςχφκθκαν οι τραπεηοπάγκοι και 

επιςκευάςτθκαν οι λίμνεσ. 

 

 

Εικόνα 2.19: Άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, Φεβρουάριοσ 2012 

 

Στον Διμο Υμθττοφ ςυναντάμε επίςθσ το λόφο Ρζτρου και Ραφλου, όπου 

φιλοξενοφνται τρία αλςφλλια εκτάςεωσ 15.000m2, 750m2, 2.000m2. Οι δρόμοι που 

ορίηουν τον λόφο είναι θ Φίλωνοσ, θ Αργυρουπόλεωσ και θ Αρχατηικάκθ. Στο κζντρο 

του άλςουσ βρίςκεται ο Λερόσ Ναόσ Ρζτρου και Ραφλου με εκτεταμζνο αφλειο χϊρο.   

(www.attiko-prasino.gr) 

Σφμφωνα με τθν παράδοςθ, τθν περίοδο που οικοδομικθκε ο οικιςμόσ για τουσ 

Μικραςιάτεσ πρόςφυγεσ (1927-1930), οι κάτοικοι διεκδικοφςαν τα κλειδιά των 

ςπιτιϊν για να ςτεγαςκοφν. Ξεχφκθκαν ςτουσ δρόμουσ με το ςφνκθμα " Τα 

κλειδιά!". Πταν επιτζλουσ τα κλειδιά παραδόκθκαν αφιζρωςαν το ναό που χτίςκθκε 

αμζςωσ μετά ςτουσ Αγίουσ Αποςτόλουσ Ρζτρο και Ραφλο.  

Κατά το ζτοσ 2008 πραγματοποιικθκε δενδροφφτευςθ ενόσ τμιματοσ του λόφου 

και νζεσ φυτεφςεισ ςτα υπάρχοντα αλςφλλια. 

 

http://(www.attiko-prasino.gr/
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Εικόνα 2.20: Άλςοσ Λόφου Ρζτρου και Ραφλου. Ριρε τθν ονομαςία του από τθν 

πρϊτθ εκκλθςία του Διμου Υμθττοφ 

 

Τθ χλωρίδα του χϊρου ςυνιςτοφν πεφκα και κυπαρίςςια αλλά και κάμνοι: δάφνεσ, 

πικροδάφνεσ, δενδρολίβανα, λαντάνεσ, ρυγχόςπερμα, γιαςεμιά, ρολογιά. Κατά 

διαςτιματα εμφανίηονται ςτο εςωτερικό του άλςουσ και ςτα δζντρα του 

τςαλαπετεινοί και άλλα πτθνά, ενϊ ςυχνά παρατθροφνται χελϊνεσ.  

Το άλςοσ όπου υπάρχουν τα γιπεδα, θ παιδικι χαρά και το κεατράκι ζχει δφο 

ειςόδουσ. Θ μία είςοδοσ είναι από τθν οδό Φίλωνοσ και θ πρόςβαςθ μπορεί να γίνει 

οδικϊσ. Θ δεφτερθ είςοδοσ είναι από τισ ςκάλεσ που οδθγοφν ςτον Λερό Ναό Ρζτρου 

και Ραφλου, ςτθν οποία θ πρόςβαςθ γίνεται οδικϊσ μζχρι τισ ςκάλεσ επί τθσ οδοφ 

Αργυρουπόλεωσ και μετά μόνο με τα πόδια λόγω των ςκαλοπατιϊν. (Θ δεφτερθ 

είςοδοσ είναι ανοιχτι μόνο όταν γίνονται εκδθλϊςεισ ςτο κζατρο του άλςουσ).  

(www.attiko-prasino.gr) 

Στο εςωτερικό του άλςουσ υπάρχουν ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ και ςυγκεκριμζνα: 

γιπεδο τζνισ και γιπεδο μπάςκετ. Επίςθσ, λειτουργεί παιδικι χαρά αλλά και 

αμφικζατρο, όπου πραγματοποιοφνται κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ διάφορεσ 

http://(www.attiko-prasino.gr/
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εκδθλϊςεισ ςτο πλαίςιο του πολιτιςτικοφ προγράμματοσ που διοργανϊνει ο Διμοσ. 

(www.attiko-prasino.gr) 

 

 

Εικόνα 2.21: Γιπεδο τζνισ και Ραιδικι χαρά, οι ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ του Διμου 

Υμθττοφ ςτο λόφο Ρζτρου και Ραφλου 

(Ρθγι: www.attiko-prasino.gr) 

  

http://(www.attiko-prasino.gr/
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3.Η ΔΡΑΗ ΣΟΤ ΦΕΔΙΑΜΟΤ 

3.1 ΤΠΑΡΦΟΤΕ ΤΠΟΔΟΜΕ 

3.1.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Στθν περιοχι τθσ Δάφνθσ υπάρχει ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ πλατειϊν που μπορεί 

κάποιοσ να επιςκεφκεί. Οι πιο χαρακτθριςτικζσ από αυτζσ είναι: 

 Ρλατεία Ελευκερίασ 

 Ρλατεία Κονδφλθ 

 Ρλατεία 25θσ Μαρτίου 

 Ρλατεία Κολοκοτρϊνθ (Καλογιρων) 

 Ρλατεία Ελευκερίου Βενιηζλου 

 Ρλατεία Ηωοδόχου Ρθγισ 

 Ρλατεία Εμμανουιλ Ραππά 

 Ρλατεία Εκνικισ Αντιςτάςεωσ 

 Ρλατεία Θρωϊν Ρολυτεχνείου 

 

Θ πιο χαρακτθριςτικι όμωσ πλατεία τθσ Δάφνθσ είναι θ Ρλατεία Θρϊων. Θ πλατεία 

προχπιρχε, αλλά ςχεδιάςτθκε ςτθ ςθμερινι τθσ μορφι το 1989. Θ διαμόρφωςθ τθσ 

πλατείασ περιλαμβάνει δφο ςιντριβάνια, παγκάκια, παρτζρια, περίφραξθ, πζργκολα 

και επιςτρϊςεισ με πλάκεσ Καρφςτου και κυβόλικουσ. Ρεριμετρικά του 

ςυγκεκριμζνου χϊρου ζχουν ανοικοδομθκεί τα τελευταία χρόνια πολλζσ 

πολυκατοικίεσ λόγω τθσ κεντρικισ τθσ κζςθσ και του υψθλοφ ςυντελεςτι δόμθςθσ. 

Θ πλατεία Θρϊων είναι γνωςτι ςτο ευρφ κοινό ωσ πλατεία Δθμαρχείου κακϊσ 

βρίςκεται κοντά ςτο Δθμαρχιακό μζγαρο τθσ Δάφνθσ. Θ πλατεία, εκτάςεωσ 

τεςςάρων (4) ςτρεμμάτων, ανικει ςτο οικοδομικό τετράγωνο (Ο.Τ.) 196 και 

περικλείεται από τισ οδοφσ Κανάρθ, Αγ. Βαρβάρασ και τουσ πεηόδρομουσ Ζλλθσ και 

Δερβενακίων. (www.attiko-prasino.gr) 
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Εικόνα 3.1: Κεντρικι πλατεία Δθμαρχείου τον πρϊτο καιρό λειτουργίασ τθσ 

(Ρθγι: ιςτοςελίδα Διμου Δάφνθσ, www.dafni.gr) 

 

 

Εικόνα 3.2: Κεντρικι πλατεία Δθμαρχείου, Φεβρουάριοσ 2012 
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Μζςω του πεηόδρομου τθσ Σοφ. Βενιηζλου θ πλατεία ζχει άμεςθ επαφι με τον 

ποδθλατόδρομο τθσ οδοφ Αρκαδίου που ξεκινάει από τθν Κανάρθ και καταλιγει 

ςτον Λόφο Καβάλασ. 

 

 

Εικόνα 3.3: Κεντρικι πλατεία Δθμαρχείου - Ροδθλατόδρομοσ οδόσ Αρκαδίου 

(Ρθγι: ιςτοςελίδα Διμου Δάφνθσ, www.dafni.gr) 

 

3.1.2 ΤΠΟΔΟΜΕ  ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ -ΑΘΛΗΣΙΜΟΤ–ΠΟΛΙΣΙΜΟΤ 

3.1.2.1 ΔΑΥΝΗ 

Στθ Δάφνθ λειτουργοφν ςιμερα επτά (7) νθπιαγωγεία, εκ των οποίων τα τρία (3) 

ολοιμερα, οκτϊ (8) δθμοτικά ςχολεία, τρία (3) γυμνάςια, τρία (3) ενιαία λφκεια και 

ζνα (1) επαγγελματικό λφκειο. (www.sch.gr) 

Οι δθμόςιεσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ του Διμου είναι το Δθμοτικό Γυμναςτιριο 

Δάφνθσ «Μιχάλθσ Μουροφτςοσ» (κλειςτό γυμναςτιριο) και τα γιπεδα 

ποδοςφαίρου, μπάςκετ, τζνισ, ο ςτίβοσ και το κολυμβθτιριο τθσ Γυμναςτικισ 

Ακαδθμίασ. 
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Το 1926 ιδρφκθκε από τον Μανϊλθ Καλομοίρθ και λειτουργεί μζχρι ςιμερα το 

Εκνικό Ωδείο Δάφνθσ – Αγίου Δθμθτρίου που διατθρεί παιδικι χορωδία, χορωδία 

ενθλίκων και χορωδία ελλθνικισ παραδοςιακισ μουςικισ. 

Το 2010 εγκαινιάςτθκε το Μουςείο Γ. Μπουηιάνθ ςτο οποίο διατθρείται μόνιμα 

ζκκεςθ με τα ζργα του Γιϊργου Μπουηιάνθ και φιλοξενοφνται τακτικά ζργα άλλων 

καλλιτεχνϊν. (Καηαντηάκθ Λ., εφθμερίδα «Αυγι», 2010) 

Το Ρνευματικό Κζντρο Διμου Δάφνθσ προςφζρει δωρεάν μακιματα παραδοςιακϊν 

χορϊν. 

Θ Δθμοτικι βιβλιοκικθ – αναγνωςτιριο ςτθ λεωφόρο Θλιουπόλεωσ φιλοξενεί πάνω 

από 10.000 τίτλουσ βιβλίων. 

Στθν περιοχι τζλοσ, λειτουργοφν δφο κλειςτοί κινθματογράφοι και ζνασ δθμοτικόσ 

κερινόσ κινθματογράφοσ. 

 

3.1.2.2 ΤΜΗΣΣΟ  

  Στον Υμθττό λειτουργοφν ςιμερα πζντε (5) νθπιαγωγεία, εκ των οποίων τα δφο (2) 

ολοιμερα, τζςςερα (4) δθμοτικά ςχολεία, τρία (3) γυμνάςια, τρία (3) ενιαία λφκεια 

και ζνα (1) επαγγελματικό λφκειο. (www.sch.gr) 

Οι δθμόςιεσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ του Διμου είναι ςυνολικά τρία (3) κλειςτά 

γυμναςτιρια, ζνα εκ των οποίων βρίςκεται ςτθν οδό Ελευκερωτϊν δίπλα ςτθν 

ΡΥ.ΚΑΛ., ζνα (1) γιπεδο ποδοςφαίρου ςτο Δθμοτικό Στάδιο Υμθττοφ ςτα 

«Νταμάρια», ζνα κλειςτό γιπεδο μπάςκετ, ενταγμζνο ςτο ςχολικό ςυγκρότθμα του 

3ου Γυμναςίου και του 3ου Λυκείου Υμθττοφ και ζνα (1) γιπεδο τζνισ. 

Στο ανακαινιςμζνο αρχοντικό τθσ οδοφ Τραπεηοφντοσ λειτουργεί το μουςικό 

εργαςτιρι Υμθττοφ με τμιματα  εκμάκθςθσ μουςικϊν οργάνων και τθ μικτι 

χορωδία του Διμου. 

Στθν οδό Αγραίων ςυναντάμε το «Κάςτρο του Υμθττοφ», ζνα αναπαλαιωμζνο μικρό 

ςπίτι, όπου ςτεγάηεται το Μουςείο Εκνικισ Αντίςταςθσ. 

Το ςθμαντικότερο πολιτιςτικό γεγονόσ για το Διμο Υμθττοφ είναι το φεςτιβάλ 

Λόγου και Τζχνθσ που φιλοξενείται κάκε καλοκαίρι ςτο Κζατρο Βράχων – Μελίνα 

Μερκοφρθ ςτο γειτονικό Βφρωνα και ςτο οποίο φιλοξενοφνται κεατρικζσ και 

μουςικζσ παραςτάςεισ. 
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3.1.3  ΤΓΚΟΙΝΨΝΙΑΚΕ ΤΠΟΔΟΜΕ 

3.1.3.1  ΔΑΥΝΗ 

Οι βαςικζσ οδικζσ αρτθρίεσ που διαςχίηουν τθ Δάφνθ είναι οι λεωφόροι 

Βουλιαγμζνθσ και Θλιουπόλεωσ. Σθμαντικοί από άποψθ κυκλοφορίασ είναι επίςθσ θ 

οδόσ Εκνάρχου Μακαρίου και θ οδόσ Ραπαναςταςίου. 

Θ περιοχι τθσ Δάφνθσ εξυπθρετείται από τισ γραμμζσ του ΟΑΣΑ και τον ςτακμό του 

μετρό. Ριο αναλυτικά, τα λεωφορεία που τθν εξυπθρετοφν είναι: 

 112 ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΣ - ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ (ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 131 ΣΤ. ΔΑΦΝΘΣ - ΑΜΑΞ/ΣΛΟ ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΥ 

 137 ΑΝΩ Ν. ΣΜΥΝΘ Α-ΣΤ.ΣΥΓΓΟΥ ΦΛΞ 

 141 ΚΑΛΑΜΑΚΛ - ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ (ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 201 ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ - ΑΓΥΟΥΡΟΛΘ 

 202 ΣΤ.ΔΑΦΝΘΣ- ΣΤ.ΣΥΓΓΟΥ ΦΛΞ 

 206 ΑΓ. ΜΑΛΝΑ - ΣΤ.ΔΑΦΝΘΣ(ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 212 ΣΤ. ΜΕΤΟ ΔΑΦΝΘΣ - ΒΥΩΝΑΣ - ΚΑΕΑΣ 

 217 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΣ (ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ) 

 218 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΥΜΘΤΤΟΣ - ΘΛΛΟΥΡΟΛΘ 

 219 ΣΤ. ΚΑΛΛΛΚΕΑΣ - ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΣ 

 229 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΣ (ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ) 

 232 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΥΜΘΤΤΟΣ - ΒΥΩΝΑΣ 

 237 ΑΝΩ ΘΛΛΟΥΡΟΛΘ - ΣΤ.ΔΑΦΝΘΣ (ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 790 ΓΛΥΦΑΔΑ - ΡΕΛΣΤΕΛ (ΑΓ. ΑΝΤΩΝΛΟΣ) 

 816 ΤΑΥΟΣ - ΑΓ. ΔΘΜΘΤΛΟΣ 

 856 ΑΛΓΑΛΕΩ - ΥΜΘΤΤΟΣ - ΔΑΦΝΘ 

 Α3 ΑΚΑΔΘΜΛΑ - ΓΛΥΦΑΔΑ (ΕΥΥΑΛΘ) (Μζςω ΒΟΥΛΛΑΓΜΕΝΘΣ) 

 Α4 ΑΚΑΔΘΜΛΑ -ΚΑΤΩ ΘΛΛΟΥΡΟΛΘ- ΤΕΨΛΚΕΑ 

 Β3 ΑΚΑΔΘΜΛΑ-ΓΛΥΦΑΔΑ(ΚΑΑΧΑΛΛΟΥ)(Μζςω    Λ.ΒΟΥΛΛΑΓΜΕΝΘΣ) 

 Χ97 ΣΤΑΚΜΟΣ ΔΑΦΝΘΣ - ΑΕΟΛ. ΑΚΘΝΩΝ (EXPRESS) 

(www.oasa.gr) 
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Εικόνα 3.4: Αφετθρία λεωφορειογραμμϊν που εξυπθρετοφν τα νότια προάςτια 

 

Θ καταςκευι του ςτακμοφ του μετρό αποτζλεςε τθν μεγαλφτερθ κυκλοφοριακι 

ανάςα για τθν περιοχι τθσ Δάφνθσ. Ο ςτακμόσ Δάφνθσ είναι ςτακμόσ του μετρό τθσ 

Ακινασ, επί τθσ γραμμισ 2. Ριρε το όνομά του από τον διμο Δάφνθσ, τον οποίο 

εξυπθρετεί. Εγκαινιάςτθκε ςτισ 16 Νοεμβρίου 2000 και βρίςκεται κάτω από τθν 

πλατεία Καλογιρων. Είναι εξ ολοκλιρου υπόγειοσ και διακζτει δφο πλευρικζσ 

αποβάκρεσ. Από τθν ζναρξθ τθσ λειτουργίασ του υπιρξε τερματικόσ ςτακμόσ τθσ 

γραμμισ 2, ρόλο τον οποίο ζχαςε μετά τθν επζκταςθ τθσ γραμμισ ωσ τον ςτακμό 

Αγίου Δθμθτρίου / Αλεξάνδρου Ραναγοφλθ ςτισ 5 Λουνίου 2004. (el.wikipedia.org) 

Το κυκλοφοριακό πρόβλθμα τθσ Δάφνθσ ιταν και παραμζνει οξφ. Το γεγονόσ δε ότι 

για καιρό αποτελοφςε τερματικό ςτακμό τθσ κόκκινθσ γραμμισ του μετρό, που 

εξυπθρετεί όλα τα νότια προάςτια , χωρίσ ςυγχρόνωσ να υπάρξει αντίςτοιχθ 

υποδομι για ςτάκμευςθ , ζχει επιφζρει ςθμαντικό κυκλοφοριακό φόρτο ςτθν 

περιοχι. Τα ςθμαντικότερα προβλιματα εντοπίηονται ςτισ οδοφσ Μπουμπουλίνασ, 

Κολοκοτρϊνθ, Αρτζμιδοσ, Κουντουριϊτου και Μεςολογγίου. 
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3.1.3.2 ΤΜΗΣΣΟ 

Θ περιοχι του Υμθττοφ  εξυπθρετείται από τθν γραμμι του ΟΑΣΑ Ακινασ-Υμθττοφ 

και από τισ διερχόμενεσ γραμμζσ άλλων περιοχϊν και ςυγκεκριμζνα:  

 

 054 ΡΕΛΣΣΟΣ - ΑΚΑΔΘΜΛΑ – ΜΕΤΑΜΟΦΩΣΘ 

 140 ΡΟΛΥΓΩΝΟ – ΓΛΥΦΑΔΑ 

 201 ΣΤΑΚ. ΔΑΦΝΘΣ – ΑΓΥΟΥΡΟΛΘ 

 206 ΑΓ. ΜΑΛΝΑ - ΣΤ.ΔΑΦΝΘΣ(ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 209 ΜΕΤΑΜΟΦΩΣΘ - ΡΛΑΤΕΛΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ (ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 212 ΣΤ. ΜΕΤΟ ΔΑΦΝΘΣ - ΒΥΩΝΑΣ – ΚΑΕΑΣ 

 218 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΥΜΘΤΤΟΣ – ΘΛΛΟΥΡΟΛΘ 

 232 ΡΕΛΑΛΑΣ - ΥΜΘΤΤΟΣ – ΒΥΩΝΑΣ 

 237 ΑΝΩ ΘΛΛΟΥΡΟΛΘ - ΣΤ.ΔΑΦΝΘΣ (ΚΥΚΛΛΚΘ) 

 856 ΑΛΓΑΛΕΩ - ΥΜΘΤΤΟΣ – ΔΑΦΝΘ 

(www.oasa.gr) 

 

Ζνα από τα ςθμαντικότερα προβλιματα είναι θ διερχόμενθ κίνθςθ αυτοκινιτων 

από τθν Λεωφόρο Βουλιαγμζνθσ προσ τα βόρεια και ανατολικά προάςτια τθσ 

Ακινασ και προσ τθν Λεωφόρο Κατεχάκθ. Θ δθμιουργία νζων αυτοκινθτόδρομων 

ςτον Υμθττό δεν κα λφςει, όπωσ κάποιοι ιςχυρίηονται, τα οξυμζνα κυκλοφοριακά 

προβλιματα τθσ περιοχισ. Θ δθμιουργία νζων αυτοκινθτοδρόμων ςυμβάλλει μόνο 

πρόςκαιρα ςτθν κυκλοφοριακι αποςυμφόρθςθ κακϊσ ςφντομα επζρχεται ο 

κορεςμόσ τουσ. Οι πολίτεσ επιλζγουν πάντα τθ ςυντομότερθ διαδρομι, και κάκε 

νζοσ δρόμοσ ταχείασ κυκλοφορίασ γίνεται ελκυςτικόσ, ζωσ ότου κορεςκεί. 

Ραράλλθλα, θ κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ απλά μετατοπίηεται ςτουσ κόμβουσ 

εξόδου ςτο ιδθ κορεςμζνο τοπικό οδικό δίκτυο (φαινόμενο «λαιμοφ μπουκάλασ»). 

Απόδειξθ των ανωτζρω είναι θ Αττικι Οδόσ και θ Δυτικι Ρεριφερειακι Υμθττοφ. 

Ρριν επομζνωσ από τθ λιψθ απόφαςθσ για τθν καταςκευι ενόσ νζου μεγάλου 

οδικοφ ζργου, κα ζπρεπε να προθγθκεί θ αξιολόγθςι του ςε ςχζςθ με τισ 

κατευκφνςεισ και τισ προτεραιότθτεσ του χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ ςτον Υμθττό και 

τθ Δάφνθ. Ρρζπει να γίνει καταγραφι των μετακινιςεων ςτθν πόλθ, να εξεταςτεί το 
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πόςεσ και ποιεσ μετακινιςεισ μποροφν να εξυπθρετθκοφν με Μ.Μ.Μ. και να 

κακοριςτεί το απαιτοφμενο δίκτυο δθμόςιασ ςυγκοινωνίασ, πρζπει τζλοσ να 

εξεταςτεί θ επάρκεια του υπάρχοντοσ οδικοφ δικτφου (αν είναι πλεονάηον ι 

ελλειμματικό).  

Θ αναμενόμενθ επζκταςθ τθσ κόκκινθσ γραμμισ του μετρό προσ τα νότια 

αναμζνεται να βοθκιςει ςτθν αποςυμφόρθςθ του Διμου από τθν διερχόμενθ 

κίνθςθ από τα νότια προάςτια προσ τθν περιφερειακι Κατεχάκθ. 

 

 

3.2 ΠΡΟΥΑΣΕ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕ ΠΑΡΕΜΒΑΕΙ                                                      

( www.argianas.gr) 

3.2.1 ΑΝΑΠΛΑΗ ΠΛΑΣΕΙΨΝ  

Οι τελευταίεσ πλατείεσ που διαμορφϊκθκαν είναι οι πλατείεσ Αγίασ Φωτεινισ, 

Οφλοφ Ράλμε και Αγίασ Λαφρασ και ςφντομα ολοκλθρϊνονται οι μελζτεσ 

ανάπλαςθσ ςτισ κεντρικζσ πλατείεσ Δάφνθσ και Υμθττοφ.  

 

 

Εικόνα 3.5: Ανάπλαςθ πλατείασ ςτθ Δάφνθ. 

(Ρθγι: www.argianas.gr) 
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3.2.2 ΑΝΑΠΛΑΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΨΝ ΣΗ ΔΑΥΝΗ 

Ζγινε διαπλάτυνςθ πεηοδρομίων ςτθ Δάφνθ και κυρίωσ ςτθν κεντρικι οδό 

Ραπαναςταςίου που ξεκινά από το μετρό. Δθμιουργικθκαν νζα πεηοδρόμια, 

πλάτουσ τουλάχιςτον 1,50 μ. προκειμζνου να κακίςταται δυνατι θ διζλευςθ 

αναπθρικϊν αμαξιδίων και θ φπαρξθ δζνδρων. Θ αιςκθτικι εικόνα του Διμου 

βελτιϊκθκε αλλά  τόςο οι πεηόδρομοι όςο και τα πεηοδρόμια χρθςιμοποιοφνται ωσ 

χϊροι ςτάκμευςθσ, αποκικεσ καταςτθματαρχϊν , ςυνεργείων και λοιπϊν 

καταςτθμάτων. 

   Ζτςι παράλλθλα με τθν πεηοδρόμθςθ των χϊρων γφρω από το μετρό ζχουμε και 

και τθ χριςθ τουσ από φορτθγά ΛΧ καταςτθμάτων και εμπόρων που ςτεγάηουν τα 

μαγαηιά τουσ εκεί ενϊ ςτθν πλατεία δθμαρχείου τθσ Δάφνθσ τα καταςτιματα 

επεκτείνονται με πλαςτικό νάιλον, πζργκολεσ και πρόχειρεσ καταςκευζσ 

προκειμζνου να τοποκετθκοφν τα τραπεηοκακίςματα. Λόγω των ειςφορϊν και τα 

των τελϊν που αποδίδουν αυτζσ οι επιχειριςεισ ςτο Διμο δεν εφαρμόηονται τα  

μζτρα και οι κυρϊςεισ που προβλζπονται από το νόμο ςε τζτοιεσ περιπτϊςεισ.  

 

 

Εικόνα 3.6: Διαπλάτυνςθ πεηοδρομίων μεγαλφτερθ των 2.00μ. 

(Ρθγι: www.argianas.gr) 
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Εικόνα 3.7: Χριςθ πεηόδρομων από Λ.Χ. ςτθν πλατεία Καλογιρων.  

(Ρθγι: athens.indymedia.org) 

 

Εικόνα 3.8: Ρεηοδρόμθςθ ςτθ πλατεία Καλογιρων ςτθ Δάφνθ. 

 

 

Εικόνα 3.9: Χριςθ πεηόδρομων από Λ.Χ. ςτθν πλατεία Καλογιρων. 

(Ρθγι: athens.indymedia.org) 
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3.2.3 ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΙ ΣΟΝ ΤΜΗΣΣΟ 

Ρροκειμζνου να διευκολυνκεί θ κυκλοφορία των πεηϊν ςτθν πόλθ αλλά και να 

δθμιουργθκοφν μικροί χϊροι πραςίνου και παιχνιδιοφ, δθμιουργικθκε ζνα μικρό 

δίκτυο πεηοδρόμων ςτον Υμθττό. Συγκεκριμζνα πεηόδρομοι δθμιουργικθκαν ςτισ 

οδοφσ Ρζτρου & Ραφλου, Καλλιπόλεωσ, Στρατονίκθσ, Καςςιόπθσ,  Μεςολογγίου 

(βλ.εικόνα3.7) εμποδίηοντασ ζτςι  ςϋ ζνα βακμό τθ διαμπερι, υπερτοπικι και 

επικίνδυνθ κίνθςθ των αυτοκινιτων μζςα από το Διμο. 

 

 

Εικόνα 3.10 :Σκαλοπάτια που ξεκινοφν απ’ τθν οδό Αργυρουπόλεωσ ςτονΥμθττό. 

(Ρθγι: www.attiko-prasino.gr) 
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Εικόνα 3.11: Ρεηοδρομιςεισ ςτον Υμθττό.(Οδόσ Στρατονίκθσ, Καλλιπόλεωσ, 

Μεςολογγίου και Καςιόπθσ) 

(Ρθγι: maps.google.com) 

 

3.2.4 ΠΑΙΔΙΚΕ  ΦΑΡΕ 

 Ανάπλαςθ ζχει γίνει και ςτθ πλατεία Θρϊων τθσ Δάφνθσ με τθ διαμόρφωςθ 

καινοφργιασ παιδικισ χαράσ και τθ περίφραξι τθσ. Ραιδικι χαρά δθμιουργικθκε 

επίςθσ ςτθ πλατεία μπροςτά από το ναό του Αγ. Λωάννθ ςτθ Δάφνθ. 

 

 

Εικόνα 3.12 : Ρρόςφατθ δθμιουργία παιδότοπου ςτθ πλατεία Θρϊων ςτθ Δάφνθ. 
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3.2.5 ΓΕΨΣΡΗΕΙ ΣΑ ΝΣΑΜΑΡΙΑ 

Οι γεωτριςεισ ςτα νταμάρια ςτο διμο Υμθττοφ και Βφρωνα ζδωςαν ανζξοδθ λφςθ 

ςτο πρόβλθμα του ποτίςματοσ κοινόχρθςτων χϊρων αλλά και ςτθ δθμιουργία 

δικτφου πυραςφάλειασ για τουσ χϊρουσ πραςίνου του Διμου και κφρια το Άλςοσ 

Άρθ Αλεξάνδρου. 

 

Εικόνα 3.13: Ζργα γεωτριςεων ςτα Νταμάρια για τθν πυραςφάλεια πάρκων και το 

πότιςμα κοινοχριςτων χϊρων.(Ρθγι: www.argianas.gr) 

 

3.2.6 ΠΤΡΟΒΕΗ ΣΟ ΑΛΟ ΑΡΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΤ 

Στο Άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου του Υμθττοφ καταςκευάςτθκε δεξαμενι χωρθτικότθτασ 

100 κυβικϊν μζτρων και τοποκετικθκε αντλιοςτάςιο. Για τθν απρόςκοπτθ και 

αυτόματθ ειςροι νεροφ ςτθ δεξαμενι δθμιουργικθκε δίκτυο τροφοδοςίασ τθσ από 

τθ γεϊτρθςθ του Διμου ςτα νταμάρια. Ρεριμετρικά  ςτο άλςοσ δθμιουργικθκε ζνα 

πλιρεσ δίκτυο πυρόςβεςθσ (πυροςβεςτικζσ φωλιζσ) με κρουνοφσ και ςωλινεσ που 

καλφπτουν πλιρωσ ολόκλθρθ τθν ζκταςθ. Ζτςι ζγινε διαφφλαξθ του πράςινου ςτο 

λόφο Άρθ Αλεξάνδρου με το ςυνεχι κακαριςμό του άλςουσ, τθν προςπάκεια για 

καλοκαιρινι φφλαξθ και προςταςία από πυρκαγιά και τθν ενςωμάτωςθ λυόμενου 

για τθ ςτζγαςθ του ςυςτιματοσ προςκόπων Υμθττοφ. Με τθν ςυνεχι παρουςία 

τουσ οι πρόςκοποι βοθκοφν ςτθ φφλαξθ του χϊρου. Επίκειται θ ςυμπλιρωςθ των 

υποδομϊν του Άλςουσ, ϊςτε να γίνει πιο λειτουργικό, με τθ χρθματοδότθςθ από το 

πρόγραμμα «ΚΘΣΕΑΣ» με το ποςό των 150.000 ευρϊ. 

 



46 
 

 

Εικόνα 3.14: Διαφφλαξθ πραςίνου ςτο άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου με δίκτυο 

πυρόςβεςθσ. 

(Ρθγι: www.argianas.gr) 

 

3.2.7 ΕΡΓΑ ΤΠΟΔΟΜΗ 

3.2.7.1 ΑΘΛΗΣΙΜΟ 

Τα τεχνικά ζργα για τον ακλθτιςμό τα οποία ζχουν υλοποιθκεί πράςφατα είναι: 

 Το Δθμοτικό κλειςτό Γυμναςτιριο Υμθττοφ άρχιςε να καταςκευάηεται από τθ 

Γενικι Γραμματεία Ακλθτιςμοφ και ολοκλθρϊκθκε πρόςφατα. Το 

γυμναςτιριο πλθρεί όλεσ τισ απαραίτθτεσ και αναγκαίεσ ςυνκικεσ (παρκζ, 

κζρμανςθ, κερκίδεσ, θλεκτρονικά όργανα κ.α.) για ςφγχρονθ και αςφαλι 

άκλθςθ.  

 Το  Δθμοτικό Στάδιο ςτα νταμάρια, με γιπεδο ποδοςφαίρου, ςτίβο με 

ταρτάν, αποδυτιρια, κυλικείο, κερκίδεσ. Θ μελζτθ για τον θλεκτροφωτιςμό 

του ςταδίου και το ςτρϊςιμο του γθπζδου με τεχνθτό χλοοτάπθτα είναι 

ζτοιμθ και το ζργο δθμοπρατείται  από τθ Νομαρχία Ακθνϊν. 
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Εικόνα 3.15: Άποψθ του εςωτερικοφ του Κλειςτοφ Γυμναςτθρίου τθσ οδοφ 

Ελευκερωτϊν μετά τθν αποπεράτωςι του από τον Διμο. 

(Ρθγι: www.argianas.gr) 

 

 

Εικόνα 3.16: Το Δθμοτικό Στάδιο λίγο πριν τθν ολοκλιρωςι του. 

(Ρθγι: www.argianas.gr) 

 

 Το  νζο κλειςτό γιπεδο μπάςκετ ςτο χϊρο του 3ου Γυμναςίου – 3ου Λυκείου 

Υμθττοφ. Εκεί, πζρα από τισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ, ςτεγάηουμε τα 

δθμοτικά προγράμματα άκλθςθσ γυναικϊν, παιδιϊν (καλακοςφαίριςθ)  και 

παραδοςιακϊν χορϊν. 

 Δθμοπρατείται ςτον Υμθττό το ζργο τθσ ανάπλαςθσ του χϊρου των παλαιϊν 

λατομείων. Το ζργο περιλαμβάνει γιπεδα μπάςκετ, τζνισ, ποδοςφαίρου 
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5Χ5, χϊρουσ ςτάκμευςθσ, περιπάτου, παιδικϊν χαρϊν και χϊρων αναψυχισ. 

Το πράςινο επίςθσ προβλζπεται να ενιςχυκεί ςθμαντικά. 

 

3.2.7.2 ΠΟΛΙΣΙΜΟ 

Γίνεται ςυντιρθςθ και εγκατάςταςθ νζου εξοπλιςμοφ για τθν λειτουργία του 

Κεάτρου Βράχων που δθμιουργικθκε από τθν τότε Υπουργό Ρολιτιςμοφ Μελίνα 

Μερκοφρθ. Ραράλλθλα αγοράςτθκε και αναπαλαιϊκθκε το παλαιό αρχοντικό 

(Τραπεηοφντοσ και Ρεριςτάςεωσ) που ςιμερα ςτεγάηει το  Μουςικό Εργαςτιρι του 

Ρνευματικοφ Κζντρου ςτο οποίο κάνουν μακιματα περιςςότερα από πενιντα 

παιδιά. 

Λδιαίτερθ αναφορά αξίηει να γίνει ςτο Φεςτιβάλ  Υμθττοφ «ΣΥΝΑΝΤΘΣΕΛΣ  ΤΕΧΝΘΣ  

ΣΤΘ  ΣΚΛΑ  ΤΩΝ  ΒΑΧΩΝ». Το Φεςτιβάλ Υμθττοφ ςτθν μακροχρόνια πορεία του ζχει 

κακιερωκεί ςε Φεςτιβάλ Ραναττικισ Διάςταςθσ που ξεχωρίηει για τθν ποιότθτα, τθν 

ποικιλία και τθν αναηιτθςθ. Ο Υμθττόσ με το Φεςτιβάλ βρζκθκε όλα τα καλοκαίρια 

ςτθν πρωτοπορία του πολιτιςτικοφ γίγνεςκαι τθσ Ακινασ. 

Μία ακόμα δραςτθριότθτα θ οποία αξίηει ειδικι μνεία είναι το  Κάςτρο του 

Υμθττοφ. Ρροκειμζνου να διαςωκεί θ ιςτορία και θ μνιμθ των ανκρϊπων που 

αγωνίςτθκαν μζςω των αντάρτικων οργανϊςεων, δθμιουργικθκε το Μουςείο 

Εκνικισ Αντίςταςθσ, ςτο Κάςτρο του Υμθττοφ. Το ιςτορικό Κάςτρο, το μικρό ςπίτι 

ςτθν οδό Αγραίων, αγοράςτθκε και αναπαλαιϊκθκε. Συγκεντρϊκθκαν αντικείμενα 

του πολζμου, φωτογραφίεσ αγωνιςτϊν, παλιζσ εφθμερίδεσ, διακθρφξεισ, γράμματα 

θρϊων. 

Θ πλοφςια βιβλιοκικθ του μουςείου περιλαμβάνει δεκάδεσ τίτλουσ βιβλίων για τθν 

Εκνικι Αντίςταςθ. Το ιςτορικό υλικό του Μουςείου ςυγκεντρϊκθκε με τθ βοικεια 

του τοπικοφ Ραραρτιματοσ τθσ ΡΕΑΕΑ, για να παραδοκεί ςτισ επόμενεσ γενειζσ, 

ζτςι το ςπίτι που ςτζγαςε τα τον θρωιςμό και τθν τεράςτια κυςία των τριϊν 

ΕΡΟΝιτϊν, ςιμερα αποτελεί ζνα προςκφνθμα ςτουσ ιρωεσ Φολτόπουλο, 

Κιοκμενίδθ και Αυγζρθ. 
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3.2.7.3 ΑΠΟΦΕΣΕΤΣΙΚΑ ΕΡΓΑ  

Στο πλαίςιο των ζργων υποδομισ του Διμου ζγινε αντικατάςταςθ όλων των 

αγωγϊν εκεί που θ αποχζτευςθ των ακακάρτων λυμάτων γινόταν με το παλιό 

ιδιωτικό δίκτυο, μικουσ 2,7 χιλιομζτρων το οποίο δεν ανταποκρινόταν μζχρι τότε 

ςτουσ ςτοιχειϊδεισ κανόνεσ υγιεινισ (επιφανειακό, πάνω από τισ ςωλινεσ φδρευςθ, 

κλπ.). 

Ειδικότερα, οι δρόμοι, τμιματα των οποίων απζκτθςαν  νζο ςφγχρονο αποχετευτικό 

δίκτυο είναι: Ατταλείασ, Ανδριανουπόλεωσ, Δερβενακίων, Κριτθσ, Τςιμάρα, Εφ. 

Λωακείμ, Ν. Σαμίου, Καρδαμιλα, Σωκίων, Κεραςοφντοσ, Κοντοποφλου, Τςαλίκθ, 

Τςοφμπελθ, Καραγεϊργθ, Λεραπετριτάκθ, Λονίων Νιςων, Λωςθφίδου, Αρκαδίου, 

Διςτόμου, Καραολι & Δθμθτρίου, Ραλθκαρίδθ, Εκν. Αντιςτάςεωσ. Για τθν 

καταςκευι του αυτοφ ζργου, προχπολογιςμοφ 1.200.000 ευρϊ, εξαςφαλίςτθκε 

χρθματοδότθςθ από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προκειμζνου να μθν επιβαρυνκοφν 

οικονομικά οι δθμότεσ. Ρροθγικθκε θ αντικατάςταςθ του παντοροϊκοφ αγωγοφ με 

δφο νζουσ αγωγοφσ, ζναν για τα ακάκαρτα και ζναν για τα όμβρια φδατα. Ο παλιόσ 

παντοροϊκόσ αγωγόσ διζςχιηε τον Υμθττό απο τθν οδό Ραπαςτράτου, ςτθν πλατεία 

Υμθττοφ και από τθν πλατεία Υμθττοφ ςτθν Χρυςοςτόμου Σμφρνθσ, κακϊσ και τισ 

παρόδουσ. Το κόςτοσ του ζργου ξεπζραςε το 1.000.000 ευρϊ. 

 

3.2.7.4 ΑΝΣΙΠΛΗΜΜΤΡΙΚΗ ΠΡΟΣΑΙΑ 

Ολοκλθρϊκθκε αποχετευτικό δίκτυο ομβρίων υδάτων, με αγωγοφσ ςτουσ δρόμουσ: 

Λ. Θλιουπόλεωσ, Λ. Κωνςταντινουπόλεωσ, Χρυςοςτόμου Σμφρνθσ, Κοφλων, 

Δωρίδοσ, Ραπαφλζςςα, Νυμφαίου, Ακαναςίου Διάκου, Ρροκοπίου Λκονίου, 

Ραπαςτράτου, Μεςολογγίου, Κεραςοφντοσ, Μαδφτου. 

 

3.2.8 ΚΑΘΑΡΙΟΣΗΣΑ 

3.2.8.1 ΑΝΑΚΤΚΛΨΗ 

Μετά το πρόγραμμα ανακφκλωςθσ χαρτιοφ, ξεκίνθςε ζνα ςθμαντικό πρόγραμμα για 

τθν ανακφκλωςθ χριςιμων υλικϊν ςτον Διμο. Σε ςυνεργαςία με τθν Ελλθνικι 

Εταιρία Αξιοποίθςθσ Ανακφκλωςθσ (ΕΕΑΑ), απζκτθςε  εξοπλιςμό για τθν 
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ανακφκλωςθ χαρτιοφ, χαρτονιοφ, γυαλιοφ, μετάλλων (αλουμίνιο – ςίδερο) και 

πλαςτικϊν. Ππωσ ςε όλο το Λεκανοπζδιο ζχει επιτευχκεί: 

 Μείωςθ του όγκου των απορριμμάτων. 

 Σθμαντικι οικονομία (για Διμο και δθμότεσ) ςτθν αποκομιδι τουσ.  

 Μικρότερθ επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ. 

 Εξοικονόμθςθ ενζργειασ με τθν ανακφκλωςθ χριςιμων υλικϊν. 

Ραρόλθ τθ προςπάκεια αξίηει εντοφτοισ να αναφερκεί θ ανεπάρκεια μπλζ κάδων 

απϋ τθ μεριά του κράτουσ και θ ζλλειψθ ευαιςκθτοποίθςθσ-ενθμζρωςθσ των 

πολιτϊν, παράγοντεσ που μειϊνουν ςθμαντικά τθν αποτελεςματικότθτα του 

μζτρου. 

 

3.2.8.2 ΑΠΟΚΟΜΙΔΗ ΑΠΟΡΡΙΜΑΣΨΝ 

Θ αποκομιδι των απορριμμάτων γίνεται ςε κακθμερινι βάςθ, από Δευτζρα ζωσ και 

Σάββατο. Ραρόλο που θ εκςτρατεία τοποκζτθςθσ πράςινων κάδων επιτεφχκθκε, 

ςιμερα δεν είναι επαρκισ για το Διμο. Με μια βόλτα ςτθ περιοχι κα διαπιςτϊςει 

κανείσ ότι το πρόβλθμα κακαριότθτασ τθσ Δάφνθσ είναι τόςο υπαρκτό και άλυτο 

όςο ςτον ευρφτερο Διμο Ακθναίων. Απεργίεσ των ςωματείων, ελλείψεισ 

προςωπικοφ-οχθμάτων, ελλείψεισ κάδων, δρόμοι αποκλειςμζνοι από ςκουπίδια, 

είναι αυτά που ςυνιςτοφν τθν εικόνα τθσ Δάφνθσ κάτι ωςτόςο που δεν 

παρουςιάηεται ςε τόςο ζντονο βακμό ςτον Υμθττό λόγω τθσ αραιότερθσ δόμθςθσ 

και πλθκυςμοφ. 

 

Εικόνα 3.17: Ρροβλιματα ρφπανςθσ ςτθ Δάφνθ λόγω ζλλειψθσ κάδων και 

ανεπαρκοφσ αποκομιδισ απορριμμάτων. 
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3.2.9 ΜΕΙΨΗ ΣΟΤ ΤΧΟΤ ΣΨΝ ΝΕΨΝ ΟΙΚΟΔΟΜΨΝ 

Ο Υμθττόσ είναι μια περιοχι με ιδιαίτερο πολεοδομικό χαρακτιρα. Βρίςκεται κοντά 

ςτο κζντρο τθσ Ακινασ, ζχει εφκολθ πρόςβαςθ ςτθν Αττικι Οδό και αρκετά μεγάλο 

ποςοςτό πραςίνου.  Οι κάτοικοι του μποροφν ακόμα να βλζπουν τον ουρανό και να 

απολαμβάνουν τον ιλιο, αφοφ αποτελείται από χαμθλά κτίρια (διϊροφα - 

τριϊροφα). Αυτά ακριβϊσ όμωσ τα ελκυςτικά χαρακτθριςτικά είναι που ζβαλαν τον 

Υμθττό ςτο ςτόχαςτρο πολλϊν εργολάβων. Ζτςι χωρίσ να αυξθκεί ο ςυντελεςτισ 

δόμθςθσ, άρχιςαν να χτίηονται ςτον Διμο πενταϊροφα και εξαϊροφα κτίρια με  

πυλωτζσ και θμιυπαίκριουσ χϊρουσ τα οποία όμωσ  μετατρζπονται ςε καταςτιματα 

ι διαμερίςματα. 

Μετά από αιτθμα των  Υμθττιωτϊν ο Διμοσ προϊκθςε το κζμα τθσ μείωςθσ του 

μεγίςτου επιτρεπόμενου φψουσ οικοδομϊν για ολόκλθρο τον Υμθττό (πλθν του 

Λόφου Γερμανοφ) από 18,00 ςε 13,50 μζτρα, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και πικανισ 

κεραμοςκεπισ. Για το Λόφο Γερμανοφ αποφαςίςτθκε θ αφξθςθ του φψουσ κατά 1 

μζτρο δθλαδι από επτά  μζτρα ςε οκτϊ. Με τον τρόπο αυτό εξαςφαλίςτθκε κατά 

ζνα ποςοςτό θ προςταςία τθσ ιδιαίτερθσ φυςιογνωμίασ του Υμθττοφ. 

 

3.2.10 ΕΝΣΑΞΗ ΠΕΡΙΟΦΗ «ΚΟΡΤΥΗ ΛΟΥΟΤ ΓΕΡΜΑΝΟΤ» ΣΟ ΦΕΔΙΟ 

ΠΟΛΗ 

Ρραγματοποιικθκε θ ζνταξθ τθσ Κορυφισ του Λόφου Γερμανοφ ςτο ςχζδιο τθσ 

πόλθσ μετά από πολυετείσ προςπάκειεσ. Ρροκειμζνου να ξεπεραςτοφν τα μεγάλα 

προβλιματα γραφειοκρατίασ, τα αρμόδια όργανα τθσ Ρολιτείασ, με τθ ςφμφωνθ 

γνϊμθ Διμου και κατοίκων υιοκζτθςαν τθν πρόταςθ και επίκεινται πλζον 

διεκπεραιωτικζσ διαδικαςίεσ (δθμοςιεφςεισ – πράξθ αναλογιςμοφ). 

 

3.2.11 ΚΤΚΛΟΥΟΡΙΑΚΕ ΡΤΘΜΙΕΙ ΚΑΙ ΜΕΑ ΜΑΖΙΚΗ ΜΕΣΑΥΟΡΑ 

  Με ςτόχο τθν απρόςκοπτθ κίνθςθ των οχθμάτων των κατοίκων τθσ πόλθσ αλλά και 

τθν αποφυγι του φαινομζνου οι γειτονιζσ να γίνονται περάςματα για διερχόμενουσ 

οδθγοφσ ζγιναν πολεοδομικζσ παρεμβάςεισ ςε κεντρικζσ και μθ οδοφσ, όπωσ: 

 Μονοδρόμθςθ των δφο ανιςόπεδων λωρίδων τθσ οδοφ Διςτόμου.   
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 Αντιδρόμθςθ τθσ οδοφ Κωνςταντινουπόλεωσ (από τθ Λ. Θλιουπόλεωσ μζχρι 

τθν Κυμοκόθσ).  

 Αντιδρόμθςθ τθσ οδοφ Καςςιόπθσ και τθσ οδοφ Φωτίου Κορυτςάσ.   

 Αντιδρόμθςθ τθσ οδοφ Φιλαδελφείασ (από Κωνςταντινουπόλεωσ μζχρι  

Κεραςοφντοσ). 

 Αφξθςθ του πλάτουσ τθσ λεωφόρου Θλιουπόλεωσ ϊςτε να εξαςφαλιςτεί μία 

ακόμθ λωρίδα, που ςε ςυνδυαςμό με το ςτακερό ςθματοδότθ που 

προβλζπεται να τοποκετθκεί ςτθ διαςταφρωςθ Θλιουπόλεωσ & Ρροφςςθσ 

κα διευκολφνει τθν κυκλοφορία ςθμαντικά. 

 Πςον αφορά ςτισ κινιςεισ οι οποίεσ υλοποιικθκαν είναι οι εξισ: 

 Νζεσ  λεωφορειακζσ γραμμζσ που κακιερϊκθκαν από τον ΟΑΣΑ. 

Συγκεκριμζνα οι νζεσ γραμμζσ ςυγκοινωνίασ είναι οι (212-213) και ενϊνουν 

τον Υμθττό με το ςτακμό του Μετρό ςτθ Δάφνθ αλλά και με το νεκροταφείο 

του Βφρωνα. 

 Απομάκρυνςθ   εγκαταλελειμμζνων   αυτοκινιτων. 

 Στθν περιοχι, τα τελευταία χρόνια, εγκαταλείπονται αρκετά αυτοκίνθτα (με 

πινακίδεσ κυκλοφορίασ ι χωρίσ)  που δθμιουργοφν προβλιματα ςτθν 

κακαριότθτα και τθν εικόνα τθσ περιοχισ. Κάκε χρόνο απομακρφνονται και 

παραδίδονται ςτον ΟΔΔΥ περιςςότερα από 150 Λ.Χ. αυτοκίνθτα και  

φορτθγά. 

 Κακαριςμόσ  φρεατίων 

 Για τθν προςταςία τθσ Δθμόςιασ Υγείασ  ανακζτονται, δφο ι τρεισ φορζσ 

κάκε χρόνο, ςε εξειδικευμζνεσ εταιρείεσ θ απεντόμωςθ, μυοκτονία και 

απολφμανςθ 800 φρεατίων του Διμου. 

 

3.3 ΣΕΦΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΤ ( ymittos-sxedia.blogspot.com) 

3.3.1 ΤΠΟΓΕΙΟ ΣΑΘΜΟ ΣΟ ΦΨΡΟ ΣΗ ΓΤΜΝΑΣΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

Στισ 8/12/2011 με απόφαςθ του Υπουργείου Μεταφορϊν αποφαςίςτθκε θ ζγκριςθ 

προμελζτθσ Υπόγειου Στακμοφ Αυτοκινιτων ςτο χϊρο τθσ Γυμναςτικισ Ακαδθμίασ  

για τθ δθμοπράτθςθ με ςφμβαςθ παραχϊρθςθσ του ζργου: «Μελζτθ-Καταςκευι-
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Χρθματοδότθςθ και Λειτουργία Υπόγειου Στακμοφ Αυτοκινιτων ςτο χϊρο τθσ 

Γυμναςτικισ Ακαδθμίασ Ακθνϊν». ο προχπολογιςμόσ του ζργου, διαμορφϊνεται ωσ 

εξισ: 426 κζςεισ x 15000€/κζςθ= 6.390.000,00 Ευρϊ. Ο προγραμματιηόμενοσ 

Υπόγειοσ Στακμόσ Αυτοκινιτων που πρόκειται να καταςκευαςτεί με βάςθ τθν 

υπόψθ προμελζτθ ςτο χϊρο τθσ Γυμναςτικισ Ακαδθμίασ κα βρίςκεται ςτο κζντρο 

τθσ Δάφνθσ και δίπλα ςε τράπεηεσ, γραφεία, υπθρεςίεσ, επιχειριςεισ, πάρα πολλά 

εμπορικά καταςτιματα και πλθςίον του ΜΕΤΟ, ςε ςυνδυαςμό λοιπόν με τθν 

ζλλειψθ χϊρων ςτάκμευςθσ τθσ περιοχισ  κρίνεται απαραίτθτθ και επιτακτικι θ 

υλοποίθςθ του ζργου. Θ χωροταξικι κατάςταςθ τθσ Ακινασ δεν επιτρζπει τθν 

πολυτζλεια απϊλειασ οφτε ενόσ τετραγωνικοφ μζτρου ελεφκερου χϊρου και 

κακιςτά ωσ αναγκαία και μοναδικι λφςθ τθν άμεςθ δθμιουργία υπόγειων χϊρων 

ςτάκμευςθσ. 

Ο Νομάρχθσ Ακθνϊν Γιάννθσ Σγουρόσ  ανακοίνωςε ότι ςτο Διμο Υμθττοφ κα 

διατεκεί ποςό 5,5εκατ. ευρϊ για τθν ανάπλαςθ πλατειϊν, του δθμοτικοφ κιπου και 

κεντρικϊν δρόμων ςυνολικισ επιφάνειασ 19.850 τμ. με βιοκλιματικά υλικά (π.χ. 

φωτοβολταϊκά πεηοδρόμια)  που κα επιφζρουν ςφμφωνα με μελζτθ  του 

Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν, μείωςθ τθσ μζγιςτθσ κερμοκραςίασ κατά 2ºC. Επίςθσ 

πρόκειται να διατεκοφν 432.000 ευρϊ για τθν καταςκευι δικτφου πυροπροςταςίασ 

ςτο πάρκο « Άρθ Αλεξάνδρου». Το ςχζδιο προβλζπει επίςθσ ανακαίνιςθ τθσ 

αίκουςασ πολλαπλϊν χριςεων του δθμαρχείου και καταςκευι βιβλιοκικθσ ςτθν 

κζςθ «Μελίνα Μερκοφρθ». Επίςθσ για το Διμο Δάφνθσ  ο προυπολογιςμόσ 

προβλζπει 5 εκ. ευρϊ περίπου για αναπλάςεισ. 

 

  

3.4 ΣΕΦΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΝΟΜΑΡΦΙΑ (pulse.gr/...nomarxias...ymhtto) 
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4. ΚΤΡΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ-ΕΝΣΑΕΙ-ΚΙΝΗΕΙ ΠΟΛΙΣΨΝ 

4.1 ΑΤΣΟΚΙΝΗΣΟΔΡΟΜΟΙ ΣΟΝ ΤΜΗΣΣΟ 

(www.asda.gr/elxoroi/ymitos5.htm), (epitropilioupolis.blogspot.com/2008_05) 

 

Θ διζλευςθ των οχθμάτων που ξεκινοφν από τα νοτιοδυτικά προάςτια τθσ Αττικισ 

(Φάλθρο, Ν.Σμφρνθ, Καλαμάκι αλλά κυρίωσ από Αγ.Δθμιτριο, Δάφνθ, Ν.Κόςμο) και 

διοχετεφονται ςτθ λεωφόρο Υμθττοφ, γίνεται μζςω του οικιςμοφ του Υμθττοφ 

δθμιουργϊντασ ποικίλα προβλιματα ςτο Διμο. Ο Υμθττόσ  πριν τθ δθμιουργία τθσ 

περιφερειακισ οδοφ και λόγω τθσ ιπιασ δόμθςισ του δεν ανζπτυξε κφριεσ  

αρτθρίεσ και ςυλλεκτιριεσ οδοφσ, ζτςι ο ςθμερινόσ όγκοσ των οχθμάτων που 

διζρχεται μζςα από τουσ δθμοτικοφσ δρόμουσ και τισ γειτονιζσ του Υμθττοφ ςε 

ςυνδυαςμό με τισ αυξθμζνεσ ταχφτθτζσ τουσ, δθμιουργεί ςοβαρά ηθτιματα 

μόλυνςθσ, κορφβου και φαινομζνων «τεμαχιςμοφ» τθσ περιοχισ. Σ’ αυτι τθν ιδθ 

επιβαρυμζνθ κατάςταςθ προςτίκεται θ διάνοιξθ του καινοφργιου 

αυτοκινθτόδρομου ςτον Υμθττό που κα απορροφά περιςςότερα οχιματα και 

αναμζνεται να αυξιςει τθν υπερτοπικι κυκλοφορία ςτο ιδθ κορεςμζνο οδικό 

δίκτυο του οικιςμοφ.  

    Το κζμα των νζων αυτοκινθτόδρομων ςτον Υμθττό είναι εδϊ και καιρό ςτθν 

επικαιρότθτα. Θ ςθμαςία του ζργου είναι προφανισ, κακϊσ πρόκειται για ζργο 

αλλαγισ τθσ εικόνασ όχι μόνο του λεκανοπεδίου αλλά τθσ Αττικισ ςτο ςφνολό τθσ. 

Το ζργο, ςφμφωνα με άρκρα εφθμερίδων και διάφορεσ παρατάξεισ, αφορά το 

πρϊθν αεροδρόμιο του ελλθνικοφ και εντάςςεται ςτθν προςπάκεια 

τςιμεντοποίθςισ του από ιδιωτικζσ εταιρίεσ γι’ αυτό και οι 6 κόμβοι μζςα ςτον 

χϊρο του. Σφμφωνα με τον ςχεδιαςμό του ΥΡΕΧΩΔΕ, όπωσ ανακοινϊκθκε από τον 

υπουργό ςτθ ςυνζντευξθ Τφπου τθσ 17.2.09, ςτθν περιοχι τθσ Αττικισ πρόκειται να 

καταςκευαςτοφν 62 περ. χλμ. προχπολογιςμοφ 1,658 δις. Ευρϊ. Σφμφωνα με τθ 

Μελζτθ Ρεριβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων (ΜΡΕ) του ζργου, που δθμοςιοποιικθκε ςτισ 

20.2.09, το ςυνολικό μικοσ των προγραμματιηόμενων νζων αυτοκινθτόδρομων ςτθν 

Αττικι ανζρχεται ςε 62.355 μ., ενϊ το ςφνολο των υπόγειων χαράξεων υπολογίηεται 

ςε 21.695 μ. (34,8%). Στο νότιο τμιμα τθσ Δυτικισ λεωφόρου Υμθττοφ προβλζπεται 

να καταςκευαςτεί ωσ ςυνζχεια τθσ υφιςτάμενθσ «Αττικισ οδοφ» από το φψοσ τθσ 



55 
 

Καιςαριανισ μζχρι τα όρια των διμων Αργυροφπολθσ - Γλυφάδασ και να ςυνδεκεί 

με το νζο οδικό άξονα Σπάτων - Ελλθνικοφ μζχρι τθν παραλιακι λεωφόρο 

Ροςειδϊνοσ. Ζνα άλλο κομμάτι μζςω ςιραγγασ, κα ςυνδεκεί με το Κορωπί. Θ 

ςυνολικι ζκταςθ αυτοφ του ζργου κα φτάνει περίπου τα 30 χλμ. εκ των οποίων τα 

μιςά πρόκειται να είναι επιφανειακά ςτον Υμθττό. Πςον αφορά το πρϊτο κομμάτι 

του ζργου (Καιςαριανι - Αργυροφπολθ), θ πιο πρόςφατθ μελζτθ του ΥΡΕΧΩΔΕ που 

ζχουμε υπόψθ μασ προβλζπει τα εξισ: Καταςκευι οδικοφ άξονα ςυνολικοφ μικουσ 

8100 μζτρων, με δφο λωρίδεσ κυκλοφορίασ (ςε κάποια ςθμεία κα γίνονται τρεισ), 

δφο λωρίδεσ ζκτακτθσ ανάγκθσ και νθςίδα τριϊν μζτρων. Ρρόκειται δθλαδι για 

ζναν κανονικό αυτοκινθτόδρομο του οποίου το πλάτοσ κα φτάνει τα 25 μζτρα. Θ 

λεωφόροσ κα διζρχεται από τον ορεινό όγκο του Υμθττοφ ςε υψόμετρο 150 - 300 

μζτρα και θ προβλεπόμενθ ταχφτθτα κα είναι 120χλμ. τθν ϊρα. Για τθν διαςφνδεςθ 

του αυτοκινθτοδρόμου με το υφιςτάμενο τοπικό δίκτυο προβλζπονται τζςςερισ (4) 

κόμβοι ςφνδεςθσ: Βφρωνασ (Σακζτα), Θλιοφπολθ (Σοφοκλι Βενιηζλου), 

Αργυροφπολθ (Κφπρου-Γοφναρθ) και τζλοσ ςτθν λεωφόρο Βουλιαγμζνθσ. Επίςθσ 

προβλζπονται δφο υπογειοποιθμζνα τμιματα, ζνα που ςυνδζει τθν Ρεριφερειακι 

με τθν λεωφόρο Βουλιαγμζνθσ και τθν Λ. Ροςειδϊνοσ, το οποίο εν μζρει κα είναι 

υπογειοποιθμζνο και ζνα ακόμα αεροδρόμιο και εντάςςεται ςτθν προςπάκεια 

τςιμεντοποίθςισ του.  Εκεί ςυγκροφεται θ πρόταςθ για πάρκο υψθλοφ πραςίνου, 

ελεφκερο και ανοικτό ςε όλουσ ςτο ςφνολο τθσ ζκταςθσ του πρϊθν αεροδρόμιου, 

με τθν πρόταςθ για εκτεταμζνθ τςιμεντοποίθςθ – ιδιωτικοποίθςθ και δθμιουργία 

υπερτοπικϊν πόλων τουριςμοφ, ψυχαγωγίασ, εμπορίου, διοικθτικϊν & 

επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων. Ζνα άλλο ηιτθμα είναι το γεγονόσ ότι θ 

ανατολικι πλευρά του Υμθττοφ μια ζκταςθ με πολφ καλφτερουσ όρουσ για αγορά 

οικοπζδων και εκμετάλλευςθ. Το προτεινόμενο Ρ.Δ. για τθ προςταςία του Υμθττοφ 

(31.8/20.10.1978), αντί να τροποποιεί τουσ όρουσ ςτθν κατεφκυνςθ τθσ απόλυτθσ 

προςταςίασ, ςτθν ουςία ανοίγει τον δρόμο ςτθ δόμθςθ και μάλιςτα μζςα ςτθ Β’ 

Ηϊνθ Ρροςταςίασ του Υμθττοφ. Με τουσ δρόμουσ που προτείνονται παρζχεται 

πρόςβαςθ ςε περιοχζσ που μζχρι ςιμερα δεν χτίηονται αλλά ςφντομα ενδζχεται να 

φιλοξενοφν ιατρικά κζντρα, εκπαιδευτιρια, γθροκομεία, ςυνοικίεσ κ.λπ. που 

μεταφράηεται ςε αφξθςθ τθσ δόμθςθσ, επζκταςθ του ςχεδίου πόλεωσ, κερδοφορία 
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καταςκευαςτικϊν, υποβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων και όλα τα 

επακόλουκα. 

Ωσ πρϊτο ηιτθμα λοιπόν τίκεται θ περιβαλλοντικι υποβάκμιςθ του Υμθττοφ. Θ 

καταςκευι ενόσ τζτοιου δρόμου κα προκαλζςει οικολογικι καταςτροφι ςτον 

Υμθττό που είναι ζνασ από τουσ τελευταίουσ εναπομείναντεσ πνεφμονεσ πραςίνου 

ςτθν Αττικι. Θ ατμοςφαιρικι ρφπανςθ (λόγω του κυκλοφοριακοφ φόρτου), θ 

αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ λόγω τθσ εκτεταμζνθσ τςιμεντοποίθςθσ, θ μόλυνςθ του 

εδάφουσ, των ρεμάτων και του αζρα κα είναι ςθμαντικι. Ο Υμθττόσ από ζνασ χϊροσ 

ελεφκεροσ - ανοιχτόσ ςε όλουσ τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ γίνεται μια υπό 

«οικονομικι αξιοποίθςθ» ζκταςθ. Είναι γνωςτό επίςθσ ότι θ καταςκευι δρόμων 

ταχείασ κυκλοφορία ςυνοδεφεται από νζεσ οικιςτικζσ επεκτάςεισ και αλλαγζσ ςτθν 

χριςθ γθσ. Με άλλα λόγια, ο Υμθττόσ από ζναν χϊρο κοινωνικισ ςυνεφρεςθσ και 

αναψυχισ κα μετατραπεί ςε ζνα χϊρο επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ. 

Ζνα άλλο ηιτθμα αφορά τισ επιπτϊςεισ ςτον πολεοδομικό ιςτό τθσ πόλθσ και τθν 

κυκλοφορία. Το μεγάλο και πραγματικό κυκλοφοριακό πρόβλθμα, το οποίο 

κυρίαρχα οφείλεται ςτθν διερχόμενθ υπερτοπικι κυκλοφορία (ροι αυτοκινιτων 

μζςα από γειτονιζσ και δθμοτικοφσ δρόμουσ προκειμζνου να ςυνδεκοφν με 

μεγαλφτερα δίκτυα-περιφερειακι Υμθττοφ) χρθςιμοποιείται ωσ άλλοκι για τθν 

προϊκθςθ του νζου αυτοκινθτόδρομου είναι όμωσ γνωςτό ότι περιςςότεροσ χϊροσ 

για τα αυτοκίνθτα οδθγεί ςε αφξθςθ των αυτοκινιτων και τθσ κυκλοφορίασ και ότι θ 

λφςθ των αυτοκινθτόδρομων δεν είναι παρά κάτι προςωρινό. Ιδθ θ Αττικι οδόσ 

παρά το μεγάλο αντίτιμο το οποίο ζχει για διόδια, λίγα χρόνια μετά τθν καταςκευι 

τθσ, ζχει αρχίςει να μπλοκάρει και οι ςυγκοινωνιολόγοι εκτιμοφν ότι ςε δυο χρόνια 

κα ζχει κορεςτεί. Από τθν άλλθ πλευρά θ καταςκευι του ζργου αυτοφ δεν λφνει το 

πρόβλθμα (δεδομζνου ότι ο υφιςτάμενοσ οδικόσ άξονασ δεν καταργείται), ενϊ 

παράλλθλα προςελκφει υπερτοπικι κίνθςθ, κάνει δθλαδι τον διμο Θλιοφπολθσ και 

τουσ όμορουσ διμουσ Υμθττόσ- Αργυροφπολθ «πζραςμα» για τισ μετακινιςεισ όλων 

των νοτίων προαςτίων προσ κάκε ςθμείο τθσ Αττικισ και των Μεςογείων. Ο κάκε 

αυτοκινθτόδρομοσ απαιτεί μεγάλουσ οδικοφσ άξονεσ που καταλιγουν ςτισ ειςόδουσ 

και τισ εξόδουσ του. Οι κόμβοι αυτοί που κα δθμιουργθκοφν κα υποβακμίςουν 

τόςο τον Υμθττό όςο και τισ γειτονιζσ που ςυνορεφουν κακϊσ ζνα τζτοιο ζργο κα 

οδθγιςει ςταδιακά ςε μεγαλφτερεσ απαιτιςεισ για νζουσ οδικοφσ άξονεσ και 
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διαπλατφνςεισ ϊςτε να εξυπθρετείται όλθ θ υπερτοπικι κίνθςθ που κα περνά μζςα 

από τθν πόλθ ςτθν Καιςαριανι που κα ςυνδζει τθν περιφερειακι Υμθττοφ με το 

κζντρο τθσ Ακινασ (περιοχι Hilton).  

Με βάςθ τα παραπάνω διαμορφϊνεται μια νζα πραγματικότθτα ςτουσ  διμουσ 

αυτοφσ. Οι επιπτϊςεισ ενόσ τζτοιου ζργου αγγίηουν αρκετζσ πτυχζσ τόςο ςχετικά με 

τθν διάρκρωςθ και τθν χριςθ του χϊρου όςο και ςχετικά με τθν κακθμερινότθτα. 

Οι οπτικζσ γωνίεσ τθσ κοινισ γνϊμθσ για το ζργο είναι πολλζσ, ζνα μζροσ τθσ κάνει 

λόγο για ζνα ςφςτθμα δρόμων που κα λφςουν το πρόβλθμα τθσ κυκλοφορίασ ι 

τουλάχιςτον κα ςυμβάλουν ςτθ λφςθ του, ζτςι πολλοί είναι οι κάτοικοι των 

περιμετρικϊν διμων που βλζπουν το ζργο κετικά. Ωςτόςο μια τζτοια προςζγγιςθ 

του ηθτιματοσ  δεν ανταποκρίνεται πλιρωσ ςτθν πραγματικότθτα διότι πρόκειται 

ζνα ζργο που κα οδθγιςει ς’ ζνα φαφλο κφκλο «Νζοι δρόμοι – αφξθςθ των ΛΧ – 

ανάγκθ για νζουσ δρόμουσ – μεγαλφτερθ αφξθςθ των ΛΧ» . 

Εικόνα 4.1 :Σχζδιο ΥΡΕΧΩΔΕ για τουσ νζουσ αυτοκινθτόδρομουσ ςτον Υμθττό. 

(Ρθγι:antigeitonies1.blogspot.com) 
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   Συμπεραςματικά κα λζγαμε ότι τα προβλιματα που ανακφπτουν αφοροφν ςε 

μεγάλο βακμό τθν υποβάκμιςθσ τθσ ηωισ και τθσ υγείασ για τουσ κατοίκουσ των 

διμων, τθν επιπλζον μόλυνςθ του Λεκανοπεδίου, τθ διόγκωςθ του κυκλοφοριακοφ 

προβλιματοσ - λόγω τθσ πολιτικισ που εφαρμόηεται εδϊ και δεκαετίεσ ενίςχυςθσ 

και πριμοδότθςθσ του Λ.Χ. αυτοκινιτου ςε ςχζςθ με τα μζςα μαηικισ μεταφοράσ-και 

τζλοσ τθν περαιτζρω οικονομικι επιβάρυνςθ των πολιτϊν αφοφ θ νζα οδόσ δεν κα 

αποτελεί μια δθμόςια υποδομι αλλά μια ακόμθ κερδοφόρα επζνδυςθ (όπωσ θ 

Αττικι οδόσ) όπου ο κάκε εργαηόμενοσ κα καλείται να αποδίδει ζνα ςχετικά υψθλό 

αντίτιμο για να τθν χρθςιμοποιιςει. Οι κάτοικοι τθσ περιοχισ αντιςτζκονται 

ςκεναρά με ςυνελζυςεισ, δράςεισ, ενθμερωτικά φυλλάδια και κάκε μορφισ 

κινθτοποιιςεισ. Βαςικι τουσ πρόταςθ για τθν επζκταςθσ τθσ περιφερειακισ ωσ τθ 

παραλιακι λεωφόρο είναι να γίνουν υπόγεια ζργα κάτω από τον άξονα Κατεχάκθ-

Αλίμου, ενϊ ο ςθμερινόσ δρόμοσ να αξιοποιθκεί για τισ τοπικζσ μετακινιςεισ και να 

ενιςχυκεί με λεωφορειολωρίδεσ ι με γραμμι τραμ.  

 

 

Εικόνα 4.2:Κάλεςμα ςυγκζντρωςθσ από τθν επιτροπι Θλιοφπολθσ ενάντια ςτουσ 

αυτοκινθτόδρομουσ ςτον Υμθττό. (Ρθγι:https://athens.indymedia.org/front) 

 

4.2 ΣΟ ΠΑΡΚΟ ΣΑΛΑΓΑΝΙΔΗ 

 Το  ςυγκεκριμζνο πάρκο τθσ Δάφνθσ ςτθν οδό Εκνάρχου Μακαρίου αποτελεί ζναν 

από τουσ δφο εναπομείναντεσ πνεφμονεσ πραςίνου τθσ περιοχισ και για το οποίο  

προτάκθκε να κοποφν υπεραιωνόβια πεφκα και άλλα δζνδρα, να γκρεμιςτεί ο 

δθμοτικόσ βρεφονθπιακόσ ςτακμόσ (παλιό ΡΛΚΡΑ) που λειτουργεί από τον καιρό 

τθσ Φρειδερίκθσ και κα απομακρυνκεί ο  παιδότοποσ και οι κοφνιεσ. 

http://bp2.blogger.com/_ewMbpebtFy8/SEq2dnLI22I/AAAAAAAAANI/cfE79mF8Hl8/s1600-h/IMG_0636.JPG
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Το ςχζδιο τθσ δθμοτικισ αρχισ περιλαμβάνει πρόταςθ για δθμιουργία πάρκινγκ, 

νζο Δθμαρχείο ςτο ςθμείο όπου ςτεγάηεται βρεφονθπιακόσ ςτακμόσ και ςτισ 

κοφνιεσ προτείνεται να χτιςτεί ζνα εμπορικό πολυκατάςτθμα. Ιδθ ςτισ 7/10/09 το 

Δθμοτικό Συμβοφλιο ψιφιςε: πρϊτων τθν τροποποίθςθ του ρυμοτομικοφ ςχεδίου 

Δάφνθσ ςτο Ο.Τ 89 επί των οδϊν Πκωνοσ Μιαοφλθ Νικθφόρου και οδόπθσ και το 

χαρακτθριςμό του από χϊρο προοριηόμενο για ςχολικό κτίριο ςε χϊρο Διοίκθςθσ 

και δεφτερον τθν τροποποίθςθ του ρυμοτομικοφ ςχεδίου Δάφνθσ ςτο Ο.Τ 89 επί 

των οδϊν Νικθφόρου Μιαοφλθ Εκνάρχου Μακαρίου και οδόπθσ και το 

χαρακτθριςμό του από χϊρο  για εγκαταςτάςεισ παιδικϊν λουτρϊν ςε χϊρο 

κοινόχρθςτθσ πλατείασ με δυνατότθτα καταςκευισ υπόγειου χϊρου ςτάκμευςθσ.  

  Ραρά τθν αποδοκιμαςία του ςχεδίου από κατοίκουσ και ςυγκεκριμζνουσ 

δθμοτικοφσ ςυμβοφλουσ και τθν προςπάκεια για άρςθ τθσ απόφαςθσ του 

Δθμοτικοφ Συμβουλίου  απορρίπτονται όλεσ οι ενςτάςεισ κατά πλειοψθφία από το 

Δθμοτικό Συμβοφλιο ςτισ 16/10. 

 

     

Εικόνα 4.3:Το πάρκο Τςαλαγανίδθ ςτο οποίο προτείνεται δθμιουργία πάρκινγκ.  

 

 

4.3 ΚΕΡΑΙΕ ΚΙΝΗΣΗ ΣΗΛΕΥΨΝΙΑ  

(www.home-biology.gr/.../epiptoseis-keraie) 

 

 Οι κεραίεσ κινθτισ τθλεφωνίασ ι αλλιϊσ ςτακμοί βάςθσ εξαςφαλίηουν τθν 

επικοινωνία μεταξφ των κινθτϊν τθλεφϊνων και εκπζμπουν ςυνεχϊσ αςφρματθ 

ακτινοβολία υψθλϊν ςυχνοτιτων 900-2.100 ΜHz. Θ ανάγκθ των εταιριϊν να 
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πετφχουν μεγαλφτερθ πλθκυςμιακι κάλυψθ και να ικανοποιιςουν τθν αυξανόμενθ 

ηιτθςθ για μεταφορά δεδομζνων (ιχου, εικόνασ, βίντεο, ίντερνετ) από τουσ χριςτεσ 

κινθτϊν τθλεφϊνων, αυξάνει ςυνεχϊσ τον αρικμό των κεραιϊν, πολλζσ από τισ 

οποίεσ λειτουργοφν παράνομα. Ενδεικτικά αναφζρεται οτι κάκε μινα εκδικάηονται 

γφρω ςτισ 100 υποκζςεισ για τθ άμεςθ και προςωρινι διακοπι τθσ λειτουργίασ των 

κεραιϊν κινθτισ τθλεφωνίασ. Τουλάχιςτον 150 κεραίεσ λειτουργοφν ςιμερα ςτθν 

Αττικι παρά τισ αντίκετεσ δικαςτικζσ αποφάςεισ και άλλεσ 500 λειτουργοφν ςχεδόν 

χωρίσ καμία άδεια με τεράςτιεσ επιπτϊςεισ για τθν υγεία και το περιβάλλον. Οι 

αςφρματεσ ακτινοβολίεσ που εκπζμπουν οι κεραίεσ κινθτισ τθλεφωνίασ ζχουν 

πλζον χαρακτθριςτεί από τον Ραγκόςμιο Οργανιςμό Υγείασ ωσ «πικανά 

καρκινογόνεσ». Θ ακτινοβολία από τισ κεραίεσ κινθτισ τθλεφωνίασ δθμιουργεί 

αφξθςθ του οξειδωτικοφ ςτρεσ, προκαλεί αφξθςθ τθσ διαπερατότθτασ του 

αιματοεγκεφαλικοφ φραγμοφ, βλάβεσ ςτα νευρικά κφτταρα, κ.α. 

Στουσ πιο επιβαρυμζνουσ Διμουσ τθσ Αττικισ ('Αγιοι Ανάργυροι, 'Αγιοσ Δθμιτριοσ, 

Αγία Ραραςκευι, Ακινα, Αιγάλεω, Γαλάτςι, Γλυφάδα, Καμίνια, Νζα Σμφρνθ, Νζο 

Κόςμο, Νζο Ψυχικό, Νίκαια, Σεπόλια, Ρζραμα, Ρεφκθ, Ραλαιό Φάλθρο, Σεπόλια) 

ανικει και θ Δάφνθ. Μζςα από κινιςεισ διαμαρτυρίασ,  για τθν υπερπλθκϊρα 

αυτϊν των εγκαταςτάςεων, οι κάτοικοι ηθτοφν από τθν πολιτεία να βάλει ζνα τζλοσ 

ςτθν παράνομθ τοποκζτθςθ κεραιϊν, να γίνουν ςυςτθματικζσ μετριςεισ για τισ 

νόμιμεσ κεραίεσ και τθν επικινδυνότθτα τουσ και να κατεβοφν τα όρια τθσ 

εκπζμπουςασ θλεκτρομαγνθτικισ ακτινοβολίασ εναρμονιηόμενα με τα κατϊτερα 

ευρωπαϊκά πρότυπα. 
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Εικόνα 4.4:Κεραία κινθτισ τθλεφωνίασ ςτον ανελκυςτιρα του μετρό Δάφνθσ. 

( Ρθγι:dsi.gr) 

 

4.4  ΓΤΜΝΑΣΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ  (ΣΕΥΑΑ) 

   Ζνα άλλο πρόβλθμα που αντιμετωπίηει θ Δάφνθ και για το οποίο ζχουν γίνει κατά 

καιροφσ διάφορεσ προτάςεισ και ςυηθτιςεισ είναι οι εγκαταςτάςεισ τθσ 

γυμναςτικισ Ακαδθμίασ και θ ςυςςϊρευςθ επιπλζον κόςμου και κίνθςθσ που 

προκαλοφν . Θ ζκταςθ τθσ ακαδθμίασ είναι 31.208 μ2. και μζςα ςε αυτι υπάρχουν 

το κεντρικό κτίριο, το κολυμβθτιριο, το υπόςτεγο γυμναςτικισ, το εςτιατόριο και 

άλλα βοθκθτικά κτίςματα, κακϊσ και γιπεδα βόλεϊ, μπάςκετ, ςτίβου και 

ποδοςφαίρου. Θ λειτουργία αρχικά ςτο Διμο τθσ Δάφνθσ τθσ Γυμναςτικισ 

Ακαδθμίασ ιταν μια ςωτιρια ςυγκυρία γιατί ζνα πολφ μεγάλο κομμάτι γθσ (35 

ςτρζμματα περίπου) ζμεινε ελεφκερο με ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, με ςχετικά 

χαμθλι δόμθςθ και το οποίο γλίτωςε μζχρι ςιμερα. 

Αυτι τθ ςτιγμι ωςτόςο οι εγκαταςτάςεισ δεν επαρκοφν για να καλφψουν τισ 

ανάγκεσ τθσ ςχολισ ςτο ςφνολο τθσ. Στεγάηονται οριςμζνα μόνο ζτθ τθσ ςχολισ, 

ενϊ νοικιάηονται και γφρω κτίρια για να καλφψουν αυτζσ τισ ανάγκεσ, ξεκίνθςε για 

εκατοντάδεσ φοιτθτζσ ζγιναν χιλιάδεσ αλλά θ  υποδομι παραμζνει θ ίδια εισ βάροσ 

τθσ ποιότθτασ και του ενιαίου τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 
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Εικόνα 4.5:Θ γυμναςτικι ακαδθμία ςιμερα. Οι ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ 

χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ από ςπουδαςτζσ τθσ ςχολισ. 

 

Τα αιτιματα των δθμοτϊν είναι θ μετεγκατάςταςθ τθσ ςχολισ ςε δικό τθσ χϊρο, θ 

πικανι δθμιουργία  υπόγειου χϊρου ςτάκμευςθσ αλλά κυρίωσ θ ανάγκθ να 

διατθριςει ο χϊροσ το δθμόςιο κοινόχρθςτο χαρακτιρα του, με δωρεάν χριςθ  

κακϊσ και να αξιοποιθκοφν οι υπάρχουςεσ εγκαταςτάςεισ, προσ όφελοσ των 

κατοίκων  χωρίσ να προςτεκεί άλλο μπετόν. Από τισ προεκλογικζσ δεςμεφςεισ του 

τζωσ δθμάρχου Δάφνθσ ιταν να γίνει πάρκιγκ ο χϊροσ τθσ Ακαδθμίασ ϊςτε να 

εξυπθρετθκεί όλθ θ περιοχι. Το  πάρκιγκ  που προβλεπόταν να χτιςτεί μετά το 

μετρό δεν πραγματοποιικθκε και αντ’ αυτοφ ζγιναν τρία άλλα μικρότερα γκαράη 

ιδιωτικά.  

  Ο κόςμοσ που ζλκει θ γυμναςτικι ακαδθμία ςιμερα επιβεβαιωμζνα φζρνει 

εμπορικι κίνθςθ ςτο διμο παρόλα αυτά το πρόβλθμα ςτάκμευςθσ των κατοίκων 

κατά τισ ϊρεσ λειτουργίασ τθσ ςχολισ ςε ςυνδυαςμό με τθν ζλξθ αυτοκινιτων κατά 

τισ πρωινζσ ϊρεσ προκειμζνου να μεταβιβαςτοφν οι χριςτεσ τουσ ςτο μετρό είναι 

προβλιματα που δυςχεραίνουν πολφ τθ ηωι των κατοίκων. 

  Θ Γυμναςτικι Ακαδθμία είναι ζνασ χϊροσ ηωτικόσ για το Διμο, αναγκαίοσ για τουσ 

νζουσ του Διμου αλλά και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ που κα μποροφςε να δϊςει 

μεγάλθ ϊκθςθ ςτθν ανάπτυξθ του μαηικοφ λαϊκοφ ακλθτιςμοφ ςε μια περιοχι 

πυκνοδομθμζνθ, χωρίσ ελεφκερουσ χϊρουσ, πράςινο και ζλλειψθ από ςτοιχειϊδεισ 
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λειτουργίεσ άκλθςθσ. Επίςθσ θ δθμιουργία υπόγειου χϊρου ςτάκμευςθσ ςτθν 

Ακαδθμία κα ανακοφφιηε πολφ τουσ κατοίκουσ ωσ προσ τθν εφρεςθ παρκινγκ 

μειϊνοντασ παράλλθλα τθν όχλθςθ τθ ρφπανςθ και  το κυκλοφοριακό.  

 

4.5  ΕΛΛΕΙΧΗ ΦΨΡΨΝ ΣΑΘΜΕΤΗ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΗ ΔΑΥΝΗ  

Το πρόβλθμα τθσ ζλλειψθσ χϊρων ςτάκμευςθσ ςτθν περιοχι τθσ Δάφνθσ όπωσ 

αναλφκθκε και προθγουμζνωσ οδθγεί κακθμερινά τουσ κατοίκουσ είτε ςτθ λφςθ 

μιασ παράνομθσ κζςθσ ςτάκμευςθσ είτε ςτθ χριςθ των αρκετά ακριβϊν ιδιωτικϊν 

πάρκινγκ. Το αποτζλεςμα αυτισ τθσ κατάςταςθσ είναι λίγο πολφ γνωςτό και 

επαναλαμβανόμενο ςε όλθ τθν Ακινα: απροςπζλαςτοι δρόμοι και απεγνωςμζνοι 

οδθγοί  που προςπακοφν για αρκετό χρόνο να ςτακμεφςουν τα οχιματά τουσ. Τα 

προβλιματα που δθμιουργοφνται από τισ ελλείψεισ κζςεων ςτάκμευςθσ δεν 

οφείλονται μόνο ςε όςουσ από τουσ πολίτεσ προτιμοφν για τισ μετακινιςεισ τουσ  το 

Λ.Χ αυτοκίνθτό τουσ. Μεγάλο μερίδιο ευκφνθσ φζρουν και οι αρμόδιοι κρατικοί 

φορείσ, οι οποίοι είτε δεν ζχουν δθμιουργιςει τισ κατάλλθλεσ ςυγκοινωνιακζσ 

υποδομζσ, είτε δεν ζχουν υποςτθρίξει με κζςεισ ςτάκμευςθσ τον ςτακμό του Μετρό 

τθσ Δάφνθσ με τα ακόλουκα αποτελζςματα. 

Οι αποτρεπτικζσ τιμζσ των ιδιωτικϊν πάρκινγκ, όπου ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ- ιδίωσ 

ςτο κζντρο τθσ Ακινασ- το κόςτοσ για τθν 1θ ϊρα μπορεί να φτάςει ακόμθ και ςτα 

10 ευρϊ, είναι ζνασ ακόμα αναςταλτικόσ παράγοντασ  χριςθσ τουσ που οδθγεί ςε 

περαιτζρω άναρχθ ςτάκμευςθ. Ωςτόςο, ςτα περιςςότερα πάρκινγκ οι τιμζσ που 

απαντόνται κυμαίνονται περίπου ςτα 2,5 ευρϊ για τθν πρϊτθ ϊρα, κόςτοσ το οποίο 

πζφτει ςτο 1,5 ευρϊ για τισ επόμενεσ ϊρεσ. Με αυτόν τον τρόπο για κάποιον που 

κα χρθςιμοποιιςει ζνα ιδιωτικό πάρκινγκ με τισ παραπάνω τιμζσ, το κόςτοσ για ζνα 

8ωρο ανζρχεται ςτα 13 ευρϊ ςε θμεριςια βάςθ ι ςε 286 ευρϊ ςε ζνα μινα, για τον 

κάκε εργαηόμενο. Τιμζσ που καταδεικνφουν τθν αναγκαιότθτα καταςκευισ 

δθμοςίων παρκινγκ και τθσ δωρεάν χριςθσ τουσ από οδθγοφσ τόςο ςτο Διμο που 

εξετάηεται όςο και ςε ολόκλθρθ τθν Ακινα. 
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Εικόνα 4.6:Στάκμευςθ ςτο πεηοδρόμιο μπροςτά ςτθν ΡΥΚΑΛ (λεωφόροσ Σμφρνθσ) 

 

4.6 ΚΤΚΛΟΥΟΡΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΦΗ ΣΗ ΔΑΥΝΗ 

Το μεγαλφτερο κυκλοφοριακό πρόβλθμα ςτθν περιοχι τθσ Δάφνθσ παρατθρείται 

ςτουσ δρόμουσ οι οποίοι βρίςκονται γφρω από τον ςτακμό του Μετρό. Σιμερα το 

Αττικό Μετρό λειτουργεί 4 ςτακμοφσ πάρκινγκ. Στο ςτακμό Συγγροφ-ΦΛΞ λειτουργεί 

υπόγειοσ χϊροσ ςτάκμευςθσ, χωρθτικότθτασ 640 οχθμάτων ςε 6 επίπεδα, με 

δυνατότθτα ο πολίτθσ να ζχει άμεςθ υπόγεια πρόςβαςθ ςτο ςτακμό. Στο Στακμό 

τθσ Λεωφόρου Κατεχάκθ λειτουργεί υπαίκριο πάρκινγκ, χωρθτικότθτασ 240 κζςεων. 

Στο Στακμό Εκνικισ Άμυνασ υπάρχει χϊροσ 300 κζςεων, ενϊ ςτθ Δουκίςςθσ 

Ρλακεντίασ βρίςκονται δφο υπαίκριοι χϊροι ςτάκμευςθσ, που μποροφν να 

φιλοξενιςουν ζωσ και 630 αυτοκίνθτα. Θ ζλλειψθ χϊρου ςτάκμευςθσ αυτοκινιτων 

ςτον ςτακμό του μετρό τθσ Δάφνθσ επιδείνωςε το πρόβλθμα.  

Ζνασ επιπλζον παράγοντασ που ςυνετζλεςε ςτθν όξυνςθ του κυκλοφοριακοφ 

προβλιματοσ είναι θ πυκνι και πολλζσ φορζσ άναρχθ δόμθςθ τθσ περιοχισ. Στενοί 

δρόμοι, ανυπαρξία ανοικτϊν χϊρων, αφξθςθ του πλθκυςμοφ, των δραςτθριοτιτων 

και τθσ επιφάνειασ των αςτικϊν περιοχϊν, αφξθςθ του αρικμοφ των οχθμάτων που  

κυκλοφοροφν και του βακμοφ χρθςιμοποίθςισ τουσ ςυνκζτουν τθν ςθμερινι 

εικόνα τθσ περιοχισ. Οι επιπτϊςεισ, πζρα από τθν ςυνεχϊσ αυξανόμενθ 

κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ και τθν αντίςτοιχθ απϊλεια χρόνου, είναι ςοβαρζσ και 



65 
 

ςτθν αςφάλεια, τθν ατμοςφαιρικι ρφπανςθ και γενικότερα ςτθν ποιότθτα ηωισ. Το 

πρόβλθμα αυτό επιδεινϊνεται αδικαιολόγθτα από τισ παρακάτω αιτίεσ: 

 τθν κακι διαχείριςθ τθσ κυκλοφορίασ (παράνομθ ςτάκμευςθ και ζλλειψθ 

ςυςτθματικισ αςτυνόμευςθσ, απαράδεκτθ ςιμανςθ, λανκαςμζνθ διάταξθ 

οδικοφ δικτφου, διαμόρφωςθ κόμβων κλπ.) 

 τθν ζλλειψθ επικαιροποιθμζνου και ςυντονιςμζνου Χωροταξικοφ – 

Συγκοινωνιακοφ Σχεδιαςμοφ/Ρρογραμματιςμοφ 

 τθν ανεπάρκεια επιμζρουσ μελετϊν που ςυνικωσ δεν εφαρμόηονται ι 

εφαρμόηονται λανκαςμζνα λόγω ζλλειψθσ ςωςτισ επίβλεψθσ ι πολιτικϊν 

παρεμβάςεων 

 τον μεγάλο αρικμό ανεπαρκϊν και αςυντόνιςτων φορζων με αςαφείσ και 

επικαλυπτόμενεσ αρμοδιότθτεσ 

 τθν ζλλειψθ αξιολόγθςθσ όςων εφαρμόηονται για τθν απόκτθςθ χριςιμθσ 

εμπειρίασ κλπ.         

 

4.7 ΣΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΨΝ ΠΟΔΗΛΑΣΟΔΡΟΜΨΝ ΣΗ ΔΑΥΝΗ 

 

Εικόνα 4.7:Εμπόδια και κάδοι κλείνουν τουσ ποδθλατοδρόμουσ τθσ Δάφνθσ. 

   Ζνα από τα τελευταία ζργα του Διμου είναι και ο ποδθλατοδρόμοσ ςτθ Δάφνθ. Θ 

χριςθ του ςιμερα είναι μθδενικι αφοφ τα εμπόδια , οι κάδοι ςκουπιδιϊν, οι 

διαφθμιςτικζσ πινακίδεσ καταςτθμάτων και θ παράνομθ ςτάκμευςθ κατά μικοσ 

του κακιςτοφν αδφνατθ  τθν ποδθλαςία. Το ζργο είχε ςχεδιαςτεί με υψθλζσ 

προδιαγραφζσ αλλά ποτζ δεν απζκτθςε τθ χριςθ που προβλεπόταν και ενϊ ο όγκοσ 

και οι χριςτεσ των ποδθλάτων ολοζνα και αυξάνονται ςτθν Ακινα προσ όφελοσ των 

κατοίκων και του περιβάλλοντοσ, οι υποδομζσ παραμζνουν φτωχζσ και ανεπαρκισ. 
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5. Η ΠΕΡΙΠΣΨΗ ΣΗ ΠΤΡΚΑΛ 

5.1 ΙΣΟΡΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ 

5.1.1 Η ΕΣΑΙΡΕΙΑ ΣΟ ΠΕΡΑΜΑ ΣΨΝ ΦΡΟΝΨΝ  

(http://www.eas.gr/) 

   Θ ΡΥ.ΚΑΛ. ιδρφκθκε ςτα 1874 και ζκτοτε αποτζλεςε διαρκϊσ τον κφριο 

προμθκευτι πυρομαχικϊν των Ελλθνικϊν ενόπλων δυνάμεων, ενϊ οι εξαγωγζσ των 

προϊόντων τθσ ςε όλο τον κόςμο υπιρξαν πάντοτε πολφ ςθμαντικζσ. 

Θ εταιρεία ιδρφκθκε αρχικά ωσ «Ελλθνικόν Ρυριτιδοποιείον Α.Ε.» ςτα 1874, ενϊ ο 

κφριοσ ανταγωνιςτισ τθσ οι «Αδελφοί Ματςανιϊτθ» ςτα 1887. Ο ανταγωνιςμόσ 

ανάμεςά τουσ για τθν ανάλθψθ παραγγελιϊν από το Ελλθνικό κράτοσ τισ οδιγθςε 

ςε ζναν ιδιόρρυκμο μεταξφ τουσ «πόλεμο» που δεν ζλαβε τζλοσ παρά μόνον με τθ 

ςυγχϊνευςθ των δφο εταιριϊν ςτα 1908. Ζτςι ςχθματίςτθκε μια νζα εταιρεία, θ 

Εταιρία (Ελλθνικοφ) Ρυριτιδοποιείου και Καλυκοποιείου, με τα αρχικά ΕΕΡΚ ι ΕΡΚ. 

Το ακρωνφμιο ΡΥ.ΚΑΛ. κακιερϊκθκε αργότερα. 

Ραράλλθλα με τθν παραγωγι πυρομαχικϊν (όπωσ τα φυςίγγια 6.5 mm × 54 

Mannlicher-Schönauer για τα τυφζκια Μάνλιχερ) και εκρθκτικϊν, θ εταιρεία 

αςχολικθκε και με άλλεσ δραςτθριότθτεσ ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ 

καταςκευισ ενόσ πρωτότυπου όπλου πεηικοφ δικισ τθσ ςχεδίαςθσ και ανάπτυξθσ 

(Ρολυβόλο ΕΡΚ), που όμωσ δεν μπικε ςε μαηικι παραγωγι. Ακόμα αςχολικθκε με 

τθν καταςκευι πετρελαιοκινθτιρων και άλλων μθχανθμάτων, αμαξωμάτων, 

εργαλείων, βιομθχανικισ υποδομισ, καυςτιρων, αεροςκαφϊν κ.α. 

Από τα 1934 θ εταιρεία πζραςε ςτα χζρια του Ρρόδρομου Μποδοςάκθ-

Ακαναςιάδθ, ενόσ από τουσ πλζον ςθμαντικοφσ παράγοντεσ τθσ Ελλθνικισ 

βιομθχανίασ ςτον 20ο αιϊνα. Θ ΡΥ.ΚΑΛ. ζγινε τελικά μζροσ ενόσ πελϊριου 

βιομθχανικοφ ομίλου που δθμιοφργθςε ο Μποδοςάκθσ ςτθν Ελλάδα, με 

πρωτεφουςεσ δραςτθριότθτεσ ςτουσ τομείσ των εξορφξεων, τθσ 

κλωςτοχφαντουργίασ, χθμικϊν και λιπαςμάτων, υαλουργίασ, μθχανουργίασ και 

καταςκευϊν, κακϊσ και παροχισ υπθρεςιϊν (αςφάλειεσ, καλάςςιεσ μεταφορζσ 

κτλ). 

Θ ΡΥ.ΚΑΛ. ευνοικθκε ιδιαίτερα από τισ εξαγωγζσ πολεμικοφ υλικοφ προσ τθν 

Δθμοκρατικι παράταξθ τθσ εμπόλεμθσ Λςπανίασ κατά τον εμφφλιο πόλεμο του 
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1936-1939. Ακόμα, θ παραγωγι τθσ ιταν ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν Ελλάδα κατά το 

ΒϋΡ.Ρ.. 

Κατά τθν περίοδο τθσ Κατοχισ οι εγκαταςτάςεισ τθσ πζραςαν ςτα χζρια των 

Γερμανϊν, που τισ βρικαν άκικτεσ, κακϊσ τα ςχζδια απομάκρυνςθσ του εξοπλιςμοφ 

και ανατίναξισ τουσ δεν υλοποιικθκαν. Οι Γερμανοί ωςτόςο δεν απζτυχαν ςτο 

ανάλογο δικό τουσ ςχζδιο και φεφγοντασ από τθν Ελλάδα άφθςαν τα εργοςτάςιο 

τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. ςε ερείπια. Ο εξοπλιςμόσ και τα μθχανιματα επίςθσ φυγαδεφτθκαν 

και θ άλλοτε μεγαλφτερθ βιομθχανία τθσ Ανατολικισ Μεςογείου και Μζςθσ 

Ανατολισ ζπρεπε να ξεκινιςει από το μθδζν. 

Αρχικά αςχολικθκε με τθν παραγωγι μεταλλικϊν ειδϊν και καταναλωτικϊν 

προϊόντων, αλλά ςφντομα αναγεννικθκε χάρθ ςε μια ςειρά από παραγγελίεσ του 

Ελλθνικοφ Στρατοφ, του ΝΑΤΟ και παραδόξωσ τθσ Δυτικισ Γερμανίασ. Στισ επόμενεσ 

δφο δεκαετίεσ θ ΡΥ.ΚΑΛ. αναγεννικθκε και προόδευςε, δθμιουργϊντασ νζεσ 

εγκαταςτάςεισ και αναπτφςςοντασ νζα προϊόντα πζραν τθσ βιομθχανίασ όπλων.  

   Μεγάλο πλιγμα δζχτθκε ωςτόςο, όταν ςτα 1976 το Ελλθνικό κράτοσ αποφάςιςε 

να δθμιουργιςει τθν ΕΒΟ, που αρχικά ανζλαβε τθν παραγωγι του τυφεκίου G3 τθσ 

Γερμανικισ Heckler & Koch, το οποίο κακιζρωςε ο Ελλθνικόσ Στρατόσ αντί του FN 

FAL που θ ΡΥ.ΚΑΛ. ιδθ είχε αρχίςει να παράγει με άδεια από τθ Βελγικι εταιρία 

FN και εκ του οποίου 30.000 τεμάχια είχαν κιόλασ καταςκευαςτεί ςτθν Ελλάδα για 

εξαγωγζσ. Θ ανάπτυξθ τθσ ΕΒΟ ζβλαψε ςοβαρά τθν ΡΥ.ΚΑΛ. κακϊσ οι δφο εταιρίεσ 

προςζφεραν ανταγωνιςτικά προϊόντα. Στθ δεκαετία του ’70 θ εταιρεία υπζςτθ 

αρκετά ακόμα πλιγματα κακϊσ ζχαςε πολλοφσ από τουσ παραδοςιακοφσ πελάτεσ  

των εξαγωγϊν τθσ. Και άλλεσ κυγατρικζσ του ομίλου Μποδοςάκθ υπζφεραν κατά 

τθν ίδια περίοδο και τελικά το κράτοσ επενζβθ ςτθ δεκαετία του ’80 για να 

βοθκιςει τθν εταιρία. 

Στα 1982, χρεοκοπθμζνθ αλλά εξακολουκϊντασ να απαςχολεί χιλιάδεσ 

εργαηομζνουσ, θ ΡΥ.ΚΑΛ. κρατικοποιικθκε. Ροτζ δεν ανζκτθςε εκ νζου τθν παλιά 

τθσ άνκθςθ αλλά εξακολουκεί να επενδφει ςε ζρευνα και ανάπτυξθ και να 

επεκτείνει τισ δραςτθριότθτζσ τθσ ςε νζα προϊόντα πυρομαχικϊν, ναρκϊν, βομβϊν, 

πυροκροτθτϊν, θλεκτρονικϊν κ.α. ςυμμετζχει ςτθν παραγωγι των Stinger και 

άλλων πυραφλων. Ρροχϊρθςε ακόμα και ςε δικισ τθσ ανάπτυξθσ ςχζδια όπλων ςτθ 

δεκαετία του ’90 και ςε μία Ελλθνικισ ςχεδίαςθσ ςφγχρονθ ανεμογεννιτρια ςτα 
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2002. Στα 2004, επαναλαμβάνοντασ τθ ςυνταγι που εφάρμοςε ζναν αιϊνα πριν, 

ςυγχωνεφτθκε με τθν ΕΒΟ, προκειμζνου να εξαλείψει τον ανταγωνιςμό για τισ 

κρατικζσ παραγγελίεσ, δθμιουργϊντασ ζτςι τθν ΕΑΣ (Ελλθνικά Αμυντικά Συςτιματα). 

(el.wikipedia.org/wiki/ΡΥΚΑΛ) 

 

 

Εικόνα 5.1:Ανεμογεννιτρια 600KW καταςκευισ ΡΥΚΑΛ 

(Ρθγι: www.eas.gr/) 

 

5.1.2 ΣΟ ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΚΟ ΤΓΚΡΟΣΗΜΑ ΣΗ ΠΤΡ.ΚΑΛ. ΣΟΝ ΔΗΜΟ 

ΔΑΥΝΗ-ΤΜΗΣΣΟΤ  (http://el.wikipedia.org) 

 

Εικόνα 5.2:Θ κεντρικι είςοδοσ τθσ ΡΥΚΑΛ. Ο είςοδοσ ςιμερα απλϊν επιςκεπτϊν 

κακϊσ  και θ φωτογράφθςθ είναι απαγορευτικι. 

http://el.wikipedia.org/
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Το βιομθχανικό ςυγκρότθμα τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. ςτον Διμο Δάφνθσ-Υμθττοφ λειτουργεί 

από το 1922 ςε χϊρο που ςταδιακά απαλλοτριϊκθκε  από το κράτοσ ζωσ το 1953. Ο 

χϊροσ του εργοςταςίου είναι μια ζκταςθ 180 περίπου ςτρεμμάτων που καλφπτει το 

20% τθσ ζκταςθσ τθσ περιοχισ του Υμθττοφ. Σε δθλϊςεισ του τον Λοφνιο του 2009 ο 

Υπουργόσ  Εκνικισ Άμυνασ Κϊςτασ Ραπακϊςτασ ανζφερε ότι το εργοςτάςιο κα 

κλείςει, ενϊ τελευταία ζχουν εντακεί οι ςχετικζσ φιμεσ, ςφμφωνα με τισ οποίεσ τα 

80 ςτρζμματα κα διατεκοφν για δόμθςθ ςε καταςκευαςτικό όμιλο που κα επιλεγεί 

με διαγωνιςμό, ενϊ τα υπόλοιπα ςτρζμματα κα αποδοκοφν ςτον Διμο.   

Στθν κατεφκυνςθ αυτι κα πρζπει επίςθσ να ςθμειωκεί ότι ςε ςχετικι θμερίδα που 

διοργάνωςε ο Φιλοπρόοδοσ Πμιλοσ Υμθττοφ ζγινε αναφορά ςε ςχετικζσ δθλϊςεισ 

τθσ διοίκθςθσ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ., ςφμφωνα με τισ οποίεσ θ ΡΥ.ΚΑΛ. ςκοπεφει να 

αξιοποιιςει το ακίνθτο, προκειμζνου να χρθματοδοτιςει το κόςτοσ 

μετεγκατάςταςθσ.  

 Το Συγκρότθμα Εργοςταςίων Υμθττοφ περιλαμβάνει: 

 Εργοςτάςιο παραγωγισ καλφκων, κενϊν κορμϊν και μεταλλικϊν μερϊν 

πυρομαχικϊν 

 Εργοςτάςιο παραγωγισ πυρομαχικϊν φορθτοφ οπλιςμοφ 

 Εργοςτάςιο αυτομάτων μθχανθμάτων 

 Ρλιρεσ και εκςυγχρονιςμζνο μθχανουργείο, όπου καταςκευάηονται 

εξαρτιματα και διατάξεισ υψθλισ ακρίβειασ, όπωσ εργαλεία, ελεγκτιρεσ 

κλπ. 

 Άλλεσ μονάδεσ υποςτιριξθσ 

 Το Εκνικό Ελλθνικό Κζντρο Στατικϊν & Βλθτικϊν Δοκιμϊν, όπου ελζγχεται θ 

ποιότθτα όπλων και πυρομαχικϊν μικρϊν και μεςαίων διαμετρθμάτων.   

( www.eas.gr/index.) 
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5.2 Η ΠΤΡΚΑΛ ΗΜΕΡΑ 

 

Εικόνα 5.3: Αεροφωτογραφία τθσ ΡΥΚΑΛ από το κτθματολόγιο. 

(Ρθγι:www.ktimatologio.gr) 

 

Ο Διμοσ Δάφνθσ-Υμθττοφ είναι μια από τισ πιο πυκνοκατοικθμζνεσ περιοχζσ τθσ 

Αττικισ, με αντιςτοιχία περίπου 2 τ.μ. πραςίνου ανά κάτοικο ενϊ ο ελάχιςτοσ 

ευρωπαϊκόσ όροσ για να κρίνεται μια πόλθ ωσ βιϊςιμθ βρίςκεται ςτα 9 τ.μ. ανά 

κάτοικο. Θ πλειονότθτα των κατοίκων είναι υπάλλθλοι και μικροεπαγγελματίεσ, που 

μεςοφςθσ τθσ οικονομικισ κρίςθσ παρακολουκοφν τθν τοπικι αγορά να ςβινει. 

Ρολλά μαγαηιά ςτθν οδό Βουλιαγμζνθσ που αποτελοφςε μια δυνατι αγορά 

παραμζνουν άδεια και ξενοίκιαςτα επί ςειρά μθνϊν, ενϊ ςυνεχϊσ κλείνουν νζα 

καταςτιματα. Μζςα ς’ όλα αυτά θ πολεοδομικι εικόνα τθσ περιοχισ δε διαφζρει 

απ’ τθν υπόλοιπθ Ακινα, οι υψθλοί ςυντελεςτζσ δόμθςθσ, ο κατακερματιςμόσ του 

ενιαίου του χϊρου από το οδικό δίκτυο, θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ μετά τθ 

καταςκευι του μετρό, το κυκλοφοριακό είναι θ πραγματικότθτα και το περιβάλλον 

των ςθμερινϊν 36.804 κατοίκων του ενιαίου Διμου μζςα ςτθν οποία προςτίκεται 

ζνα πολεμικό εργοςτάςιο, θ ΡΥΚΑΛ. 



71 
 

 

 

Εικόνα 5.4:Εικόνεσ καταςτθμάτων που πωλοφνται ι ενοικιάηονται ςτθ λεωφόρο 

Βουλιαγμζνθσ λόγω τθσ οικονομικισ φφεςθσ. 

 

 

5.3 Ο ΡΟΛΟ ΣΨΝ ΤΜΜΕΣΕΦΟΝΣΨΝ  

5.3.1 ΚΙΝΗΣΟΠΟΙΗΕΙ ΔΗΜΟΤ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΨΝ 

  Το «Ελλθνικόν Ρυριτοδοποιείον Α.Ε.» του 1874, φαινόμενο μετζπειτα ωσ ΡΥ.ΚΑΛ. 

του ομίλου Μποδοςάκθ-Ακαναςιάδθ και ςιμερα παράρτθμα τθσ εταιρείασ 

Ε.Α.Σ.(Ελλθνικά Αμυντικά Συςτιματα)λειτουργεί ςτα όρια Δάφνθσ-Υμθττοφ για 

περιςςότερα από 120 χρόνια. 

   Το 1977 ο Φιλοπρόοδοσ Πμιλοσ Υμθττοφ ςε ςυνεργαςία με τζςςερισ φοιτθτζσ τθσ 

αρχιτεκτονικισ ςχολισ του ΕΜΡ, διεξάγουν γκάλοπ ςε 1300 κατοίκουσ τθσ Δάφνθσ, 

του Υμθττοφ και του Μπραχαμίου ςχετικά με τισ απόψεισ τουσ για το εργοςτάςιο 

τθσ ΡΥΚΑΛ ςτθ περιοχι τουσ. Στισ 700 απαντιςεισ που μάηεψαν το 87% των 

κατοίκων διαπιςτϊνει ότι το εργοςτάςιο δθμιουργεί προβλιματα μόλυνςθσ, 

κορφβου και εγκυμονεί κινδφνουσ εκριξεων. Το 6% δεν διαπιςτϊνει προβλιματα 

ενϊ το υπόλοιπο 6% δεν ζχει γνϊμθ. Οι δθμότεσ ηθτοφν τα 170 ςτρζμματα να 
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γίνουν πάρκα, ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, παιδικοί ςτακμοί, νοςοκομεία, ςχολεία 

κ.α. Στο ίδιο γκάλοπ  ερωτθκζντεσ παρομοιάηουν το εργοςτάςιο με τείχοσ του 

αίςχουσ και άλλοι με ςτρατόπεδο ςυγκζντρωςθσ. 

 

 

 

Εικόνα 5.5:Από αρχείο Διμου Υμθττοφ (Ελευκεροτυπία 12/10/1977) - γκάλλοπ για 

τθν ΡΥΚΑΛ. 
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   Σε υπόμνθμα των Δθμάρχων Δάφνθσ και Υμθττοφ προσ τον Υπουργό Βιομθχανίασ 

το 1976 μζςα ςε άλλα αναφζρεται: «I.-Σο ανωτζρω πολεμικόν εργοςτάςιον, ιδρυκζν 

εν τθ περιφερεία των θμετζρων Διμων εισ τασ αρχάσ του παρόντοσ αιϊνοσ , ζχει 

επεκτακεί εισ τρόπον ϊςτε ζχει διπλαςιάςει ουςιαςτικϊσ, παρανόμωσ δε, τθν παρ’ 

αυτοφ αρχικϊσ καταλθφκείςαν ζκταςιν. Η ζκταςθσ αυτι ανζρχεται ςιμερον εισ 170 

ςτρζμματα ιτοι 173.000 τετρ.μζτρα , επομζνωσ καταλαμβάνει το 1/3 περίπου του 

ςυνοικιςμοφ Τμθττοφ. 

II.- Αφ’ ετζρου το εν λόγω εργοςτάςιον ζχει εξελιχκεί είσ ςφγχρονον πολεμικιν 

βιομθχανίαν ζνκα, κακ’ ασ ζχομεν πλθροφορίασ, διακινοφνται κακθμερινϊσ 

πολεμικά υλικά και κυρίωσ δφο τόννοι πυυρίτιδοσ με προδιλουσ τουσ τρομακτικοφσ 

κινδφνουσ που εγκλείουςι δια τθν ηωιν των κατοίκων των Διμων μασ και τθσ 

μείηονοσ πρωτευοφςθσ. 

III.-Ανεξαρτιτωσ του ανωτζρω φοβεροφ κινδφνου, οι κραδαςμοί και οι κόρυβοι των 

μθχανθμάτων κακ’ ολόκλθρον το εικοςιτετράωρον, διαταράςςουςι τθν γαλινθν και 

τθν θςυχίαν των κατοίκων ενϊ θ εκπεμπόμενθ κακ’ όλον το εικοςιτετράωρον 

αικάλθ, ρυπαίνουςα το περιβάλλον, απεργάηεται τον αργόν αλλά ςτακερόν 

κάνατον των περιοίκων 

IV.-Επομζνωσ είναι πρόδθλον ότι είναι εκ των πραγμάτων αδφνατον να 

εξακολουκιςθ θ λειτουργία του ανωτζρω εργοςταςίου εντόσ των 

πυκνοκατωκοιμζνων δφο Διμων μασ.  

…δι’ όν λόγον παρακαλοφμεν όπωσ αποφαςιςκεί με επίςθμον κυβερνθτικιν 

απόφαςιν θ μεταφορά του εργοςταςίου τοφτου είσ άλλθν και δι βιομθχανικιν 

περιοχιν εντόσ προκεςμίασ πζντε ετϊν…Η αξιοποίθςθσ του χϊρου, μετά τθν 

απομάκρυνςιν του εργοςταςίου εν ουδεμία περιπτϊςει κα είναι κζμα του παλαιοφ 

εργοςταςιάρχου αλλά του Δθμοςίου και των δφο Διμων με βάςιν μελζτθν προσ το 

ςυμφζρον των κατοίκων.» 

  Τριάντα πζντε χρόνια μετά ο χϊροσ τθσ ΡΥΚΑΛ αποτελεί ζνα από τα τελευταία 

εναπομείναντα εργοςτάςια ςτθ καρδιά τθσ πόλθσ. Ρρόκειται για μια κακαρά 

πολεμικι βιομθχανία των Ελλθνικϊν Αμυντικϊν Συςτθμάτων που ςιμερα ζφταςε 

να απαςχολεί μόλισ 660 εργαηομζνουσ και θ μετεγκατάςταςι τθσ είναι κζμα 

χρόνου. Θ εκμετάλλευςι των 180 αυτϊν ςτρεμμάτων που επί δεκαετίεσ «κλζβουν» 



74 
 

τον ελάχιςτο αδόμθτο χϊρο του Υμθττοφ και των όμορων Διμων μολφνοντασ και 

υποβακμίηοντασ τθν ποιότθτα ηωισ των κατοίκων είναι ζνα μελανό κζμα που μασ 

κυμίηει υποκζςεισ άλλων «αναπλάςεων» ςε Γκάηι, Γουδί, Ελλθνικό…     

  Ραρατθρείται λοιπόν ότι από  τθ δεκαετία του ϋ70 μζχρι ςιμερα όλεσ οι Δθμοτικζσ 

παρατάξεισ του Υμθττοφ, οι Δθμοτικζσ αρχζσ μαηί με μαηικοφσ φορείσ (Φ.Ο.Υ., 

ΑΜΥΝΤΑΣ κ.α.), τθν επιτροπι για τθν απομάκρυνςθ τθσ ΡΥΚΑΛ και ςφςςωμο το 

λαό τθσ περιοχισ αγωνίηονται να αποτρζψουν κάκε ενδεχόμενο εκμετάλλευςθσ τθσ 

ζκταςθσ των 180 περίπου ςτρεμμάτων από κερδοςκοπικζσ  εταιρείεσ  και ιδιωτικά 

ςυμφζροντα και ηθτοφν άμεςθ απομάκρυνςθ του εργοςταςίου από τθν περιοχι και 

δθμιουργία ςτθ κζςθ του πάρκου υψθλοφ πραςίνου με πολιτιςτικζσ ψυχαγωγικζσ 

και ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 

 

 

Εικόνα 5.6:Διαμαρτυρία τθσ δράςθσ «πολίτεσ ςε κίνθςθ» ςτο τείχοσ τθσ ΡΥΚΑΛ και 

κάλεςμα του κινιματοσ «θ ΡΥΚΑΛ να γίνει πάρκο» ςε ποδθλαςία γφρω από το 

εργοςτάςιο.  

(syriza-vyrona.pblogs.gr - http://pyrkalparko.blogspot.com) 

 

5.3.1.1 ΜΕΛΛΟΝΣΙΚΕ ΚΙΝΗΣΟΠΟΙΗΕΙ ΠΟΛΙΣΨΝ 

Το δθμοτικό ςυμβοφλιο Διμου Δάφνθσ-Υμθττοφ κατά τθν ςυνεδρίαςι του ςτισ 

22/3/2011 κατά πλειοψθφία αποφάςιςε να ηθτιςει από τα Υπουργεία Εκνικισ 
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Άµυνασ και Οικονοµικϊν τθν κατάρτιςθ χρονοδιαγράµµατοσ για τθν πλιρθ και 

άµεςθ αποµάκρυνςθ τθσ τζωσ ΡΥΚΑΛ από τθν περιοχι, διαςφαλίηοντασ τισ κζςεισ 

εργαςίασ του προςωπικοφ ςε άλλα εργοςτάςια τθσ ίδιασ εταιρείασ (ΕΑΣ), 

εκφράηοντασ τθν οµόκυµθ κζλθςθ των κατοίκων και φορζων του ∆ιµου. ∆εν 

αποδζχεται ςε καµία περίπτωςθ ςτο όνοµα τθσ όποιασ αποκρατικοποίθςθσ και του 

όποιου ςτρατθγικοφ επενδυτι, τθν ιδιωτικοποίθςθ µε πϊλθςθ ι παραχϊρθςθ τθσ 

ζκταςθσ που ςιµερα καταλαμβάνει θ ΡΥΚΑΛ. Είναι αντίκετο ςε οποιεςδιποτε 

άλλεσ χριςεισ τθσ παραπάνω ζκταςθσ πλθν των όςων προβλζπονται ςτο ΦΕΚ 

1061∆/17-9-1996. ∆θλϊνει ότι θ ∆θµοτικι αρχι και οι δθµότεσ κα είναι 

αμετακίνθτοι ςτθν προάςπιςθ των ςυμφερόντων του ∆ιµου και τθσ ευρφτερθσ 

περιοχισ, ζτοιµοι για κάκε δυναµικι ενζργεια για να παραµείνει ο χϊροσ δθµόςιοσ 

και να γίνει πάρκο µε ακλθτικζσ και πολιτιςτικζσ χριςεισ, ανάςα ηωισ όχι µόνο για 

το ∆ιµο αλλά για όλθ τθν Ακινα. Να διαςωκεί ο χαρακτιρασ του διατθρϊντασ τον 

αξιόλογο κτιριακό όγκο (όπωσ καταςκευζσ προ του 1928 κ.λπ.). Ρροχωρά ςτθν 

άµεςθ υλοποίθςθ τθσ απόφαςθσ για ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ ανάκεςθσ τθσ ιδθ 

ενταγµζνθσ ςτο Τεχνικό Ρρόγραµµα του ∆ιµου ζτουσ 2011 προµελζτθσ ζνταξθσ του 

χϊρου τθσ  ΡΥΚΑΛ ςτο ςχζδιο πόλθσ, κατ` εφαρµογι του ΦΕΚ 1061∆/17-9-1996 µε 

το οποίο εγκρίκθκε το Γενικό Ρολεοδοµικό Σχζδιο του ∆ιµου Υµθττοφ. 

 

5.3.2 Ο ΡΟΛΟ ΣΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

Ρροκειμζνου να κατανοιςει κανείσ τα δικαιϊματα των δυο πλευρϊν που 

βρίςκονται ςε αντιπαράκεςθ (πολίτεσ-εταιρία)  είναι αναγκαίο να αναφζρουμε το 

ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ που επικρατεί ςιμερα ςτθ ΡΥΚΑΛ. Το 1953 εξαςφαλίηεται 

ςτο όνομα του ομίλου Μποδοςάκθ ολόκλθρθ θ ζκταςθ με αναγκαςτικι 

απαλλοτρίωςθ για εκνικοφσ λόγουσ. Το 1982 θ ΡΥΚΑΛ χρεοκοπθμζνθ αλλά με 

χιλιάδεσ εργαηομζνουσ κρατικοποιείται με ποςοςτό ςυμμετοχισ ςτθ διαχείριςθ 99% 

από το Υπουργείο Εκνικισ Οικονομίασ και 1% από το Υπουργείο Εκνικισ Άμυνασ. Το 

2004 ςυγχωνεφεται με τθν Ελλθνικι Βιομθχανία Ππλων (ΕΒΟ) και δθμιουργείται θ 

ΕΑΣ (Ελλθνικά Αμυντικά Συςτιματα) ενϊ ζνα χρόνο μετά τθ ςυγχϊνευςθ θ 

επιχείρθςθ παρουςιάηει ζλλειμμα άνω των 180 εκατ. ευρϊ. Σιμερα θ ΡΥΚΑΛ ζχει 

υποκθκευμζνθ τθν περιουςία τθσ ςε διάφορεσ ιδιωτικζσ τράπεηεσ, λόγω δανείων 
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που ζλαβε, τα περιςςότερα δε των δανείων αυτϊν ζχει εξαγοράςει θ Εκνικι 

Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. Μάλιςτα ο τελευταίοσ δανειςμόσ τθσ εταιρείασ ζχει γίνει με 

ΦΕΚ ςτο οποίο αναλαμβάνει το Ελλθνικό Δθμόςιο εγγυθτισ όλων των δανείων τθσ. 

Επομζνωσ κα λζγαμε ότι πρόκειται για μια κρατικι επιχείρθςθ δανειοδοτθμζνθ από 

Τράπεηεσ κρατικϊν ςυμφερόντων και ωσ αυτοφ αποτελεί ιδιοκτθςία των πολιτϊν. 

Σε ςυνζλευςθ του Φιλοπρόοδου Πμιλου Υμθττοφ, ο τότε διευκφνων ςφμβουλοσ τθσ 

ΡΥΚΑΛ Κοσ Φυντανίδθσ προτείνει τρεισ τρόπουσ αξιοποίθςθσ τθσ ζκταςθσ εκ 

μζρουσ τθσ εταιρείασ. Θ πρϊτθ λφςθ είναι θ ζνταξθ ςτο ςχζδιο πόλθσ, θ οποία 

προβλζπει 94 περίπου ςτρζμματα ωσ ειςφορά ςε γθ και αφινει το υπόλοιπο –

περίπου 85 ςτρζμματα για αξιοποίθςθ. Με το ςυντελεςτι δόμθςθσ ςτο 60-80% και 

αφαιρουμζνων των 10 ςτρεμμάτων που είναι ιδθ οικοδομθμζνα απομζνουν 50 

εκμεταλλεφςιμα ςτρζμματα. Το δεφτερο ςενάριο- θ μθ ζνταξθ ςτο ςχζδιο πόλθσ- 

επιφζρει μόλισ 20 δομιςιμα ςτρζμματα (20% ς.δ.) κάτι που όπωσ τονίηει ο Κοσ 

Φυντανίδθσ κα ιταν αςφμφορο για τθν εταιρεία. Θ τρίτθ και πιο επωφελισ λφςθ 

είναι, όπωσ προτείνουν, θ μετατροπι του εργοςταςίου ςε κζντρο υπερτοπικοφ 

ενδιαφζροντοσ όχι μόνο για το Υμθττό αλλά και εν γζνει των Ακθναίων. Ρροτείνεται 

θ δθμιουργία χϊρων κεάματοσ, άκλθςθσ , ψυχαγωγίασ, υπόγειο παρκινγκ, Κζντρο 

Υγείασ κ.α. ενϊ τα υφιςτάμενα κτίρια πολιτιςμικοφ ενδιαφζροντοσ να 

ανακαινιςτοφν και να αναπαλαιωκοφν. Οι κάτοικοι και οι φορείσ αρνοφνται αυτόν 

τον υπερτοπικό χαρακτιρα διότι μπορεί να αποτελζςει αφορμι για εμπορικι και 

κερδοςκοπικι εκμετάλλευςθ ι εκτενι οικοπεδοποίθςθ του χϊρου προσ όφελοσ τθσ 

ανζγερςθσ πολυκατοικιϊν.  

 

5.3.3 Ο ΡΟΛΟ ΣΟΤ ΚΡΑΣΟΤ 

Το 2008 το Υπουργείο Εκνικισ Άμυνασ αποφαίνεται ότι μετά τθν απομάκρυνςθ τθσ 

ΡΥΚΑΛ κα εφαρμοςτεί θ υπουργικι απόφαςθ του 1996 ςφμφωνα με τθν οποία με 

τθν ζγκριςθ του Γενικοφ Ρολεοδομικοφ Σχεδίου Διμου Υμθττοφ (ΦΕΚ 1061/17-9-

1996) προβλζπεται θ «δθμιουργία ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων, πολιτιςτικϊν 

χριςεων, χριςεων πραςίνου, δθμοτικισ αγοράσ και κζντρου υγείασ» ςτο χϊρο τθσ  

ΡΥΚΑΛ μετά τθν απομάκρυνςθ τθσ. Σε άρκρο τθσ εφθμερίδασ τα νζα (15-03-2011) 

αναφζρεται ότι το φιλζτο κοντά ςτο κζντρο τθσ Ακινασ των 150 ςτρεμμάτων 
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προορίηεται για άμεςθ εκμετάλλευςθ και εντάςςεται ςϋ ζνα γενικότερο 

«πρόγραμμα ανάπτυξθσ» κατά το οποίο προβλζπονται πωλιςεισ, μακροχρόνιεσ 

μιςκϊςεισ, και διαδικαςίεσ Fast Track ςαν αυτζσ του Ελλθνικοφ (ςχζδιο ανάπλαςθσ 

παλαιοφ αεροδρομίου). Σφμφωνα με τθν εφθμερίδα οι πικανότθτεσ θ ΡΥΚΑΛ να 

μετατραπεί ςε ζνα νζο «Γκάηι» ςε  ζναν πολυχϊρο δθλαδι αναψυχισ και 

διαςκζδαςθσ είναι αυξθμζνεσ δεδομζνθσ τθσ φφεςθσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ και 

τισ απαιτιςεισ τθσ Τρόικασ για εξαργφρωςθ 50 δισ κρατικισ ακίνθτθσ περιουςίασ ςε 

ιδιϊτεσ. Αυτιν ακριβϊσ τθν εκδοχι  φοβοφνται και οι κάτοικοι του Διμου και 

κάνουν τουσ αγϊνεσ τουσ πιο ςυλλογικοφσ και οργανωμζνουσ. 

Σε  ςυνζντευξθ που πιραμε το 2010 από τον τότε πρόεδρο του ΦΟΥ (Φιλοπρόοδου 

Πμιλου Υμθττοφ ) κ.  Κάλτςα, αναφζρει ότι θ ζκταςθ τθσ ΡΥΚΑΛ είναι δθμόςια και 

θ διαχείρθςι τθσ ανικει ςτο Υπουργείο Άμυνασ και ςτο Υπουργείο Εκνικισ 

Οικονομίασ. Λςχυρίηεται ότι δεν πρζπει να γίνει εφαρμογι του π.δ. 1996 κακϊσ κατά 

τισ προβλζψεισ και τισ πλθροφορίεσ τουσ με βάςθ αυτό κα υλοποιθκοφν τα εξισ 

ζργα: 

1. Δθμοτικι αγορά θ οποία μεταφράηεται ςε μια ςφμπραξθ ιδιωτϊν χωρίσ 

κανζνα ιδιαίτερο δθμόςιο ςυμφζρον. 

2. Κζντρο Υγείασ το οποίο επίςθσ ο ΦΟΥ κεωρεί ότι εκτόσ του ότι κα είναι 

ιδιωτικό κα επιφζρει κόρυβο και μόλυνςθ ςτθν περιοχι. 

3. Άξονασ εμπορικϊν δραςτθριοτιτων ιπιασ μορφισ, ο οποίοσ κατά τον κ. 

Κάλτςα ερμθνεφεται και ςαν δθμιουργία francise (αλυςίδεσ πολυεκνικϊν 

εταιρειϊν κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα) κάτι που ςυναντάμε ςε όλα τα 

εμπορικά καταςτιματα και mall. 

Θ πρόταςι τουσ είναι ςαφισ και διαδθμοτικι και αφορά τθν οικονομία του 

περιβάλλοντοσ. Πλθ θ ζκταςθ τθσ ΡΥΚΑΛ να μετατραπεί ςε πάρκο υψθλοφ 

πραςίνου με τα δζντρα και τθ φφτευςθ να αποτρζπουν τθ δόμθςθ. Επιδιϊκουν 

αποκλειςτικά πολιτιςτικζσ χριςεισ ςτα διατθρθτζα κτίρια εντόσ τθσ ζκταςθσ, ίδρυςθ 

δθμοτικισ πινακοκικθσ, μουςείο μικραςιατικοφ πολιτιςμοφ και πικανόν ςχολεία 

που να εξυπθρετοφν Υμθττό και Μπραχάμι. 
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5.3.4 Η ΣΑΗ ΣΟΤ ΨΜΑΣΕΙΟΤ ΣΨΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΨΝ ΣΗ ΕΒΟ-ΠΤΡΚΑΛ.  

Οι εργαηόμενοι τθσ ΕΒΟ-ΡΥΚΑΛ από τθ μεριά τουσ διαμαρτφρονται για τθν πϊλθςθ 

τθσ εταιρίασ ςτθν οποία αποςκοπεί το υπουργείο Εκνικισ Άμυνασ ςτο πλαίςιο των 

ιδιωτικοποιιςεων που προβλζπει το κράτοσ. Εναντιϊνονται με καταλιψεισ των 

κτιρίων τθσ διοίκθςθσ ηθτϊντασ άρςθ των  απολφςεων και τθσ περικοπισ των 

μιςκϊν τουσ. Σφμφωνα με δελτία τφπου εξαγγζλουν ότι: «Η ΕΒΟ-ΠΤΡΚΑΛ είναι μία 

ακόμα δθμόςια επιχείρθςθ θ οποία κα μποροφςε να αποκτιςει κάλλιςτα 

ςτρατθγικισ ςθμαςίασ αναπτυξιακό ρόλο για τθν Ελλάδα. Αφινοντασ ςτθν άκρθ τισ 

αντι-μιλιταριςτικζσ ενςτάςεισ, οι οποίεσ είναι και παραείναι ςοβαρζσ για το αν ςε 

γενικότερο πλαίςιο θ κοινωνία ζχει να κερδίςει επενδφοντασ ςε όπλα και κάνατο, 

και με δεδομζνο τον ρόλο των εξοπλιςμϊν τουσ οποίουσ οφτωσ ι άλλωσ τουσ 

αγοράηουμε για “αςφάλεια” …θ επιχείρθςθ κα μποροφςε μζςω αναπτυξιακϊν 

ςχεδίων που ζχουν προτείνει κατ’ επανάλθψθ οι εργαηόμενοι ςτο Τπ. Άμυνασ να 

αποτελζςει τον ουςιαςτικότερο προμθκευτι του Ελλθνικοφ τρατοφ…» ςυνεχίηουν 

παρακάτω « θ επιχείρθςθ ζχει τθν τεχνογνωςία να αναπτυχκεί και ςτον εμπορικό 

τομζα των φωτοβολταϊκϊν και τθσ ανανεϊςιμθσ ενζργειασ, εν γζνει. Πραγματικά 

ενδιαφζρουςα παράμετροσ θ οποία βζβαια αφινει τθν διεκπεραιωτικι κυβζρνθςθ 

παγερά αδιάφορθ μιασ και δε βάηει ωσ πρόταςθ ςτθν κορνίηα τα μεγάλα 

επιχειρθματικά ςυμφζροντα ι τισ τράπεηεσ. Δεν φτάνει θ απαξίωςθ, αλλά οι 

εργαηόμενοι ζχουν ωσ μοναδικζσ επιλογζσ από τθν κυβζρνθςθ: “ιδιωτικοποίθςθ ι 

κλείςιμο”.» ( http://blog.stigalaria.org) 

 

 

Εικόνα 5.7:Διαμαρτυρία του ςωματείου των εργαηομζνων τθσ ΡΥΚΑΛ για τθν 

πϊλθςθ τθσ βιομθχανίασ (Ρθγι:blog.stigalaria.org) 
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5.3.5 Ο ΡΟΛΟ ΣΟΤ ΔΗΜΟΤ ΔΑΥΝΗ 

Θ πρόταςθ του πρϊθν Διμου Δάφνθσ ουςιαςτικά είναι να ενοποιιςουν το 

πρόβλθμα, να διεκδικιςουν δθλαδι το χϊρο τθσ ΡΥΚΑΛ και τθσ Γυμναςτικισ 

Ακαδθμίασ. Ρροτείνουν να φτιαχτεί ενδεχομζνωσ μία ςφνδεςθ των χϊρων αυτϊν, 

μζςω κάποιασ πεηοδρόμθςθσ του δρόμου που περνάει μζςα και να αποδοκοφν και 

οι δφο αυτοί χϊροι ςτουσ κατοίκουσ. Θ τεράςτια ενότθτα χϊρων που κα 

δθμιουργθκεί, κα καλφπτει τισ ανάγκεσ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ, ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ, χϊρουσ πραςίνου, ελεφκερουσ χϊρουσ περιπάτου και αναψυχισ, 

παιδικζσ χαρζσ για μικρότερα και μεγαλφτερα παιδιά, ςχολεία, χϊρουσ πολιτιςτικϊν 

δραςτθριοτιτων και λοιπζσ ςυναφείσ δραςτθριότθτεσ. 
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6. ΚΑΣΕΤΘΤΝΕΙ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΣΙΚΕ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕ ΣΡΑΣΗΓΙΚΕ ΚΑΙ 

ΠΑΡΕΜΒΑΕΙ 

6.1 ΑΡΦΕ ΦΕΔΙΑΜΟΤ ΣΟΤ ΦΨΡΟΤ ΣΗ ΠΤΡ.ΚΑΛ. 

 

Θ δθμιουργία ενόσ αςτικοφ πάρκου ςτο χϊρο του εργοςταςίου τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. ζχει 

βαςικό ςτόχο να εξυπθρετιςει τισ κοινζσ αλλά και τισ διαφορετικζσ ανάγκεσ των 

δφο διμων που τον περιβάλλουν, οι οποίεσ και αναλφκθκαν ςτα προθγοφμενα 

κεφάλαια. Συγχρόνωσ, λαμβάνοντασ υπ’ όψιν τθ κζςθ του πάρκου και τθν καλι του 

ςφνδεςθ κατά κφριο λόγο με το μετρό αλλά και με κεντρικζσ κυκλοφοριακζσ 

αρτθρίεσ όπωσ οι λεωφόροι Βουλιαγμζνθσ και Θλιουπόλεωσ, ακόμθ και με τθν 

περιφερειακι οδό του Υμθττοφ, γίνεται εφκολα αντιλθπτόσ και ο μθτροπολιτικόσ 

χαρακτιρασ που μπορεί να αναλάβει το εν λόγω πάρκο. 

Οι βαςικζσ κατευκφνςεισ για το ςχεδιαςμό του χϊρου τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. δίνονται κατά 

βάςθ από τθν υπάρχουςα κατάςταςθ των Διμων Υμθττοφ και Δάφνθσ, τισ ελλείψεισ 

τουσ και τον χαρακτιρα τουσ. Συγχρόνωσ λαμβάνεται υπ’ όψιν θ διαφορετικότθτα 

των δφο αυτϊν διμων αλλά και οι προοπτικζσ ςυνφπαρξι τουσ μζςα ςτο πάρκο , 

τόςο ςτα πλαίςια τθσ γειτνίαςισ τουσ όςο και τθσ διοικθτικισ τουσ ζνωςθσ ςτο νζο 

καλλικρατικό Διμο Δάφνθσ – Υμθττοφ. Κεωρϊντασ λοιπόν μια ενιαία ευρφτερθ 

περιοχι μελζτθσ μασ δίνεται θ δυνατότθτα να ςυγκεντρϊςουμε κετικά και 

αρνθτικά, υπάρχουςεσ υποδομζσ και ςθμαντικζσ ελλείψεισ και εκμεταλλευόμενοι 

τθν προαναφερκείςα διαφορετικότθτα να πετφχουμε το καλφτερο δυνατό 

αποτζλεςμα και για τουσ δφο διμουσ. Ο μεγαλφτεροσ κίνδυνοσ κατά τον 

ςυγκεραςμό των διαφορετικϊν απαιτιςεων είναι να προκφψει ζνασ χϊροσ 

αςφνδετοσ, χωρίσ χαρακτιρα και κατά ςυνζπεια ανίκανοσ να καλφψει 

οποιονδιποτε από τουσ δφο διμουσ. Αντικζτωσ, δικόσ μασ ςτόχοσ είναι θ μεταφορά 

κετικϊν χαρακτθριςτικϊν από τον ζνα διμο ςτον άλλο για τθν καλφτερθ δυνατι 

ςφνδεςι τουσ. Μια αμφίδρομθ διείςδυςθ του ενόσ χϊρου ςτον άλλο όςο πιο ομαλά 

γίνεται. Αντιμετωπίηουμε τον περιβάλλοντα χϊρο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. ςαν μία γειτονιά, με 

πολλά χαρακτθριςτικά, τα οποία ςκοπόσ είναι να αξιοποιθκοφν, να ενιςχφςουν και 

να ενιςχυκοφν από το ςχεδιαςμό του πάρκου. 
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 Το πάρκο Άρθ Αλεξάνδρου που μπορεί να ςυνδεκεί με το νζο πάρκο για τθ 

δθμιουργία  μιασ ενιςχυμζνθσ ηϊνθσ πραςίνου. 

 Τθ Γυμναςτικι Ακαδθμία (ΤΕΦΑΑ) που, είτε μετεγκαταςτακεί είτε 

παραμείνει ςτθ ςθμερινι τθσ κζςθ, μπορεί επίςθσ να ςυνδεκεί με τισ 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ του πάρκου. 

 Το παρακείμενο ςχολικό ςυγκρότθμα που μπορεί να χρθςιμοποιεί το πάρκο 

για εκπαιδευτικοφσ ςκοποφσ. 

 Τθν ιςτορικι ταυτότθτα του ίδιου του χϊρου τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. που μπορεί να 

αναδειχκεί με τθν αξιοποίθςθ του υφιςτάμενου κτιριακοφ και 

μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ του. 

Σε κάκε περίπτωςθ, βαςικι προτεραιότθτα κατά το ςχεδιαςμό του πάρκου κα 

πρζπει να αποτελζςει θ δθμιουργία χϊρων πραςίνου. 

 

6.2 ΕΞΤΓΙΑΝΗ ΣΟΤ ΕΔΑΥΟΤ (BROWNFIELDS) 

Θ υπό μελζτθ ζκταςθ που χρθςιμοποιείται από τθν ΡΥ.ΚΑΛ. λόγω τθσ 

βιομθχανικισ τθσ χριςθσ είναι επιβαρυμζνθ περιβαλλοντικά. Δεν είναι ακόμα 

γνωςτόσ ο ακριβισ βακμόσ μόλυνςθσ του εδάφουσ και για το λόγο αυτό, πριν από 

οποιαδιποτε κίνθςθ ανάπλαςθσ, κα πρζπει να προθγθκεί Μελζτθ Ρεριβαλλοντικϊν 

Επιπτϊςεων κα να λθφκοφν τα κατάλλθλα μζτρα για τθν αςφαλι 

επαναχρθςιμοποίθςθ του εδάφουσ.  

Ο χϊροσ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. δθλαδι κα πρζπει να αντιμετωπιςτεί ωσ brownfield 

(ονομαςία που χρθςιμοποιείται διεκνϊσ για εγκαταλελειμμζνουσ βιομθχανικοφσ 

χϊρουσ). Θ ερμθνεία του όρου, ανάλογα με τθ χϊρα ςτθν οποία αναφζρεται και τθν 

ιςχφουςα νομοκεςία διαφοροποιείται ςε κάποια ςθμεία. Σφμφωνα με τθν Υπθρεςία 

Ρροςταςίασ Ρεριβάλλοντοσ των Θ.Ρ.Α. (Environmental Protection Agency – E.P.A), 

ωσ brownfields χαρακτθρίηονται χϊροι όπου ςτο παρελκόν είχε αναπτυχκεί 

βιομθχανικι και εμπορικι δραςτθριότθτα και θ επζκταςθ, ανάπτυξθ ι 

επαναχρθςιμοποίθςθ τουσ μπορεί να περιπλζκεται από τθν παρουςία ι τθν πικανι 

παρουςία επικίνδυνων ουςιϊν και ρυπαντϊν. Για να επιτραπεί θ αλλαγι χριςθσ 

του χϊρου κα πρζπει ο βακμόσ υποβάκμιςθσ του εδάφουσ (π.χ. δείκτεσ 

ςυγκεντρϊςεωσ επιβλαβϊν ουςιϊν) να είναι τζτοιοσ ϊςτε θ επιμόλυνςθ να κρίνεται 
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ωσ ιπια ι μζτρια. Σε διαφορετικι περίπτωςθ υπάγεται ςτισ ρυκμίςεισ 

αποκατάςταςθσ όπωσ υπαγορεφονται από το ςχετικό νομοκετικό πλαίςιο 

(superfund law), που αφορά χϊρουσ υψθλισ επικινδυνότθτασ και τοξικότθτασ. Ο 

όροσ brownfield κατά το γερμανικό (όπου δεν υπάρχει ξεκάκαροσ και 

κεςμοκετθμζνοσ οριςμόσ), αγγλικό και εν γζνει ευρωπαϊκό δίκαιο και όπου αυτόσ 

ορίηεται, ςυνεπάγεται οποιοδιποτε είδοσ γθσ, θ πρότερθ χριςθ τθσ οποίασ ζχει 

εγκαταλειφκεί. Στισ παρελκοφςεσ χριςεισ ςυγκαταλζγονται λατομεία, χϊροι 

απόκεςθσ και ταφισ απορριμμάτων, βιομθχανικοί χϊροι (όπωσ και ςτθν περίπτωςι 

μασ)  όπου δεν υπιρχε αρχικά πρόβλεψθ για ανάπλαςθ και επαναχρθςιμοποίθςθ, 

παροπλιςμζνοι ςιδθροδρομικοί ςτακμοί και πρϊθν ςτρατιωτικζσ και νοςοκομειακζσ 

μονάδεσ. (www.wikipedia.com) Στθν ελλθνικι νομοκεςία δεν υπάρχουν ςαφείσ 

οριςμοί και διατάξεισ για τθν διαχείριςθ και ανάπλαςθ τζτοιων χϊρων και οι 

οδθγίεσ περί περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ νζων ζργων αναφζρονται ςτισ 

περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ που αυτά ενδζχεται να προκαλζςουν (νόμοσ υπ’ 

αρικμόν  4014, ΦΕΚ 209 Α’/2011). 

Τα brownfields ςε όλεσ τισ χϊρεσ βρίςκονται ωσ επί το πλείςτον ςε αςτικζσ, 

υποβακμιςμζνεσ και ςυχνά μθ προνομιοφχεσ, από πλευράσ προςβαςιμότθτασ και 

ποιότθτασ υποδομϊν και υπθρεςιϊν, περιοχζσ. Θ ςοβαρότθτα των παρεμβάςεων 

που απαιτοφνται για τθν αςφαλι και επιτυχι επανζνταξι των χϊρων αυτϊν ςτον 

αςτικό ιςτό, εξαρτάται από τθ νζα χριςθ για τθν οποία προορίηονται. Θ 

επανάχρθςθ των brownfields αποτελεί μζροσ τθσ ςτρατθγικισ ςχεδιαςμοφ, ι 

μάλλον επαναςχεδιαςμοφ, του αςτικοφ τοπίου που προωκεί τθ βιϊςιμθ αςτικι 

ανάπτυξθ, δθλαδι ζνα ςφνολο παρεμβάςεων που ζχει ωσ ςτόχο τθν επίλυςθ των 

προβλθμάτων που προκφπτουν ςτο αςτικό περιβάλλον βελτιϊνοντασ 

μακροπρόκεςμα τισ ςυνκικεσ μιασ περιοχισ που διζρχεται περίοδο αλλαγϊν. Θ 

πολιτικι αυτι υπαγορεφεται, όπωσ και όλεσ οι, κατά περιόδουσ, πολιτικζσ αςτικοφ 

ςχεδιαςμοφ, από το υπάρχον κοινωνικοπολιτικό και οικονομικό πλαίςιο. 

 Θ επανάχρθςθ των brownfields είναι ζνα μζςο αναηωογόνθςθσ των αςτικϊν 

περιοχϊν. Πποιοσ κι αν τελικά είναι ο ςκοπόσ τθσ εκμετάλλευςισ τουσ, κατοικία, 

εμπόριο, αναψυχι, ψυχαγωγία, θ αξιοποίθςι τουσ αποδεικνφεται ςθμαντικόσ 

καταλφτθσ βελτίωςθ του βιοτικοφ επιπζδου των κατοίκων τθσ περιοχισ. Στθν 

περίπτωςθ μετατροπισ τουσ ςε χϊρουσ πραςίνου, αν και τα οφζλθ για τθν 

http://www.wikipedia.com/
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ευρφτερθ περιοχι είναι άμεςα αντιλθπτά, αυτό που δεν είναι άμεςο είναι το 

οικονομικό κζρδοσ. Το γεγονόσ αυτό αποτελεί ςθμαντικό αναςταλτικό παράγοντα 

για τουσ επενδυτζσ , ιδιϊτεσ ι κρατικοφσ, και ςυνικωσ προτιμοφνται πιο άμεςα 

προςοδοφόρεσ χριςεισ γθσ, όπωσ θ κατοικία και το εμπόριο. Το λάκοσ ςε αυτι τθν 

εκτίμθςθ είναι ότι θ δθμιουργία ενόσ χϊρου πραςίνου ςε μια υποβακμιςμζνθ 

περιοχι οδθγεί μακροπρόκεςμα ςε μεγαλφτερο κζρδοσ. Με τθν ανάπλαςθ των 

εγκαταλειμμζνων και υποβακμιςμζνων χϊρων ενιςχφεται θ ανταγωνιςτικότθτα και 

θ οικονομικι δφναμθ τθσ εν λόγω περιοχισ και δθμιουργοφνται νζεσ ευκαιρίεσ 

εργαςίασ. Βελτιϊνοντασ τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ και υποδομζσ ευνοείται θ 

ευρφτερθ χριςθ τουσ, αναηωογονείται και ταυτόχρονα ενδυναμϊνεται ο αςτικόσ 

ιςτόσ. Κατά τθν εκτίμθςθ τθσ επιτυχίασ μιασ διαδικαςίασ ανάπλαςθσ είναι 

απαραίτθτθ θ ςυνεκτίμθςθ όλων των διαςτάςεων τθσ. Για παράδειγμα κάποιεσ 

επενδφςεισ που δεν αποδείχκθκαν τόςο κερδοφόρεσ όςο αναμζνονταν ι ιταν 

ακόμα και ηθμιογόνεσ, δεν μποροφν να κρικοφν ςαν αποτυχθμζνεσ όταν ευρφτερα 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφζλθ αποκομίςκθκαν.  (Juha Siikamäki, Kris 

Wernstedt, 2008)  

Το είδοσ των χϊρων που προςφζρεται για ζργα εξυγίανςθσ και ανάπλαςθσ 

διαμορφϊνεται, φυςικά, ανάλογα με τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ κάκε χϊρασ. Στθν 

περίπτωςθ τθσ Γερμανίασ, για παράδειγμα, μετά τθν πτϊςθ του Τείχουσ του 

Βερολίνου, το ομοςπονδιακό κράτοσ βρζκθκε αντιμζτωπο με το ηιτθμα τθσ 

αξιοποίθςθσ παρωχθμζνων ςτρατιωτικϊν εγκαταςτάςεων, βιομθχανιϊν δθμοςίου 

ςυμφζροντοσ και εγκαταλειμμζνων χϊρων μεγάλθσ ζκταςθσ λόγω τθσ παρακμισ 

ςτθν αγορά του λιγνίτθ, του χάλυβα και τον τομζα τθσ κλωςτοχφαντουργίασ.  

Σιμερα ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ τθσ Αμερικισ, όπου θ διαχείριςθ των brownfields 

είναι αυςτθρά κεςμοκετθμζνθ ςυναντάμε ποικίλα παραδείγματα επιτυχθμζνων 

αναπλάςεων πρϊθν βιομθχανικϊν χϊρων: το Newark’s Riverfront Park ςτο New 

Jersey, το Discovery Green site ςτο Houston και το Seattle’s Gas Work Park. (Peter 

Harnik, Ryan Donahue, 2012) 
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Εικόνα 6.1 : Το Gas Work Park ςτο Seattle, ζνα επιτυχθμζνο παράδειγμα ανάπλαςθσ 

brownfield.(Ρθγι: www.tpl.org) 

 

Στθν Ελλάδα το πιο χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ βιομθχανικι περιοχι ςτο 

Γκάηι. Στθ περίπτωςθ αυτι ζγινε αξιοποίθςθ του χϊρου για τθ λειτουργία ενόσ 

πολιτιςτικοφ κζντρου, με ςυνεδριακοφσ χϊρουσ και χϊρουσ εκκζςεων εκδθλϊςεων 

τζχνθσ και μθ. Επιπλζον διαμορφϊκθκε και ο περιβάλλον χϊροσ, ο οποίοσ ςιμερα 

λειτουργεί ωσ ςυναυλιακόσ χϊροσ και χϊροσ αναψυχισ για τουσ κατοίκουσ τθσ 

Ακινασ αλλά και ολόκλθρθσ τθσ Αττικισ.  

 

 

Εικόνα 6.2: Θ Τεχνόπολισ του Διμου Ακθναίων (ΓΚΑΗΛ), χϊροσ πολιτιςμοφ και  

«βιομθχανικό μουςείο» (Ρθγι: el.dbpedia.org ) 
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6.3 ΚΑΣΕΤΘΤΝΕΙ ΓΙΑ ΣΗ ΔΙΑΦΕΙΡΗΗ ΣΟΤ ΠΑΡΚΟΤ 

6.3.1 ΑΞΟΝΕ ΚΙΝΗΗ 

 

Στα πλαίςια διατιρθςθσ  τθσ  ιςτορικότθτασ του χϊρου, προτείνεται θ διατιρθςθ 

κάποιων βαςικϊν αξόνων κίνθςθσ, όπωσ αυτοί διαμορφϊκθκαν από  τθ 

βιομθχανικι χριςθ του χϊρου και ςυγκεκριμζνα των αξόνων που ςυνδζουν τα 

υπάρχοντα κτίρια κακϊσ και τθν προζκταςθ τθσ οδοφ Θπείρου που χωρίηει το 

πάρκο ςτα δφο. Ρροτείνουμε δε τθ διαμόρφωςι τουσ ςε μονοπάτια περιπάτου και 

τθ διατιρθςθ του πλάτουσ τουσ για τον καλφτερο φυςικό φωτιςμό τουσ. Το δίκτυο 

κίνθςθσ κα πρζπει να ςυμπλθρωκεί με κάποιεσ ακόμα κεντρικζσ αρτθρίεσ για τθν 

εξυπθρζτθςθ των υποδομϊν του πάρκου αλλά και με δευτερεφοντα μονοπάτια 

ανάμεςα ςτουσ χϊρουσ πραςίνου.  Ζνασ ακόμθ ςτόχοσ είναι θ βελτίωςθ τθσ 

επικοινωνίασ των Διμων Δάφνθσ και Υμθττοφ, οι οποίοι ωσ τϊρα χωρίηονταν από 

τισ εγκαταςτάςεισ του εργοςταςίου. Για αυτόν τον λόγο, κατά τθ χάραξθ των 

κεντρικϊν αρτθριϊν κα ςυνδζςουμε άμεςα τισ ειςόδουσ τθσ Θλιουπόλεωσ με αυτζσ 

τθσ λεωφόρου Σμφρνθσ.  

Θ κίνθςθ οχθμάτων εντόσ του πάρκου μζςω του βελτιωμζνου αυτοφ δικτφου  

προτείνεται να επιτρζπεται μόνο για λόγουσ διαχείριςθσ και ςυντιρθςθσ του 

πάρκου (ςυντιρθςθ κιπων, τροφοδοςία, εξοπλιςμόσ, ςυντιρθςθ πολιτιςτικϊν, 

ακλθτικϊν, ψυχαγωγικϊν εγκαταςτάςεων). Δεν κα επιτρζπεται θ κίνθςθ οχθμάτων 

πζρα από τα προαναφερκζντα προκειμζνου ςτο πάρκο να διατθρείται θ θρεμία και 

θ αςφάλεια. Άλλωςτε για τουσ επιςκζπτεσ του πάρκου από άλλεσ περιοχζσ τθσ 

Ακινασ θ πρόςβαςθ είναι εξαιρετικά εφκολθ μζςω του μετρό (ςτακμόσ Δάφνθσ) 

αλλά και των πολλϊν λεωφορείων που εξυπθρετοφν τθν περιοχι. 

Ρεριμετρικά του πάρκου προτείνεται θ καταςκευι μονοπατιοφ και παράλλθλα ςε 

αυτό ποδθλατοδρόμου που κα επικοινωνοφν και με το εςωτερικό δίκτυο που 

προαναφζραμε αλλά και με ζναν αρικμό εξόδων-ειςόδων τοποκετθμζνων ςε 

κατάλλθλα ςθμεία για τθν αςφαλι μετάβαςθ από και προσ το πάρκο. 

Μια ακόμθ ςθμαντικι παράμετροσ κατά το ςχεδιαςμό του πάρκου είναι θ 

προςπελαςιμότθτα από όλουσ και ιδιαίτερα από άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ. Για το 

λόγο αυτό όλεσ οι περιοχζσ του πάρκου κα πρζπει να είναι προςβάςιμεσ, χωρίσ 
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ςκαλοπάτια. Σε όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ για τισ οποίεσ προβλζπονται αναβακμοί κα 

πρζπει να δθμιουργθκοφν και εναλλακτικζσ διαδρομζσ πρόςβαςθσ για τα άτομα με 

κινθτικά προβλιματα, όπωσ ράμπεσ μικρισ κλίςθσ και ανελκυςτιρεσ ςτα κτίρια που 

κα διατθρθκοφν. 

 

6.3.2 ΕΙΟΔΟΙ - ΕΞΟΔΟΙ 

Γφρω από το οικόπεδο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. υπάρχει ςιμερα πζτρινοσ μαντρότοιχοσ φψουσ 

4m, ο οποίοσ  προτείνεται να καταργθκεί. Στόχοσ είναι το πάρκο να προςκαλεί τον 

επιςκζπτθ και μ’ αυτό το ςκεπτικό δεν προτείνουμε καμία περίφραξθ. 

 

 

Εικόνα 6.3: Θ ςθμερινι περίφραξθ τθσ ΡΥΚΑΛ, που παρομοιάηεται από τουσ 

κατοίκουσ με «τείχοσ του αίςχουσ» 

 

Ππωσ αναφζραμε και πιο πάνω  το πάρκο κα περιτρζχουν ποδθλατόδρομοσ και 

πεηόδρομοσ, οι οποίοι αφενόσ κα δθμιουργοφν τθν αίςκθςθ των ορίων του πάρκου 
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και αφετζρου κα οδθγοφν ςτισ διαμορφωμζνεσ ειςόδουσ – εξόδουσ του πάρκου 

που αναφζρονται αναλυτικά παρακάτω. 

Οι  είςοδοι  που  προτείνονται  είναι  εννζα (9)  ςτο  ςφνολο  και  είναι μοιραςμζνεσ 

ςε ολόκλθρθ τθν περίμετρο του πάρκου. Οι κζςεισ τουσ απεικονίηονται ςτθν εικόνα 

5 του Ραραρτιματοσ και περιγράφονται ακολοφκωσ: 

 Θ 1θ και θ 2θ είςοδοσ προτείνεται να τοποκετθκοφν επί τθσ Λεωφόρου 

Θλιουπόλεωσ, και αναμζνεται να αποτελζςουν βαςικζσ ειςόδουσ για τθσ 

επιςκζπτεσ του πάρκου που κα καταφκάςουν από τθσ ςυνοικίεσ τθσ Ακινασ 

μζςω του μετρό αλλά και δίοδοι επικοινωνίασ του πάρκου με τθ Γυμναςτικι 

Ακαδθμία. 

 3θ βαςικι είςοδοσ του πάρκου προτείνεται να διαμορφωκεί εκεί που 

βρίςκεται και θ ςθμερινι είςοδοσ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ., ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν 

Θπείρου και Ανδρζα Λεντάκθ. Θ είςοδοσ αυτι κα εξυπθρετεί κατά κφριο 

λόγο τθ Δθμοτικι Αγορά και τουσ επιςκζπτεσ των παιδότοπων. 

 Στθν οδό Ανδρζα Λεντάκθ προτείνεται να διαμορφωκεί και θ 4θ είςοδοσ που 

κα εξυπθρετεί το παλιό Οβιδουργείο , αλλά κα είναι μικρότερθ από τθν 3θ 

και ςτόχο κα ζχει να εξυπθρετιςει τθσ λειτουργίεσ τθσ αγοράσ. 

 Θ 5θ και θ 6θ είςοδοσ προτείνεται να τοποκετθκοφν επί τθσ Λεωφόρου 

Σμφρνθσ. 

 Θ 7θ προτεινόμενθ είςοδοσ είναι αυτι που κα ενϊνει το πάρκο ΡΥ.ΚΑΛ. µε 

το πάρκο Άρθ Αλεξάνδρου, τοποκετθμζνθ ςτθ γωνία τθσ Λεωφόρου Σμφρνθσ 

με τθν οδό Ελευκερωτϊν. 

 Θ 8θ είςοδοσ τοποκετείται τθσ ςτθν οδό Ελευκερωτϊν  

 Θ 9θ είςοδοσ είναι ςτθ γωνία τθσ οδοφ Ελευκερωτϊν με τθ Λεωφόρο 

Θλιουπόλεωσ και δίπλα ςτο Κλειςτό Γυμναςτιριο Υμθττοφ. 

Δίπλα ςτισ τρεισ ειςόδουσ τθσ Θλιουπόλεωσ προτείνεται και θ καταςκευι 

πεηογεφυρϊν για τθν καλφτερθ ςφνδεςθ του πάρκου με τθ Δάφνθ, το μετρό και τθν 

Γυμναςτικι Ακαδθμία ςτο πλαίςιο τθσ αυξθμζνθσ αςφάλειασ και τθσ αποφυγισ 

ατυχθμάτων ςτθ Λεωφόρο. 
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6.3.3 ΤΓΚΟΙΝΨΝΙΑΚΗ ΕΞΤΠΗΡΕΣΗΗ ΠΑΡΚΟΤ 

 

 

Εικόνα 6.4: Ρρόςβαςθ ςτο πάρκο: ςτάςεισ λεωφορείων και είςοδοι που 

προτείνονται (Ρθγι υποβάκρου: google maps) 

 

Το βαςικό μζςο μετακίνθςθσ που πρόκειται να εξυπθρετιςει τουσ επιςκζπτεσ του 

πάρκου από τθν υπόλοιπθ Ακινα είναι το μετρό μζςω τθσ «κόκκινθσ γραμμισ» και 

του ςτακμοφ «Δάφνθ». Ο ςτακμόσ Δάφνθ βρίςκεται ςτθν πλατεία Καλογιρων. Οι 

επιςκζπτεσ μετά τθν αποβίβαςι τουσ και μζςω τθσ οδοφ Ειδομζνθσ κα ειςζρχονται 

ςτο πάρκο από τθν είςοδο 1 (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 5). 

Για τουσ επιςκζπτεσ από το κζντρο τθσ Ακινασ που δεν κζλουν να χρθςιμοποιιςουν 

το μετρό υπάρχει θ ςτάςθ του ΟΑΣΑ «Γυμναςτικι Ακαδθμία» επί τθσ λεωφόρου 

Βουλιαγμζνθσ πλθςίον  των ειςόδων 1 και 2 επί τθσ λεωφόρου Θλιουπόλεωσ και οι 

ςτάςεισ «Χίου», «Νανά» και «Μαλτςινιϊτθ»  που επικοινωνοφν με  τθν είςοδο 3 επί 

τθσ οδοφ Γυμναςτθρίου. Με τθ λεωφορειογραμμι 856 μποροφν να ζρκουν 
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επιςκζπτεσ κατευκείαν από το Αιγάλεω, να αποβιβαςτοφν ςτθ ςτάςθ «Αςτυνομία» 

και να ειςζλκουν ςτο πάρκο από τθν είςοδο 4. Επιςκζπτεσ από το Βφρωνα, τον 

Καρζα αλλά και κάτοικοι του Άνω Υμθττοφ μποροφν να προςεγγίηουν το πάρκο από 

τισ ςτάςεισ «Δθμαρχείο» και «Κολϊνεσ» και να ειςζρχονται από τισ ειςόδουσ 5,6 και 

7.  Οι επιςκζπτεσ από τθν Αργυροφπολθ, τθν Αγία Μαρίνα, τθν Θλιοφπολθ και τον 

Άγιο Δθμιτριο μποροφν να αποβιβάηονται ςτθ ςτάςθ «Ρλ. Θρϊων» και να 

ειςζρχονται από τισ ειςόδουσ 8 και 9. Τζλοσ ςτθν «Αφετθρία» τθν κεντρικι κζςθ 

μετεπιβίβαςθσ δίπλα ςτθ ςτάςθ μετρό «Δάφνθ» καταλιγουν λεωφορειογραμμζσ 

από τθ Γλυφάδα, τθν Καλλικζα, τον Ταφρο, τζςςερισ γραμμζσ από τον Ρειραιά και θ 

γραμμι Χ97 προσ το αεροδρόμιο «Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ». 

Θ υπάρχουςα ςυνεπϊσ ςυγκοινωνιακι υποδομι είναι ικανι να καλφψει τισ ανάγκεσ 

του νζου πάρκου. Αυτό που είναι απαραίτθτο είναι να γίνουν κυκλοφοριακζσ 

ρυκμίςεισ για τθν μετακίνθςθ των πεηϊν από και προσ το πάρκο.  Κα πρζπει να 

επαναςχεδιαςτεί θ ςθματοδότθςθ τθσ περιοχισ, να διαπλατυνκοφν τα πεηοδρόμια 

που οδθγοφν από τισ ςτάςεισ των Μ.Μ.Μ. ςτισ ειςόδουσ του πάρκου και 

ενδεχομζνωσ να γίνουν πεηοδρομιςεισ ςε κάποιουσ από τουσ περιβάλλοντεσ 

δρόμουσ. Ο μεγαλφτεροσ κίνδυνοσ κατά τθν κυκλοφορία πεηϊν από και προσ το 

πάρκο εντοπίηεται ςτισ λεωφόρουσ Βουλιαγμζνθσ, Εκνικισ Αντιςτάςεωσ και 

Θλιουπόλεωσ. Οι λεωφόροι αυτοί παρουςιάηουν κακθμερινά μεγάλουσ 

κυκλοφοριακοφσ φόρτουσ και ςυγχρόνωσ αναμζνεται να διαςχίηονται από το 

μεγαλφτερο ποςοςτό επιςκεπτϊν του πάρκου. Για το λόγο αυτό προτείνεται θ 

διαπλάτυνςθ  των πεηοδρομίων ςτουσ κάκετουσ ςε αυτζσ δρόμουσ και θ καταςκευι 

δφο (2) πεηογζφυρων δίπλα ςτθν 1θ και τθ 2θ είςοδο του πάρκου. 

 

6.3.4 ΤΠΑΡΦΟΝΣΑ ΚΣΙΡΙΑ 

Από τα υπάρχοντα κτίρια των εγκαταςτάςεων τθσ ΡΥΚΑΛ προτείνεται να 

διατθρθκοφν μόνο όςα διακζτουν κελφφθ από υλικά ςυμβατά με τθν επιδιωκόμενθ 

εικόνα του πάρκου, δθλαδι όςα αποτελοφνται από πζτρα και κεραμοςκεπι. Στα 

κτίρια αυτά κα δοκοφν λειτουργίεσ που αναφζρονται αναλυτικά παρακάτω. 

Επιπλζον προτείνεται να διατθρθκεί το κτίριο του Οβιδουργείου, το οποίο αποτελεί 

ςφμβολο τθσ ιςτορίασ του χϊρου. 
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Εικόνα 6.5: Ρζτρινο κτίριο που προτείνεται να διατθρθκεί 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Α) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 

 
 

 

 
Εικόνα 6.6: Το Γομωτιριο, κτίριο που προτείνεται να διατθρθκεί 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Β) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 
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Εικόνα 6.7: Τμιμα νζασ Καλυκοποιίασ, κτίριο που προτείνεται να διατθρθκεί 

( βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Γ) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 

 

 

 
Εικόνα 6.8: Θ οικία Μποδοςάκθ, κτίριο που προτείνεται να διατθρθκεί 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Δ) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 
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Εικόνα 6.9: Το παλιό ιατρείο του εργοςταςίου,  που προτείνεται να διατθρθκεί 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Ε) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 

 

 

 
Εικόνα 6.10: Ρζτρινο κτίριο που προτείνεται να διατθρθκεί 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Η) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 
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Εικόνα 6.11: Το Οβιδουργείο. Ρροτείνεται να ανακαινιςτεί και να διατθρθκεί. 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 3, κτίριο Θ) 

(Ρθγι: courses.arch.ntua.gr, από το μάκθμα Αςτικόσ Σχεδιαςμόσ, Επεμβάςεισ ςε 

αςτικό και αγροτικό χϊρο) 

 

 

6.3.5 ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΚΕ ΕΝΟΣΗΣΕ 

6.3.5.1 ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΠΛΑΣΕΙΑ 

Κοντά ςτο κζντρο του πάρκου και μπροςτά ςτο κτίριο του Οβιδουργείου (Βλζπε 

Ραράρτθμα, εικόνα 4, κτίριο Θ) προτείνεται θ διαμόρφωςθ πλατείασ. Θ 

πλακόςτρωςι τθσ κα ακολουκιςει τα υλικά των μονοπατιϊν που κα καταλιγουν ςε 

αυτιν. Στο κζντρο τθσ κα μποροφςε να τοποκετθκεί κάποιο αρχιτεκτονικό ςτοιχείο 

ι γλυπτό ι μεταλλικι καταςκευι που κα αποτελζςει ςθμείο αναφοράσ του πάρκου. 

Το ςτοιχείο αυτό κα μποροφςε να είναι και ζνα ςιντριβάνι , αν και θ εμπειρία  από 

τουσ χϊρουσ πραςίνου των δφο Διμων ζχει αποδείξει ότι θ ελλιπισ ςυντιρθςθ και 

οι ςυχνζσ διακοπζσ ςτθ λειτουργία των ςιντριβανιϊν δθμιουργοφν εικόνα 

εγκατάλειψθσ (βλ. άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, πλατεία Τςαλαγανίδου). Ρεριμετρικά 

τθσ πλακόςτρωτθσ πλατείασ προτείνεται θ τοποκζτθςθ χλοοτάπθτα και θ 
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δθμιουργία κιπων με άνκθ και χαμθλι καμνϊδθ βλάςτθςθ ϊςτε να µθν 

εμποδίηεται το οπτικό πεδίο των επιςκεπτϊν. 

 

6.3.5.2 ΠΑΙΔΟΣΟΠΟΙ 

Ρροτείνεται θ δθμιουργία δφο παιδότοπων ςτθ βορειοδυτικι πλευρά του πάρκου 

(βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 5, κζςθ 1) ϊςτε να βρίςκονται ςε κοντινι απόςταςθ με 

το 3ο Ολοιμερο Νθπιαγωγείο Υμθττοφ, το 6ο Ολοιμερο Νθπιαγωγείο Δάφνθσ και το 

6ο Δθμοτικό Σχολείο Δάφνθσ. Ο ζνασ κα είναι παιδικι χαρά νθπίων (<6 ετϊν) και ο 

άλλοσ παιδικι χαρά παίδων(>6 ετϊν). Οι δφο παιδότοποι κα επικοινωνοφν μεταξφ 

τουσ. Ανάμεςά τουσ προτείνουμε τθν καταςκευι ενόσ κακιςτικοφ που κα 

χρθςιμοποιείτε από τουσ ςυνοδοφσ για καλφτερθ επιτιρθςθ των παιδιϊν.  

Τα υλικά που κα χρθςιμοποιθκοφν και ςτουσ δφο παιδότοπουσ προτείνουμε να 

είναι το ξφλο ςε ςυνδυαςμό με το πλαςτικό και όχι μεταλλικά ςτοιχεία που 

μποροφν να γίνουν επικίνδυνα. Για τθν αποφυγι τραυματιςμϊν προτείνουμε 

επίςθσ, τα παιχνίδια να ζχουν  ειδικά διαμορφωμζνεσ ςτρογγυλεμζνεσ άκρεσ. Για το 

δάπεδο θ καλφτερθ, από άποψθ αςφάλειασ και υγιεινισ, επιλογι είναι οι ελαςτικοί 

τάπθτεσ που χρθςιμοποιοφνται και ςτισ ακλθτικζσ εξωτερικζσ εγκαταςτάςεισ 

(ταρτάν). 

 

Εικόνα 6.12 : Ραράδειγμα παιδότοπου με κυρίαρχο υλικό το ξφλο και χαμθλι 

περίφραξθ  

(Ρθγι : www. melodiakids.gr) 
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Εικόνα 6.13: Ραιδότοποσ νθπίων, παράδειγμα από το Domain τθσ Γαλλίασ 

(Ρθγι: www.wattlerange.sa) 

 

Ωσ προσ τθν χωροκζτθςθ των παιδότοπων, παρότι κζλουμε να τοποκετθκοφν κοντά 

ςτισ γειτονικζσ εκπαιδευτικζσ εγκαταςτάςεισ, για τθν αςφάλεια των παιδιϊν κα 

πρζπει να εξαςφαλιςτεί και ικανοποιθτικι απόςταςθ από τα όρια του πάρκου, το 

οποίο δεν κα ζχει εξωτερικι περίφραξθ. Γφρω από τουσ παιδότοπουσ, βζβαια, κα 

μποροφςε να τοποκετθκεί χαμθλι ξφλινθ περίφραξθ για να οριοκετιςει τισ κινιςεισ 

των παιδιϊν αλλά ςε καμία περίπτωςθ θ περίφραξθ αυτι δεν κα πρζπει να 

παρεμβάλλεται ςτο οπτικό πεδίο και να καταςτρζφει τθν αίςκθςθ του ελεφκερου 

χϊρου.  Επίςθσ τθν οριοκζτθςθ του χϊρου κα μποροφςαν να αναλάβουν ο 

πεηόδρομοσ και ο ποδθλατόδρομοσ. 

Ζνα ακόμθ πικανό μζτρο που αξίηει να εξεταςτεί είναι θ πεηοδρόμθςθ τθσ οδοφ 

Γυμναςτθρίου (Κράκθσ) ςτο τμιμα από τθ λεωφόρο Σμφρνθσ ζωσ τθν λεωφόρο 

Θλιουπόλεωσ. Θ πεηοδρόμθςθ αυτι κα διαςφάλιηε τθν άνετθ και αςφαλι 

μετακίνθςθ νθπίων, παιδιϊν και ςυνοδϊν και, ςαν πρϊτθ εκτίμθςθ, με βάςθ τουσ 

ςθμερινοφσ κυκλοφοριακοφσ φόρτουσ, δεν κα επιδράςει ςθμαντικά ςτθν 

κυκλοφορία των γφρω οδϊν. 
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6.3.5.3 ΑΘΛΗΗ 

Ρροτείνεται θ δθμιουργία ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων και ςυγκεκριμζνα:  

 Δφο γιπεδα basketball (καλακοςφαίριςθσ) και δφο γιπεδα tennis 

(αντιςφαίριςθσ) τοποκετθμζνα ςτθ νοτιοδυτικι πλευρά του πάρκου (βλζπε 

Ραράρτθμα, εικόνα 5, κζςθ5) και ςε επικοινωνία με τισ εγκαταςτάςεισ τθσ 

Γυμναςτικισ Ακαδθμίασ (ΤΕΦΑΑ) αλλά και με το Κλειςτό Γυμναςτιριο 

Υμθττοφ, που βρίςκεται ςτθ γωνία τθσ οδοφ Ελευκερωτϊν με τθ λεωφόρο 

Θλιουπόλεωσ. 

 Ζνα γιπεδο ποδοςφαίρου δίπλα ςτα παραπάνω γιπεδα (βλζπε Ραράρτθμα, 

εικόνα 5, κζςθ 6) 

 Στθν περιοχι των παιδοτόπων ειδικά διαμορφωμζνθ πίςτα για skateboard, 

για τουσ νζουσ που προσ το παρόν εξαςκοφνται ςε πλατείεσ και κοντά ςε 

πολυςφχναςτουσ δρόμουσ τθσ πόλθσ. (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 5, κζςθ 1) 

 

Εικόνα 6.14 :Ραράδειγμα μικρισ πίςτασ skateboard 

(Ρθγι: www.lightmain.co.uk ) 

 

 Ο ποδθλατόδρομοσ διπλισ κατεφκυνςθσ τοποκετθμζνοσ περιμετρικά του 

πάρκου κα αναπτφςςεται και ςτο εςωτερικό χωρίσ να ενοχλεί τθ δίοδο των 

πεηϊν. Ρροτείνεται επίςθσ θ διαμόρφωςθ ειδικϊν χϊρων ςτάκμευςθσ 

ποδθλάτου κοντά ςε όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ του πάρκου, προκειμζνου να 

ενιςχυκεί θ χριςθ και χαρακτιρασ του ςαν όχθμα αλλά και ςαν μζςο 

http://www.lightmain.co.uk/
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άκλθςθσ. Οι καταςκευζσ αυτζσ επιτρζπουν τθν υπαίκρια ςτάκμευςθ των 

ποδθλάτων και καταλαμβάνουν ελάχιςτο χϊρο. Επίςθσ, προτείνεται θ 

δθμιουργία κεντρικοφ ςτακμοφ ποδθλάτων , ο οποίοσ κα παρζχει και 

ποδιλατα για ενοικίαςθ κοντά ςτθν 3θ είςοδο του πάρκου, εκεί όπου 

ςιμερα βρίςκεται το πάρκινγκ του εργοςταςίου (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 

5, κζςθ 2) 

Στο ςθμείο αυτό ςθμειϊνουμε το ενδιαφζρον που κα είχε θ ςφνδεςθ του 

ποδθλατοδρόμου του πάρκου με το αντίςτοιχο δίκτυο του Διμου Δάφνθσ. 

Εντοφτοισ, αυτό το εγχείρθμα προχποκζτει ςθμαντικζσ κυκλοφοριακζσ ρυκμίςεισ, 

κυρίωσ λόγω των λεωφόρων Θλιουπόλεωσ και Βουλιαγμζνθσ, οι οποίεσ κα 

μποροφςαν να γίνουν ςε ςυνδυαςμό με τισ ρυκμίςεισ για τθν μετακίνθςθ των πεηϊν 

από και προσ το πάρκο (ςθματοδότθςθ, πεηοδρομιςεισ, επζκταςθ υπαρχόντων 

ποδθλατοδρόμων). Επίςθσ, για να γίνει με επιτυχία μια τζτοια ςφνδεςθ κα πρζπει 

να προθγθκεί ειδικι μελζτθ αναςχεδιαςμοφ του υπάρχοντοσ δικτφου που αυτι τθ 

ςτιγμι ζχει πζςει ςε αχρθςτία. 

 Διαδρομζσ για τρζξιμο ι πεηοπορία. Οι διαδρομζσ αυτζσ μποροφν να 

ςυμπεριλάβουν το περιφερειακό μονοπάτι ωσ ςυλλεκτιρια αρτθρία και να 

επεκτακοφν κυρίωσ προσ τθ νοτιοανατολικι πλευρά του πάρκου, θ οποία κα 

καλφπτεται κυρίωσ από φυτεφςεισ.  Σε αυτιν τθν περιοχι , τθν ςχετικά 

απομακρυςμζνθ από τισ οχλοφςεσ εγκαταςτάςεισ (ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, 

παιδότοποι, εμπορικζσ χριςεισ), οι επιςκζπτεσ του πάρκου κα μποροφν να 

αναηθτιςουν τθν θρεμία, χωρίσ αυτό να ςθμαίνει ςυνκικεσ απομόνωςθσ και 

επικινδυνότθτασ. Και ςε αυτό το τμιμα του πάρκου τα μονοπάτια κα διατθροφν 

επαρκζσ πλάτοσ, κα μεςολαβοφν ξζφωτα και κα δοκεί ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτον 

φυςικό αλλά και τον τεχνθτό φωτιςμό, ϊςτε οι επιςκζπτεσ να νοιϊκουν αςφαλείσ 

όλεσ τισ ϊρεσ. Επιδιϊκουμε επίςθσ, τθν καλι ςφνδεςθ του πάρκου με το γειτνιάηον 

άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου, ςτο οποίο υπάρχουν ιδθ χαραγμζνεσ διαδρομζσ 

περιπάτου. 
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6.3.5.4 ΠΟΛΙΣΙΜΟ 

Στα κτίρια του καλυκοποιείου και του γοµωτθρίου (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 4, 

κτίρια Α,Β,Γ) που κα διατθρθκοφν και κα ανακαινιςτοφν, προτείνεται να 

φιλοξενθκοφν πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ εκκζςεισ ηωγραφικισ, γλυπτικισ, 

φωτογραφίασ. Στο  κτίριο του Βολιδοποιείου (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 4, κτίριο Η) 

προτείνεται  θ δθμιουργία κλειςτοφ δθμοτικοφ κεάτρου. Οι όψεισ όλων αυτϊν των 

κτιρίων προτείνεται να ςυντθρθκοφν χωρίσ να αλλοιωκοφν τα αρχιτεκτονικά τουσ 

ςτοιχεία , ϊςτε να διατθρθκεί και ςτο μζλλον θ ιςτορικι τουσ ταυτότθτα.  Στθν οικία 

Μποδοςάκθ (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 4, κτίριο Δ) προτείνεται θ δθμιουργία 

μουςείου με διπλι κεματολογία, ζναν χϊρο αφιερωμζνο ςτθν ιςτορία τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. 

και ζναν χϊρο με κζμα το Μικραςιατικό Ρολιτιςμό. 

 

 

6.3.5.5 ΤΠΑΙΘΡΙΟ ΘΕΑΣΡΟ 

Κοντά ςτθν περιοχι του αλςυλλίου προτείνεται να καταςκευαςτεί υπαίκριο 

κεατράκι, το οποίο κα χρθςιμοποιείται για παραςτάςεισ, για δθμοτικζσ εκδθλϊςεισ 

αλλά και ςαν απλόσ χϊροσ ανάπαυςθσ. (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 5, κζςθ 7) 

 

 

Εικόνα 6.15 : Ανοιχτό κεατράκι ςτο λόφο του Στρζφθ, Ακινα 

(Ρθγι : www.attiko-prasino.gr) 
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6.3.5.6  ΔΗΜΟΣΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

Το κτίριο του Οβιδουργείου,  (βλζπε Ραράρτθμα, εικόνα 4, κτίριο Θ)το μεγαλφτερο 

από τα βιομθχανικά κτίρια που κα διατθρθκοφν και ςυντθρθκοφν, προτείνεται να 

αλλάξει χριςθ και να ςτεγάςει τθ Δθμοτικι Αγορά του Υμθττοφ. Στθ Δθμοτικι 

Αγορά μποροφν να ςτεγαςτοφν διάφορα εμπορικά καταςτιματα, αλλά και 

εςτιατόρια και αναψυκτιρια για τθν εξυπθρζτθςθ των επιςκεπτϊν του πάρκου. Εάν 

θ Δθμοτικι Αγορά αξιοποιθκεί κατάλλθλα από το Διμο Δάφνθσ – Υμθττοφ και 

κυρίωσ, εάν ο Διμοσ αναλάβει τθ διαχείριςι τθσ χωρίσ να προχωριςει ςε 

ιδιωτικοποίθςθ, τα ζςοδά τθσ κα μπορζςουν να ςυντθριςουν το πάρκο. 

 

6.3.5.7 ΘΕΡΙΝΟ ΙΝΕΜΑ 

Θ διαμόρφωςθ χϊρου κερινοφ ςινεμά με τισ ελάχιςτεσ απαραίτθτεσ εγκαταςτάςεισ 

που αυτό ςυνεπάγεται και περιβαλλόμενου από φυτεφςεισ προτείνεται να γίνει 

επίςθσ κοντά ςτθ Δθμοτικι Αγορά και τθν κεντρικι πλατεία (βλζπε Ραράρτθμα, 

εικόνα 5, κζςθ 8). Γενικότεροσ ςτόχοσ είναι οι χϊροι αναψυχισ να επικοινωνοφν 

μεταξφ τουσ και επιπλζον όλεσ οι πικανζσ πθγζσ όχλθςθσ να ςυγκεντρωκοφν ςε ζνα 

μόνο τμιμα του πάρκου. Ππωσ αναφζρκθκε νωρίτερα για τθ Δθμοτικι Αγορά, ζτςι 

και ςτθν περίπτωςθ του κερινοφ κινθματογράφου προτείνεται θ οικονομικι του 

διαχείριςθ να ανικει αποκλειςτικά ςτο Διμο και τα κζρδθ του να αξιοποιοφνται για 

τθ ςυντιρθςθ του πάρκου. 

 

6.3.5.8 ΦΨΡΟΙ ΕΣΙΑΗ 

Ανατολικά τθσ κεντρικισ πλατείασ (βλζπε παράρτθμα, εικόνα 5, κζςθ 4), μζςα ςε 

περιοχι με γκαηόν προτείνεται θ τοποκζτθςθ των υπαίκριων εγκαταςτάςεων 

εςτίαςθσ, όπωσ καφετζριεσ, αναψυκτιρια και εςτιατόρια. 
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63.6 ΔΙΑΡΘΡΨΗ ΠΡΑΙΝΟΤ 

6.3.6.1 ΔΕΝΔΡΟΥΤΣΕΤΗ 

Για τθ φφτευςθ του πάρκου κα χρθςιμοποιθκοφν κυρίωσ φυλλοβόλα δζντρα, ϊςτε 

το καλοκαίρι να προςφζρουν ςκιά και δροςιά, ενϊ το χειμϊνα να επιτρζπουν ςτο 

φωσ του ιλιου να φτάνει ςτο ζδαφοσ και να βελτιϊνει τθ κερμοκραςία του πάρκου.  

Στθν νοτιοανατολικι γωνία του πάρκου προτείνεται θ δθμιουργία αλςφλλιου και θ 

ςφνδεςι του με το υφιςτάμενο άλςοσ Άρθ Αλεξάνδρου. Στθν δυτικι πλευρά του 

πάρκου, ςε μια ηϊνθ παράλλθλθ µε τθν Λεωφόρο Θλιουπόλεωσ, θ φφτευςθ πρζπει 

να είναι επίςθσ πυκνι με ςτόχο τθ δθμιουργία ενόσ φυτικοφ θχοπετάςματοσ. Τα 

φυτά αυτισ τθσ πλευράσ προτείνεται να είναι αεικαλι ϊςτε να διατθροφν τισ ίδιεσ 

ςυνκικεσ θχομόνωςθσ όλεσ τισ εποχζσ.  

Οι υπάρχουςα φφτευςθ γφρω από τθν οικία Μποδοςάκθ κα διατθρθκεί. 

 

 

Εικόνα 6.16  :Ραράδειγμα φυλλοβόλων δζντρων ςτο πάρκο Φρουρίου τθσ Λάριςασ 
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6.3.6.2  ΞΕΥΨΣΑ 

 Κατά μικοσ του προαναφερκζντοσ δικτφου κίνθςθσ προτείνεται θ δθμιουργία 

ςθμείων ςτάςθσ   και   ξεκοφραςθσ   κυρίωσ   ςε κζςεισ µε ενδιαφζρουςα κζα και 

λειτουργία. Τα ξζφωτα αυτά μποροφν να τοποκετθκοφν ςε διαςταυρϊςεισ του 

δικτφου μονοπατιϊν ςαν ςθμεία ςυνάντθςθσ των επιςκεπτϊν αλλά και ανάμεςα 

ςτισ πυκνοφυτεμζνεσ εκτάςεισ για τθν εναλλαγι του τοπίου και τθν αςφαλι 

αξιοποίθςθ όλων των χϊρων. Στισ κζςεισ αυτζσ μποροφν να τοποκετθκοφν κιόςκια, 

παγκάκια ι και ξφλινα κακιςτικά με τραπζηια για υπαίκριο γεφμα. 

 

 

Εικόνα 6.17 : Κιόςκι, παράδειγμα από τον Εκνικό Κιπο 

(Ρθγι : www.monogrinia.gr) 

 

 

Εικόνα 6.18: Υπαίκριο τραπζηι 

(Ρθγι: informatori.blogspot.com) 
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Τζλοσ προτείνεται θ δθμιουργία μεγάλων θλιοφϊτιςτων  ανοικτϊν  χϊρων  µε 

χλοοτάπθτα, ανάμεςα ςτισ φυτεφςεισ ψθλϊν δζντρων. Στα  μεγάλα αυτά ξζφωτα  α 

μπορεί ο επιςκζπτθσ να ξεκουραςτεί, να κάνει πικ νικ,  να  παίξει  ςτο  πράςινο. 

Επίςθσ, θ φπαρξθ αυτϊν των χϊρων ςε αντίκεςθ με τισ ςυνεχείσ πυκνοφυτεμζνεσ 

εκτάςεισ δθμιουργεί αίςκθμα αςφάλειασ ςτουσ επιςκζπτεσ του πάρκου. Θ 

μεγαλφτερθ ζκταςθ με χλοοτάπθτα κα δθμιουργθκεί γφρω από τθν κεντρικι 

πλατεία και αναμζνεται να αποτελζςει το βαςικό ςθμείο ςυνάντθςθσ των 

επιςκεπτϊν του πάρκου.  

 

6.3.7 ΤΔΑΣΙΝΕ ΕΠΙΥΑΝΕΙΕ 

Οι χϊροι πραςίνου του πάρκου μποροφν να ςυμπλθρωκοφν με τεχνθτζσ υδάτινεσ 

καταςκευζσ. Συγκεκριμζνα προτείνεται θ καταςκευι δφο (2) τεχνθτϊν λιμνϊν που 

κα επικοινωνοφν με ζνα τεχνθτό κανάλι. Οι δφο λίμνεσ κα τοποκετθκοφν ανατολικά 

και δυτικά τθσ κεντρικισ πλατείασ και το κανάλι κα περνά ανάμεςα ςτθν πλατεία 

και τθ Δθμοτικι Αγορά. Το κανάλι αυτό κα ζχει μικρό βάκοσ και πλάτοσ και ςτα 

ςθμεία που διακόπτει τθν κυκλοφορία των μονοπατιϊν και του ποδθλατοδρόμου, 

αυτι κα εξελίςςεται με μικρά γεφυράκια πάνω από το κανάλι.  

 

Εικόνα 6.19: Υδάτινο κανάλι, παράδειγμα από το πάρκο Αντϊνθ Τρίτςθ ςτο Μλιον 

(πθγι: kali-ellada.blogspot.com) 
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Θ υδροδότθςθ των εν λόγω υδάτινων επιφανειϊν προτείνεται να γίνει με επζκταςθ 

του δικτφου του άλςουσ Άρθ Αλεξάνδρου, το οποίο υδροδοτείται από δθμοτικι 

γεϊτρθςθ ςτα «Νταμάρια». 

 

6.3.8 ΑΣΙΚΟ ΕΞΟΠΛΙΜΟ 

Το πάρκο επιβάλλεται να διακζτει µια ςειρά από εγκαταςτάςεισ υγιεινισ, 

κακαριότθτασ, πυρόςβεςθσ και προςεκτικό ςχεδιαςμό φωτιςμοφ, ςιμανςθσ και 

φδρευςθσ. 

Μζςα  ςτο  πάρκο  ςε  κάκε  ζνα  από  τα  κτίρια  που  προτείνεται  να αξιοποιθκοφν  

για  διάφορεσ  χριςεισ κα  υπάρχουν  και  εγκαταςτάςεισ  υγιεινισ.  Επίςθσ  

εγκαταςτάςεισ  υγιεινισ  κα υπάρχουν  ςτο  κερινό  ςινεµά,  και ςτο χϊρο των 

αποδυτθρίων που βρίςκονται ςτο χϊρο των γθπζδων. 

Κα τοποκετθκοφν ςε όλεσ τισ πλατείεσ, ςτουσ διαδρόµουσ κίνθςθσ, αλλά και  γφρω  

από  τισ διάφορεσ  δραςτθριότθτεσ, επαρκισ αρικμόσ κάδων απορριμμάτων.  

Επίςθσ προτείνεται θ τοποκζτθςθ πυροςβεςτικϊν κρουνϊν πλθςίον των  κτιρίων  

αλλά  και  κοντά  ςτισ  πυκνοφυτεμζνεσ  εκτάςεισ. Για τθ διάταξθ  των  κρουνϊν,  και  

τθ  ςφνδεςι  τουσ  µε  το  δίκτυο  υδροδότθςθσ απαιτείται θ ςυνεργαςία µε τθν 

πυροςβεςτικι υπθρεςία. 

Ζνα πολφ ςθµαντικό ςτοιχείο  ςτθν  καταςκευι  του πάρκου είναι θ  πρόβλεψθ  για  

τον καλό  φωτιςµό του, κυρίωσ για να ενιςχυκεί θ  αςφάλεια  του  χϊρου,  αλλά και 

για να διευκολυνκεί θ κίνθςθ των επιςκεπτϊν μζςω τθσ οπτικισ οριοκζτθςθσ των 

χϊρων. Ο φωτιςμόσ μπορεί επίςθσ να αξιοποιθκεί ϊςτε να αναδειχκοφν τα κτίρια 

και οι νζεσ εγκαταςτάςεισ ι ακόμα και να δθμιουργθκοφν εντυπωςιακζσ εικόνεσ ςε 

ςυνδυαςμό με τα δζντρα.  

Τζλοσ  για  τισ  ανάγκεσ  του  πάρκου  πρζπει  να ςχεδιαςτεί προςεκτικά το δίκτυο 

φδρευςθσ, το δίκτυο άρδευςθσ και το αποςτραγγιςτικό δίκτυο. Το αρδευτικό  δίκτυο 

αλλά και το ςφςτθμα πυρόςβεςθσ κα τροφοδοτοφνται από τθ γεϊτρθςθ του Διμου 

Υμθττοφ ςτα «Νταμάρια», αλλά κα ςυνδεκοφν και  µε  τθν  ΕΥ∆ΑΡ ωσ εναλλακτικι 

πθγι ςε περίπτωςθ βλάβθσ του πρωταρχικοφ δικτφου. Οι τεχνθτζσ λίμνεσ κα 

καταςκευαςτοφν με ςφςτθμα ανακφκλωςθσ του νεροφ. Το δίκτυο φδρευςθσ τζλοσ, 

κα είναι ανεξάρτθτο τθσ άρδευςθσ και κα ςυνδζεται αποκλειςτικά με τθν ΕΥΔΑΡ.  
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Ακολοφκωσ  παρατίκενται ενδεικτικζσ εικόνεσ - παραδείγματα του προτεινόμενου 

εξοπλιςμοφ: 
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8. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Από τα ςτοιχεία που αναφζρκθκαν παραπάνω γίνεται αντιλθπτό ότι θ αξιοποίθςθ 

και θ ανάπλαςθ του χϊρου τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. αποτελεί ζνα κζμα ηωτικισ ςθμαςίασ για 

τουσ δθμότεσ του διμου Δάφνθσ–Υμθττοφ. Το εργοςτάςιο τθσ ΡΥ.ΚΑΛ. περνϊντασ 

μζςα απ’ το χρόνο άνκθςε και ευδοκίμθςε προσ όφελοσ πότε κρατικϊν και πότε 

ιδιωτικϊν ςυμφερόντων. Θ Δάφνθ αλλά κυρίωσ ο Υμθττόσ αναγκάςτθκε να 

ςυνυπάρξει για πολλά χρόνια με τα επιβλθτικά κτίρια, τισ μθχανζσ, τουσ κορφβουσ 

αλλά και τουσ κινδφνουσ του εργοςταςίου. Τϊρα παρακολουκεί το τζλοσ τθσ 

βιομθχανίασ με τθ ςταδιακι εγκατάλειψθ και παρακμι τθσ και ηθτά τθν  άμεςθ 

απομάκρυνςθ και τθ μετατροπι τθσ ςε πάρκο υψθλοφ πραςίνου. 

Σε αυτι τθ κατεφκυνςθ κινοφμενοι και αναλφοντασ τα χαρακτθριςτικά τόςο του 

Υμθττοφ όςο και τθσ Δάφνθσ, που αν και γειτνιάηουν διαφζρουν αρκετά μεταξφ 

τουσ, προςπακιςαμε να φανταςτοφμε και να περιγράψουμε ζνα πάρκο 

προςαρμοςμζνο ςτισ απαιτιςεισ των κατοίκων του Διμου αλλά που κα ζχει τθ 

δυνατότθτα να εξυπθρετιςει και  τθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Ακινασ.   

Στθν παροφςα εργαςία καταγράφθκαν οι υποδομζσ του Διμου και ο χειριςμόσ του 

από τουσ κατοίκουσ και τισ αρχζσ, οι δράςεισ ςχεδιαςμοφ που ζχουν υλοποιθκεί ι 

προγραμματιςτεί και τα αποτελζςματά τουσ. Ζγινε ζτςι μια εκτίμθςθ τθσ ςθμερινισ 

κατάςταςθσ που ςε ςυνδυαςμό με τθν ανάλυςθ τθσ πολεοδομικισ εξζλιξθσ τθσ 

περιοχισ προζκυψαν τα προβλιματα και οι ελλείψεισ τθσ Δάφνθσ και του Υμθττοφ 

προκειμζνου να ενταχκοφν ςτο πάρκο αυτζσ οι υποδομζσ που ςτερείται ο Διμοσ, 

είτε λόγω ζλλειψθσ χϊρου (ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, πολιτιςτικά κζντρα) είτε διότι 

δεν κατάφερε να τισ ςυντθριςει (ποδθλατοδρόμοι).  

Επίςθσ καταγράφθκε και αξιολογικθκε θ ςτάςθ και ο ρόλοσ όλων των 

ςυμμετεχόντων ςτο κζμα τθσ διεκδίκθςθσ τθσ ΡΥ.ΚΑΛ: των κατοίκων, του κράτουσ, 

τθσ εταιρείασ και των εργαηομζνων κακϊσ και οι κινιςεισ τουσ, οι ςυγκροφςεισ και 

οι δράςεισ τουσ  προσ τον ςκοπό αυτό. Τζλοσ αναλφκθκαν τα ςυμφζροντα τθσ κάκε 

ομάδασ τα κίνθτρά τουσ και τα πλάνα τουσ για το μζλλον του εργοςταςίου. 

Τα ςυμπεράςματα αυτισ τθσ μελζτθσ ανζδειξαν το πρόβλθμα που ςιμερα είναι 

κακολικό για όλο το Λεκανοπζδιο. Οι υψθλοί ςυντελεςτζσ δόμθςθσ, θ ζλλειψθ 

πραςίνου και θ κάλυψθ κάκε εναπομζνοντοσ τετραγωνικοφ, το άγχοσ του 

ςφγχρονου κατοίκου τθσ Ακινασ, ο ςυρρικνωμζνοσ χρόνοσ του, θ ποιότθτα ηωισ του 
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που ολοζνα και υποβακμίηεται είναι λίγα από τα κακθμερινά προβλιματα που 

αποδεικνφουν τθν αναγκαιότθτα απόδοςθσ τζτοιων χϊρων προσ όφελοσ τθσ 

πράςινθσ οικονομίασ και ανάπτυξθσ.  

Ταυτιηόμενοι με αυτι τθν άποψθ περιγράψαμε ζνα πάρκο αμιγοφσ πραςίνου με 

διεξόδουσ ψυχαγωγίασ, εκτόνωςθσ και κοινωνικισ ςυναναςτροφισ. Ζτςι 

ςχεδιάςτθκε πράςινο, πεηόδρομοι, παιδικζσ χαρζσ, ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ και 

υποδομζσ πολιτιςμοφ και αναψυχισ. Θ διάταξθ των χριςεων μζςα ςτο πάρκο ζγινε 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε να ςυνδεκοφν με τισ γφρω χριςεισ τθσ περιοχισ προκειμζνου 

να επιτευχκεί πζρα από τθν πρόςφατθ διοικθτικι και μια πολεοδομικι ςφνδεςθ 

των πρϊθν Διμων. Δόκθκαν κατευκφνςεισ για τθ διατιρθςθ των αξιόλογων 

αρχιτεκτονικϊν κτιρίων που κα αναδεικνφουν τθν πολιτιςτικι κλθρονομιά του 

χϊρου και κα ενςωματωκοφν ςτο χϊρο ωσ μνθμεία τθσ ιςτορίασ και τθσ πορείασ τθσ 

ΡΥ.ΚΑΛ ςτο πζραςμα του χρόνου. 

Τζλοσ κα κζλαμε ωσ κατακλείδα να τονίςουμε ότι δεδομζνθσ τθσ ςθμερινισ 

υποτίμθςθσ των ανκρϊπινων αγακϊν λόγω τθσ οικονομικισ φφεςθσ, τουσ ολοζνα 

και δυςχερζςτερουσ όρουσ διαβίωςθσ με πρόςχθμα τουσ ςφγχρονουσ ρυκμοφσ των 

πόλεων, οφείλουμε ο κακζνασ ωσ μονάδα και όλοι ωσ ςφνολο να διεκδικοφμε 

ςυνεχϊσ τθν καλφτερθ ποιότθτα ηωισ μασ, να απαιτοφμε τθν επαφι μασ με τθ φφςθ 

και να  να δομοφμε τισ πόλεισ και τθν κακθμερινότθτα που εμείσ φανταηόμαςτε…  

  



108 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΑ - ΑΝΑΥΟΡΕ 

 Σαρθγιάννθσ Γ. (1973), Τάςεισ πολεοδομικισ εξελίξεωσ Λεκανοπεδίου Ακθνϊν, 

Ε.Μ.Ρ., Ακινα 

 Μπίρθσ Κ. (1966) , Αι Ακιναι : από του 19ου αιϊνα εισ τον 20ον αιϊνα, Μδρυμα 

Ρολεοδομίασ και Λςτορίασ των Ακθνϊν,  Ακινα 

 Βαίου-Χατηθμιχάλθ Ντ., Χατηθμιχάλθσ Κ. (1979) , Ρεριφερειακι ανάπτυξθ και 

εκβιομθχάνιςθ, εκδόςεισ Εξάντασ, Ακινα 

 Αραβαντινόσ Α. (1998),  Ρολεοδομικόσ ςχεδιαςμόσ για μια βιϊςιμθ ανάπτυξθ   του 

αςτικοφ χϊρου 

 Γεωργακοποφλου Λ., Σιγάλα-Στακοποφλου Η. (2002), Από τθν αρχαία Αλωπεκι ςτθ 

ςθμερινι Δάφνθ, εκδόςεισ Ράραλοσ, Ακινα 

 Juha Siikamäki, Kris Wernstedt (2008), Journal of Health Politics, Policy and Law, 

Volume 33, No. 3 

 Peter Harnik, Ryan Donahue (2012), www.tpl.org ,(2011) Planning Magazine, τεφχοσ 

Δεκεμβρίου 2011. 

 Αυγι (10/10/2010) 

  Ελευκεροτυπία (12/10/1977) 

 ΦΕΚ Α’ 156/1928 

 ΦΕΚ Α’ 22/1943 

 ΦΕΚ Α’ 22/1935 

 ΦΕΚ Α’, 46/1963 

 ΦΕΚ Δ’, 1061/1996 

 ΦΕΚ Α’, 209/2011 

 Γενικό Ρολεοδομικό Σχζδιο Διμου Δάφνθσ, 1995 

 www.xe.gr 

 www.dafni.gr 

 www.statistics.gr, Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι, 2001 

 ymittiwtis.wordpress.com 

 www.ymittos.gov.gr  

 filotis.itia.ntua.gr 

 www.sch.gr 

http://www.tpl.org/
http://www.dafni.gr/
http://www.ymittos.gov.gr/


109 
 

 www.oasa.gr 

 www. ymittos-sxedia.blogspot.com 

 www.pulse.gr/...nomarxias...ymhtto 

 www.asda.gr/elxoroi/ymitos5.htm 

 www. epitropilioupolis.blogspot.com 

 www.antigeitonies1.blogspot.com 

 www.home-biology.gr/.../epiptoseis-keraie 

 www.dsi.gr 

 www.eas.gr/ 

 http://el.wikipedia.org 

 www.ktimatologio.gr 

 www.pulse.gr/...nomarxias...ymhtto 

 www.asda.gr/elxoroi/ymitos5.htm 

 www. epitropilioupolis.blogspot.com 

 www.antigeitonies1.blogspot.com 

 www.syriza-vyrona.pblogs.gr 

  www.pyrkalparko.blogspot.com 

 www.blog.stigalaria.org 

  

http://www.oasa.gr/
http://www.pulse.gr/...nomarxias...ymhtto
http://www.asda.gr/elxoroi/ymitos5.htm
http://www.antigeitonies1.blogspot.com/
http://www.home-biology.gr/.../epiptoseis-keraie
http://www.dsi.gr/
http://www.eas.gr/
http://el.wikipedia.org/
http://www.ktimatologio.gr/
http://www.pulse.gr/...nomarxias...ymhtto
http://www.asda.gr/elxoroi/ymitos5.htm
http://www.antigeitonies1.blogspot.com/
http://www.syriza-vyrona.pblogs.gr/
http://pyrkalparko.blogspot.com/


110 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 


